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Mal számunk főbb közleményei ;
Vesérczikk: Az ország gyásza.
Aknamunka a Balkánon.
Szilágyi Dezső a ravatalon.
Egyházmegyei közgyűlés.
Egyházkerületi közgyűlés,
A tranezváli háború.
A khinai bonyodalom.
A kot tin gbmn.nl lóversenyek eredménye.
Tárcza : Szilágyi Dezső. Irta: Eötvös Károly. 
Regény : Jaqneline.

Az ország gyásza.
(Sz.) Nyugszik immár, a ki soha sem 

nyugodott. Agyában nem lázongnak szár­
nyas gondolatok. Kialudt elméjének fényes 
lángja, mely világított és hevített roppant 
távolságokra, az emberi elmék és kedelyek 
nagy mélységeibe.

Ott fekszik a ravatalon. Csöndesen, né­
mán, mozdulatlanul. Egy egész világ abban 
a szűk koporsóban. És megfér benne a 
nagy ember, ki hatalmas egyéniségével alig 
fért bele egy országba, a mig élt, a mig 
harczolt, a mig büszke keblét nagy ambi- 
cziói feszítették.

Hanem igy csöndesen, némán, mozdu­
latlanul fekve, olt a ravatalon is, valami 
csodálatos, valami rejtélyes méltóság veszi 
körül. Se a halál borzalmai, se az érzelgős 
fájdalmak szivíépö keservei nem háborgatják 
ezt a rejtélyes méltóságot, mely kiárad a kopor­
sóból, megüli a feketével bevont márvány­
falakat, a fényes, karcsú márványoszlopo- 
kaí, a magasan lobogó viaszgyertyákat és 
még a ravatal lépcsőzetén nyugvó illatos 
virágokat is.

Ráárad ez a komoly méltóság arra a 
fájdalomra is, mely ott sajog a ravatal 
körül a gyászoló férfiak és nők hullámzó 
csoportjaiban. Árván maradt gyermekek 
nem zokognak, gyászbaborult özvegy nem 
tördeli kezeit utána. Ravatalát egy nemzet 
veszi körül, s egy ország sötét, komoly, 
méltóságos fájdalma sóhajtoz a kúria nagy 
oszlopcsarnokában.

Juszticzia fehér szobra néz le Szilágyi 
Dezső ravatalára. És a szobor sima fehér 
arrzán mintha vonaglanának a vonások, 
mikor rátéved a magas ablakok színes üveg­
tábláin keresztül a delelő napnak egy-egy 
fényes sugara.

Úgy illik oda Szilágyi Dezső ravatala 
ebbe a tágas terembe, melyben az igazság 
géniuszának márványszemei őrködnek az 
igazságot osztó emberek tettein. A férfi, ki 
ott fekszik hidegen, kiterítve, az igazságnak 
volt erős bajnoka, diadalmas hőse. Az 
igazságot hirdette, az igazságot védelmezte, 
s az igazságot követte életének utjain.

A gondviselés, mely csodásán nagy ké­
pességekkel ruházta föl, megadta neki azt, 
hosy képességeit érvényesítse is. Nagy 
szerepei voltak. Nagy hivatásoknak élhetett

és élt is. Az általános, nagy emberi igaz­
ságok tekervénves iftjain sohase tévelygőit. 
Elméjének bölcscsége bevilágította ezeket 
az utakat s ő biztosan járt rajtuk 
nemcsak keresve, de követve is az 
igazságot, mit annyira szeretett, s miért 
nagy lelke nemesen h évült.

Juszticzia fehér márványszobra letekint­
vén a ravatalra, mintha mondaná: Ő volt 
az én büszkeségem, legyetek hozzá hason­
latosak, emberek!

Jönnek, mennek a ravatal körül. Kik 
a mig élt, bámulták és tisztelték, s kik 
most is, mikor ravatalán nyugszik, tiszte­
lettel közelednek hozzá. Hívei, baráfjai, 
követői. Es az ellenségei is. Azok is, a kik 
féltek tőle. Mert azok is lisztelték benne a 
nagy, erős embert, a lángelméjü államférfit, 
az önzetlen politikust, a hatalmas ellensé­
get, a nemes magyar jellem tökéletes in- 
karnáczióját,

Mert magyar volt minden ízében. Az 
a hatalmas férfi, ki roppant tudásával, 
szárnyaló elméjének fönséges gondolataival 
egy világot ölelt át: érzéseit csak magyar 
hazájának, magyar nemzetének szentelte. 
Magyar volt legjellemzőbb tulajdonságaiban. 
Magyar volt egész temperamentumában. 
Magyar volt összes törekvéseiben, s bár 
műveltségének óriási mértékei magasan ki­
emelkedtek a rendes magyar környezet 
műveltségi színvonala fölött: egész esze- 
járása a magyaros karakterhez simult.

Államférfiul értékét nem lehet a többi 
mostani magyar államférfit megillető mér­
tékkel mérlegelni. R.eá nagyobb mértékeket 
kellett alkalmazni. És ez a nagy magyar 
államférfi összes törekvéseiben, minden cse­
lekedetében szabadelvű volt.

Semmise bizonyít a szabadelvüségnek 
nagy és tökéletes nemzeti szüksége mellett 
jobban, mint az, hogy Szilágyi Dezsőt az 
erős, törhetetlen meggyőződés ép úgy, mint 
a lcgszeplötlenebb haza- és magyar fajsze­
retet a szabadelvüségre ösztönözte.

A szabadelvüség nvilt és alattomos el­
lenségei, kik, a mig Szilágyi élt s hatal­
mas egyéniségével őrt állott a sza­
badelvüség ügye mellett, félénken meg­
lapultak : most talán föllélekzenek és 
erőre kapnak. Megfordulnak Szilágyi ra­
vatala körül. Adóznak neki kegyelettel, 
tisztelettel. Jól tennék, ha gondolkozásba 
esnének, s a nagy magyar államférfi szel­
lemét vizsgálván, annak fényessége elöl nem 
zárkóznának el.

Jól tennék, ha meggondolnák, hogy az, 
a mit Szilágyi Dezső követett, a minek 
Szilágyi Dezső életét szentelte, a miért 
Szilágyi Dezső egész életén át harczolt, s 
a minek Európaszerte hires diadalokat 
szerzett: az egy nagy elmének alapos gon­
dolatain átszürődve jegeczesedett szilárd 
meggyőződéssé s egy puritán lelkű, önzet­
len magyar hazafi szivének érzéseivel 
forrott össze. *

Lehetetlen, hogy az, a mit ő magyar 
államférfiul törekvéseinek ideáljaképen tűzött 
maga elé: ne lett volna és ne lenne töké­
letesen magyar és ne felelne meg tökélete­
sen a magyar nemzeti érdekeknek.

Ki mondhatja el magáról manapság 
Magyarországon, hogy van akkora bölcse- 
sége, mint volt Szilágyi Dezsőnek? Ki 
mondhatja el magáról, hogy jobb magyar, 
mint ö vala, hogy jobb hazafi, mint a 
minőnek ö bizonyult minden időben, s 
hogy önzetlenebb, mint a minőnek őt 
ismerte barátja és ellensége egyaránt ? 
Senki. Igazán senki.

Nos, ha ö a szabadelvüséget akarta; ha 
ő a magyar nemzetre veszedelmet, kárho­
zatot látott minden olyan áramlatban, mely 
a szabadéivüséggel ellenkezik: valóban az 
okosság és a hazafisá? ellen vét, ki Szi­
lágyi szelleméből nem okul és a szabad­
elvüség ellen hadakozik.

Ott a kúria nagy előcsarnokában, ott 
Juszticzia fehér szobra alatt, a fekete rava­
talról ezek az igazságok szólnak azokhoz, 
kik Szilágyinak a végtisztességet megadni 
jönnek-mennek.

Szilágyi Dezső immár a históriáé. Nem 
támaszt immár többé félelmet senkiben. 
Elfogultság nélkül bírálhatják tetteit, törek­
véseit. Ha a szabadelvüség nyílt és alatto­
mos ellenségei elfogulatlanul elmélkednek 
róla: az ő szelleme megmutatja nekik az 
ösvényt, melyen járva, eljuthatnak az igaz­
sághoz, eljuthatnak a tiszta magyar hazafi- 
törekvések forrásához. És akkor nem lehet­
nek többé se nyílt, se alattomos ellenségei 
a szabadelvüségnek. Vagy szabadelvűek, 
vagy nem jó hazafiak.

Szilágyi Dezső ravataláról ott Juszticzia 
fehér márványalakja alatt ez a nagy igaz­
ság szól a magyar nemzet minden fiához.

Budapest, augusztus 1.
A pozsonyi manilólum. Pozsony város 

I. kerületének számos választója ma este ma­
gánjellegű értekezleten Szilágyi Dezső helyére 
gróf Apponyi Albertet jelölte képviselőjének és 
elhatározták, hogy gróf Apponyit küldött- 
ségileg kérik fel a jelöltség elfogadására.

Aknamunka a Balkánon.
A Balkánon napról-napra aggasztóbb lesz a 

helyzet. Valóságos aknamunka folyik ott 
monarchiánk ellen. Bulgáriában, Szerbiában 
és Montenegróban Oroszország, Albániában 
Olaszország folytat ellenünk leplezetlenül há­
borút, s hovatovább elérkezünk ahhoz az álla­
pothoz, melyről Goluchowski az idei delegá- 
czióban mondott expozéjában azt állította, 
hogy abba bele nem nyugodhatunk s azt el 
nem tűrhetjük.

A bolgár-szerb-montenegrói balkán-szövet­
ség', ha még formálisan nem jött is létre,

hallgatólag már fennáll, s az Adriai-tengeren 
Olaszország, a Fekete-tengeren Oroszország az, 
mely hatalmas flottával áll e szövetség 
mögött.

Főleg Olaszország az, mely egy idő óta 
nagyon gyanús magaviseletét tanusit Ausztria- 
Magyarországgal szemben és rendszeres pro­
pagandát üz Albániában az osztrák és magyar 
érdekek ellen. Néhány hét előtt, mint akkor 
mi is megírtuk, Durazzoba három olasz hadi­
hajó érkezett, hogy jelentékeny kárpótlást 
kérjen egy Pisoni nevű olasz vállalkozóért, a 
ki Durazzo környékén erdőgazdasággal foglal­
kozott, Pisonit, mint ismeretes, néhány albán 
megtámadta s a szolgáját súlyosan megsebesí­
tette, minek folytán Pisoni kénytelen volt 
Albániából menekülni. A török kormánytól 
200,000 frank kártérítést követelt. Ugyanazon a 
napon, melyen Durazzoban a három olasz hadi­
hajó megjelent, Obottiban, Scutari kereske­
delmi kikötőjében egy olasz gőznaszád jelent 
meg, hogy az olasz postát San-Giovanni di 
Meduából Scutariba vigye. Olaszország azt is 
tervezi, hogy Scutariban, Durazzoban, Valóná- 
ban, Prevesában és Janinában olasz postahi­
vatalokat állít föl. Ebben nem volna semmi, 
ha nem volna nyilvánvaló, hogy csak azért 
állít ott fel Olaszország postahivatalokat, hogy 
vele konkurrencziát csináljon a néhány hó­
nappal ezelőtt felállított osztrák postahivalok- 
nak, a melyek ott az' egész külföldi postaszol­
gálatot ellátták. E mellett kereskedelmi tekin­
tetben is harezra keltek az olaszok Albániában 
Ausztria-Magyarországgal. A Societa di Navi- 
gazione Puglia külön hajókat akar járatni 
San Giovanni di Medua és Obottiból az olasz 
kikötőkbe, s az exportforgalmat, mely úgy­
szólván kizárólag Ausztria-Magyarország kezé­
ben van, az olasz kereskedelem számára akarja 
megszerezni. Annyi kétségtelen, hogy Ausztria- 
Magyarország fel fogja venni a harezot Olasz­
országgal Albániában, mert sokkal fontosabb 
érdekei forognak koczkán a Balkánon, hogy- 
sem egy talpalatnyi teret is átengedhetne 
akár Olaszországnak, akár másnak.

De nem Olaszország fogja a legveszedelme­
sebb helyzetet teremteni számunkra a Balká­
non, hanem Oroszország. Nem elégszik meg 
azzal, hogy Bulgária, Szerbia és Montenegro 
már teljesen az ő befolyása alatt állanak, 
most Romániát is hálójába akarja kaparitani. 
Ma Romániában még nincs meg erre a haj­
landóság, de Romániát szomorú pénzügyi vi­
szonyai ki tudja, mikor fogják arra kénysze­
ríteni, hogy felvegye az orosz barátság fona­
lát ott, a hol az 1877-ben megszakadt.

A Balkánon uralkodó helyzetre nagyon jel­
lemző különben a következő londoni távirat:

London, míg. í.

A Times riasztó vczérczikkben foglalko­
zik a Balkán helyzetével. Szerbia és Bul­
gária az utóbbi évek óta teljesen orosz 
befolyás alatt állanak s Montenegro önér­
zetes fejedelme minden pillanatban kész a 
békét megbontani. A török uralom alatt 
álló szlávok erősen készülődnek. Orosz­
ország ugyan még nem látja elérkezettnek

az időt, hogy föllépjen a Balkánon, de le­
hetséges, hogy valamely előre nem látott 
esemény kényszeríteni fogja az akczióra.

Szilágyi Dezső a ravatalon.

A hatalmas nagy ember visszatért alkotójá­
hoz s meghidegült tetemét elvitték ma dél­
előtt a kúria márványos oszlopcsarnokába. Ott 
fekszik kiterítve a legnagyobb magyar állam- 
férfiú. Arczárói eltűnt még a komolyság is. 
Szelíd mosoly ül az ajkain s halovány orczá- 
jára fényt szórnak a hatalmas kandeláberek. 
Az ország legnagyobb jogtudósa halottan fek­
szik az igazságszolgáltatás csarnokaiban. Min­
denféle virágok veszik körül ravatalát, a kegye­
letnek mindmegannyi szerény jelei. A főváros 
palotáin gyászlobogók hirdetik a szomorú 
gyászt s az emberek, kezdve a legelőkelőbbek­
től a legszerényebb napszámosig, egyformán 
érezik, hogy Magyarországot az ő halálával 
pótolhatatlan veszteség érte. Fekete drapériá­
val van bevonva a kúria oszlopcsarnokában 
minden. Csak Juszticzia istenasszony hófehér 
alakja világosodik ki a nagy feketeségből. Ott 
ül, ott őrködik a nagy halott felett, nehogy 

1 valaki balgatag beszéddel megbántsa dicső 
emlékét. Es hozzák a koszorúkat, hozzák a 
virágokat az ország minden részéből. Meg­
mozdulnak a városok, megmozdulnak a testü­
letek, egyesületek s mind-mind kifejezést ád 
annak a mélységes nagy gyásznak, mely 
Szilágyi Dezső halálával mindannyiunkat le­
sújtott. A szabadelvüség nagyszerű vezérének 
temetése, rendkívül impozáns lesz. A magyar 
parlament nevében Perud Dezső, a képviselő­
ház elnöke fogja elbucsuztatni. A gyászmen-1 
végig vonul az alkotmány-utezán, a váczi- 
köruton, An drássy-uton, Teréz-köruton, Erzs1- 
bet-köruton és a kerepesi-uton. A nagy halót 
tat a főváros által adományozott díszsírhely­
ben helyezik örök nyugalomra.

A ravatal.
A klasszikus szépségű oszlopcsarnokot mű­

vészi ízléssel alakították át ravatalos teremmé 
Az oldalfalakat fekete szőnyeggel vonták be 
a lépesük márvány széleit és a pompás oszlo­
pokat azonban szabadon hagyták. A csarnok 
közepén trónoló Juszticzia-szobor alatt helyez­
ték el a lépcsőzetes ravatalt, mely íölött 
Magyarország czimerét fekete fátyollal borí­
tották le. Köröskörül pálmákból és délszaki 
növényekből egész ligetet rögtönöztek. A ra 
vatal körül gyertyák helyett áldozati lángo­
kat gyújtottak föl és szomorúan világolnak az 
oszlopcsarnoknak fekete fátyollal bevont vil­
lamos csillárai.

A gyönyörű ravatalon délelőtt fél tizenegy­
kor helyezték el a Szilágyi holttestét magá­
ban rejtő koporsót. Ez a koporsó érczből van. 
színe sötétzöld és gazdagon van aranynyal 
díszítve. Egészben pedig párja annak a ko­
porsónak. a melyben annak idején Deál: Fe- 
renczet örök nyugalomra helyezték. Kiváló 
gondot fordítanak arra, hogy a végtisztesség- 
adás méltó legyen a nagy halott emlékéhez. 
A koporsó lábánál biborvánkosokon feküsznek 
az elhunyt érdemrendjei, köztük az első osz­
tályú vaskoronarend és a porosz vörös sas­
rend. A ravatal körül, valamint a bejáratnál

Szilágyi Dezső.
Irta' ”£t-vís ICároly.

II.

Legnagyobb gyengesége abból állott, hogy 
tanulmányaiban, gondolkozásában, egész szel­
lemében, még társalgásában is nagy egyolda­
lúság fejlődött ki. A tagadásnak, a kételke­
désnek, a birálgatásnak egyoldalúsága.

Óriási elme volt, de nem volt tökéletes 
elme. óriási tudása volt, de azért tudása is 
csonka volt.

E két mondásom igazságát meg kell bizo­
nyítanom. Különben azt hihetné valaki: 
Könnyelmű vagy elfogult vagyok szavaimban.

Tökéletes elmének azt tartom, mely alkotni 
tud. A melyben a megfigyelésnek és bírálatnak 
képessége teljesen megvan, de egyúttal meg­
van a cselekvés, javítás és alakítás képessége 
is. Az az egész ember, a kinek szelleme mind 
a két irányban egyenlően fejlődött. Az mutat 
fel sikereket. Az egyúttal a tökéletesen jó 
ember is. De egyszersmind a boldog ember is.

Gyakran halljuk társas életünkben: íme egy 
nagy ész, íme egy lángelme, íme egy óriási 
tudás. Ép ily gyakran olvassuk e mondásokat 
hírlapokban, sőt tudományos könyvekben is. 
A nagy közönség hisz vagy nem hisz e sza­
vakban, de nem gondolkozik fölöttük; tisztán 
pedig kevesen értik, mit jelentenek e szavak.

Hányszor állítanak elénk például csodagye­
reket, a ki zenében vagy nyelvek tudásában, 
gyors felfogásban, számtanban, sakkjátékban, 
de bizonyos tudományágakban is megelőzi 
korát s felülmúlja a felnőtt szakembert is. Azt 
mondjuk: lángelme; — azt mondjuk: nagy 
tehetség. Pedig a legtöbb esetben egyik se. 
A korát megelőző efféle gyerek csodagyerek 
ugyan, de nem tökéletes elme s azzá valószí­
nűleg soha se is válik. Csak szabálytalanul 
félre nőtt elme, melyben az elmének egyik 
tehetsége aránytalanul nagyobb, mint a másik.

Ilyen volt egykori barátom és képviselőtár­
sam Schwarcz Gyula. Gyermek és ifjú korá­

ban oly gyors volt felfogása, oly csodálatos 
volt emlékezete s oly rendkívüli volt nyelv­
tudása, hogy hozzá hasonlót alig tud felmu­
tatni a művelődés története. Mikor tizenhárom 
éves korában a régi hellen nyelvet a fehér­
vári gimnáziumban tanulni kezdte, mire leg­
jobb tanulótársai a betűk ismeretét, a szavak 
olvasását s a nyelvtan némi elemeit elsajátí­
tották : akkorra 6 folyékonyan beszélte Ho­
mérosz és Arisztotelész nyelvét s kétségbeej- 
tette minden proiesszorát. Mit csináljanak 
ezzel a gyerekkel ? Minden tudományt össze­
véve jobban tudott, mint minden professzora 
kiilön-külön a maga tudományát. Még nem 
volt húsz éves, a mikor már a régi kellenek 
nyelvén irt oly bámulatos geológiai tudomá­
nyos könyvet, hogy angol tudós társaság vá­
lasztotta meg tiszteletbeli tagjává érte.

S vájjon mennyire vitte férfi korában?
Törvényhozói működése nyomtalanul tűnt 

el. Tudományos müvei vontak magukra ugyan 
némi figyelmet, de hosszú életűek azok se 
lesznek. — Nagy elméje, nagy tudása volt, 
de elméje egyoldalú s tudása csonka. Tudo­
mányos müvei leginkább az államjog és al 
kotmányjog körében mozognak, de azért Szi­
lágyi Dezsőnek eszmecsere végett közelébe se 
mert lépni. Szilágyi Dezső elméje és tudása 
úgy állt mellette, mint góth templom a nádas 
viskó mellett.

Pedig hát Szilágyi Dezső elméje is egy­
oldalú volt, noha elméjének arányai óriásiak.

Én különösen megfigyeltem, gondosan meg­
vizsgáltam, komolyan tanulmányoztam Szilágyi 
Dezső elméjét. Harmincz éven át szakadatla­
nul ügyeltem erre az elmére s ennek műkö­
désére. Mikor haragudott, mikor jó kedve 
volt, mikor unta maga körül a világot, mikor 
nagy törvényjavaslatokat érlelt vagy bírált, 
mikor nagy beszédeket mondott: mindenütt 
ügyeltem rá. Sokszor észleltem bortól, pezsgő­
től mámoros agyának működését is. Fejtegette 
a maga szaktudományát, el-elmondott valamit 
tanulmányi utazásának élményeiből, nagy rit­

kán belemelegedett nagy embereink ismerte­
tésébe s nagy költőink müveinek elemzésébe; 
nagy ritkán rábírtam, hogy valamit elbeszél­
jen, meg akartam ismerni elbeszélő tehetségét 
is ; — mikor élczelt, gúnyolódott, kötekedett, 
feleselt, komolyan vagy dévajul vitatkozott, 
én megfigyeltem mindent,

Nem nála kezdtem az elmeerö megfigye­
lését.

Valamikor, több mint negyven év előtt ol­
vastam báró Kemény Sigmondtól Széchenyi 
és Ko suth összehasonlítását. Széchenyit iga­
zán nem ismertem, csak egyszer láttam, ha­
lála előtt néhány hónappal. Kossuth gondol­
kozásának nagy arányaival már közelebbről s 
közvetlenül is módom volt megismerkedni. 
Deák Ferenczczel néhány éven át többször 
együtt voltam. Három olimpusi alak, egyen­
lően hatalmas nagy elmével. Ezt a három el­
mét összehasonlítani: ez volt régi elhatáro­
zásom.

Miként látta a dolgokat, a világot és az em­
bert ez a három elme ? Miként születtek esz­
méik és gondolataik ? Minő alakban tudták 
eszméiket és gondolataikat megteremteni ? — 
Lehetnek-e szebb kérdések, mint ezek ?

Szilágyi elméje és tudása is meglepett. 
Meglepett találkozásunk első pillanatában, de 
magához kapcsolta figyelmemet ismerkedésünk 
és barátsááunk egész idején át. De azért se 
Széchenyivel, se Kossuthtal, se Deákkal nem 
hasonlitgattam össze. Hanem összehasonlítot­
tam másokkal.

Szilágyi mint fiatal férfi bámulta s mind­
végig szerette Kerkapolyt. Ennek elméje, tu­
dása, szónoki képessége meglepte őt.

Én is szerettem Kerkapolyt. Tanárom volt 
Pápán s később képviselőtársam s bizalmas 
barátom. Pénzügyminiszter korában sok estét 
töltöttünk, sok gyönge vacsorát megettünk 
nála Szilágyi Dezsővel együtt. Édes és meleg 
barátság állt fönn hármunk között éveken át. 
Nem volt oly nemzeti ügy, mely fölött a leg­
apróbb részletekig ki ne cseréltük volna esz­

méinket. Majdnem nyolez évig, 1872-t 
1879-ig gyakran és rendszeresen találkoztunk.

Kerkapoly, mikor miniszterségéről lemon­
dott, az 1873-ik év vegén saját házába jött 
lakni, a Ferenczvárosi Csillag-utczába. Közel 
laktunk hozzá én is, Szilágyi is. Szomszédsá­
gában lakott Horváth Mihály a püspök és 
történetíró. S közel lakott a Kálvintéren 
Kovács József orvos, egyetemi tanár s európai 
hirü sebész.

Mikor és miként ismerkedett meg Kerkapoly 
Kovács Józseffel: most már bizony nem em­
lékszem. 1874 elejétől kezdve már benső barát­
ság állt fenn köztük. De Szilágyi Dezső is 
benső, bizalmas viszonyban állott Kovács 
Józseffel s Kerkapolynál igy nagyon gyakorta 
találkoztunk. Hetenként legalább kétszer- 
háromszor. A találkozás és vidám eszmecsere 
s élénk, hatalmas társalgás esti 7—8 órától 
rendesen 10-11 óráig tartott. Részt vett 
benne, noha nem mindig, Horváth Mihály is.

Ez a Kovács József rendkívüli ember volt. 
Már külseje is feltűnt. Gyönyörű férfi, magas 
és arányos termet, hatalmas busa fej, élesen 
néző okos és tüzes szemek, vastag bajusz, 
piros arcz, tökéletes magyar alak.

Elméje óriási.
Hogy tudása az orvosi tudományokban 

mennyi: azt én megítélni nem tudtam, de 
eszembe se jutott. Bánom is én, akármennyi. 
A tudást különben se a szerint mérem én, ki 
mennyit gyűjtögetett s rakott el agya tárhá­
zába — a könyvekből. A könyvekből való 
tudást én igazi tudásnak úgy se fogadom el. 
Az orvosi tudományok és segédtudományok 
engetegét ma már úgy se tudja tökéletesen 
bejárni s minden részletében jól megismerni 
senki. Én pedig közel se jártam ehhez a ren­
geteghez, miként alkothattam volna tehát vé­
leményt Kovács József tudománybeli tudá­
sáról?

Hanem alkottam más fajta tudásáról. Al­
kottam gyakorlati tudásáról, az ő elméjének 
kohóján keresztül ment s elkészült tudásáról.

Arról a tudásról, melyet megfigyelése, látá­
sának tisztasága, észlelésének ereje, gondol­
kozásánál: mélysége és terjedelme s tapasz­
talatainak komolysága és sokfélesége te­
remtett.

Erről igenis alkottam véleményt.
S véleményem abban állapodott meg, hogy 

Kovács József elméje a ritkán előforduló nagy 
elmék közé tartozik. Ennek az elmének tö­
mege szinte zsibbasztó hatást gyakorolt rám. 
Mint a vihar, mint a gátja szakasztott folya­
mok áradata, mint a zuhatag : úgy ömlött <•.: 
elméből a gondolatok, ötletek, élezek, mélyre­
ható bírálatok s talpraesett észrevételek to- 
mérdeksége.

S most képzeljük el együtt ezt a három fér­
fit : Kovácsot, Szilágyit, Kerkapolyt. Minő 
három alak ez, minő három agy ez! S mind a 
három vegyitetlen tiszta magyar. Ha messze 
távoli ősök valamelyikének erében volt is va­
lamikor apai vagy anyai idegen vér: sok 
nemzedéken át az in tiszta magyarrá válto­
zott át. *

Közéletünk s irodalmunk nagyjai közt egy 
életen át sok kiváló elmével találkozunk. De 
azok közt, a kiket én ismertem, akkora elmét, 
mint ez a három, én nem találtam. Kossuthot 
és Deákot nem számitom ide. Okét más mér­
tékkel kell mérnünk. Talán báró Kemény 
Sigmondot se számitom. Az ö elméje is óriási, 
az ő tudása is bámulatba ejt mindenkit. De az 
ö elméje és tudása tespedő volt, mint a ten­
gerszem vize. Tiszta, mély és üde, de alig- 
alig mozdult. Csak néhány csörgedező patakot 
bocsátott ki magából a mozdulatlan tenger­
szem ; csak néhány regényt, czikket s rövidebb 
tanulmányt Kemény szelleme. Pedig mily 
gazdagság lakott benne 1

Minő szép a nagy és tiszta elmének műkö­
dése! Ha istennők játszanak egymással az 
Olimp tetején, a szépségnek és ifjúságnak, a 
bájnak és üdeségnek örökkévaló alakjai: még 
ez se oly fönséges tünemény, mint ' agv és 
nemes elmék vidám mérkőzése.
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diszruhás emberek állanak diszőrséget. A rész­
vétlátogatókat Hegedűs igazságügyminiszteri 
titkár és Nádosy fogalmazó fogadták.

A ravatalnál ma délben megjelent Plósz 
Sándor igazságügyminiszter, Bemnth államtit­
kár és az igazságügyminisztérium öt tagú kül­
döttsége. A miniszter a saját, Brmáth állam­
titkár pedig a minisztérium koszorúját tette le 
a ravatalra, a melyen még csak ezután helye­
zik el a koszorúkat.

A kúria előtt igen mozgalmas élet uralko­
dik. Fogatok érkeznek, melyek a nagy halott 
tisztelőit, barátait és pályatársait hozzák, hogy 
utolsó búcsút vegyenek tőle. A közönség is, 
melynek délben nyitották meg a kúria oszlop- 
csarnokát, ezrével tekinti meg a ravatalt. Ma 
délután a közélet kitűnőségei közül ott vol­
tak: gróf Scapáry László Fiume kormányzója, 
Bérezel Dezső a képviselőház elnöke, Budnay 
Béla főkapitány, dr. Perül; Ottó egyetemi ta­
nár, Bernáth Géza igazságügyi államtitkár. 
Hammersberg Jenő korona-ügyész, özv. Atzél 
Béláné báróné, dr. Szűcs Mihály a debreczeni 
törvényszék elnöke, az V. kerületi szabadelvű 
párt Hüttl Tivadar és A fezei Mór országgyűlési 
képviselő vezetésével, a főváros Y. kerületi 
bizottsági tagok Gttndel János és Mezei Mór 
vezetésével.

A halál oka.
Szilágyi Dezső holttestének bebalzsamozásá- 

val és "azután bonczolásával ma reggel ó óra­
kor készült el dr. Perül; Ottó egyetemi orvos- 
tanár. Halálának okáról a tudós professzor a 
következőképen nyilatkozott :

<8zilágyi Dezső halálát egy Bright-féle idült vese- 
gyuladás és az ütőereknek, artériáknak elfajulása okozta 
(deformáló idült üti rlob). Mindkét betegség egyenkint és 
Összevéve a bal szívnek tultengésére vezetett és a túl­
tengett szív ellenállt, le is győzte a reá háruló munka­
többletet, utóbb azonban a szív busát, a szív izomállo­
mányát tápláló úgynevezett koszorú-artériák falai is el­
vastagodtak, ez által belviláguk szűkült, a szív busa 
elégségesen nem tápláltatok, és igy állott be a szív 

izomzatának elfajulása (Myo degeneratio parenchymatosa). 
Mint rendesen, Szilágyi Dezső esetében is az elfajult 
izomzat szolgáltatta a szivhOdés boneztani alapjai. — 
Agyának súlya jóval az átlag fölött, majdnem 
1500 grammot nyom. Hatalmasan fejlettek voltak 
a homloklebenyek. Az agyat tápláló ütereken nagy 
számban voltak elfajult, elzsirosodott. részben elmesze- 
sedett részecskék. A tüdők ideálisan egészségesek. Min­
denütt sejtes szegélyzetüek. A vesebaj következtében 
méf=ékelt tágulással kapcsolatos gyomorhurut és idült 
bélhurut állott fenn.

A vázolt elváltozások mellett — sajnos — nem lehet 
tagadni, hogy Szilágyi Dezső a maga túltengett szivével, 
elfajult ütereivel és abnormisan fokozott ütérbeli nyomá­
sával nem azt az életmódot követte, mely napjainak 
meghosszabbítására lett volna alkalmas. A vívás, a 
forszírozott gyaloglások csak siettettek szivének 
kimerülését.»

Megjegyezte Pertik Ottó tanár azt is, hogy Szilágyi 
Dezső hatalmas homloklebenyei épen olyanok voltak, 
mint Vajda Jánoséi.

ból eljáró kezelőtiszt. A hagyaték összeírása 
az örökösök jelenlétében történik.

Szilágyi hagyatékában bankókban 95 forintot 
találtak, ezenkívül pedig nadrágzsebében néhány 
forint aprópénzt.

A függetlenségi párt részvéte.
Szilágyi Dezső váratlan halála következté­

ben a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
elnöksége elhatározta, hogy a párt a teme­
tésen résztvesz és koszorút helyez a ravatalra, 
annak jeléül, hogy a politikai ellenfélben is 
tisztelni tudja a jellemet és annak emlékéül, 
hegy Szilágyi Dezső a pártatlanságával a 
magyar képviselőház elnöki székének tekin­
télyét páratlan magaslatra tudta emelni.

Az akadémia kegyelete.
A magyar tudományos akadémia, melynek 

Szilágyi Dezső tiszteletbeli tagja volt, szintén 
méltó) részt vesz a megboldogult temetésén. 
Jónás Károly, az akadémia gondnoka, alig­
hogy értesült a halálesetről, azonnal távirati­
lag tudatta a veszteséget báró Eötvös Loránd- 
dal, az akadémia elnökével Tirolba, Szilig 
Kálmán főtitkárral Radegundba és Gyulai 
Pál osztálytitkárral, a ki julius hónapban a 
főtitkári teendőket végezte, Leányfalvára. 
Gyulai mindjárt be is jött a fővárosba s fel­
hívást küldött szét az akadémia tagjaihoz, fel­
kérve őket, hogy holnap, pénteken, délután 
háromnegyed 8 órakor gyülekezzenek az aka­
démia csarnokában, honnét testületileg vonul­
nak az igazságügyi palotába. Szilágyi Dezső 
temetéséhez. Az akadémia díszes koszorút he­
lyez a ravatalra a következő felírással: „Szilágyi 
Dezső, az akadémia tiszteletbéli tagjának — A ma­
gyar tud. akadémia“.

Szilágyi lakása.

Tegnap délután, a hulla elszállítása után, a 
hatóság ismét lepecsételte a lakás ajtóit. Az 
előszobából minden értékes tárgyat, képet be­
raktak a szobákba. A lakáson a huna e.szui- 
litása óta ketten vannak: a szolga és egy 
rendőr. Darrassi szolga fogadja az érkezőket, 
kiknek a legapróbb részletekig elmondja az 
esetet. Ma (lélelőtt a lakáson járt Szalui István 
képviselő és koszorút hozott. A koszorú sza­
lagján a következő felírás olvasható : „Szabó 
István. Felejthetetlen vivótársának“. Kívüle ott 
jártak még : dr. gróf Junkerei eh László zala- 
megyei főispán, marosi Afádai Izidor, dr. Bczc- 
rédj Viktor miniszteri tanácsosok, gróf Thoroez- 
Jmi Miklós, dabasi Halász Zsigmond, Molnár 
Béla, dr. Smialovszky Valér és Telegdy József 
országgülési képviselők, dr. Kiss Károly az 
ev. reí. egyház ügyésze.

Az ötödik kerületi elöljáróság részéről Kr- 
rényi Béla kezelőtiszt ma délután 4 órakor 
vette át Sziláéi Dezső hagyatékát Csárossy 
Béla képviselőházi háznagytól. A lakást ezután 
hivatalosan lepecsételték és a leltározás idejét 
szombaton délelőtt 9 órára tűzte ki a hivatal-

A részvét.
Valóságos bucsujáró hely volt a rokonok lakása a 

mai nap folyamán. Százakra megy azok száma, kik 
személyesen fejeztél: ki részvétüket Csathó Ferencz 
kúriai tanácselnöknél és Lukács Sándor pénzügyi ta­
nácsosnál. Azonkívül igen sok sürgöny érkezik Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszterhez is. A részvétláviratok, 
levelek, névjegyek és a személyesen kondoleálök száma 
több ezerre rúg.

Széli Kálmán miniszterelnökhöz Rátáira a következő 
távirat érkezett Pozsonyból:

«Mélyen lesújtva az észbontó fájdalom által, mely az 
egész országot, a magyar nemzetet és a szabadelvűsével 
legnagyobb díszének, leghatalmasabb oszlopának várat­
lan iedőltévei érte, a pozsonyi szabadelvű part, melyhez 
nagynevű képviselünk politikailag legközelebb áll, a pó­
tolhatatlan és hatásában meg sem mérlegelhető veszte­
ség első pillanatában az ország szabadelvű pártjával 
való tántoríthatatlan együttérzésének kívánt kifejezést 
adm, és a pártvezérnél, az ország első államférfiánál, 
sajgó szivére irt, vigaszt kérünk.

Báró Podmaniczky Frigyeshez, az orsz. szabadelvű 
párt elnökéhez a következő táviratok érkeztek:

Miskolez: Á miskolezi szábadelvü párt nevében fo­
gadja nagyméltóságod Szilágyi Dezsőnek, a szabadelvű 
párt kiváló, nagy tagjának elhunyta alkalmából haza­
fias, mély részvétünk kifejezését. Lichtenstein József, 
pártelnök.

Gödöllő: A gödöllői kerület szabadelvű pártja mélyen 
lesújtva Szilágyi Dezsőnek, az ország nagy fiának, a 
szabadelvű eszmék igaz, megalkuvást nem ismerő baj­
nokának ravatalánál kéri nagyméltóságodat, mint az 
országos szabadelvű párt elnökét, fegagja őszinte rész­
vétének nyilvánítását. Fájdalmunkat némikép csak a 
szabadelvű eszmékben vetett törhetlen bitünk enyhíti. A 
gödölló'i kerület szabadelvű pártja nevében: Polnér 
Lajos, pártelnök.

Csathó Ferencz kúriai tanácselnökhöz a következő 
részvéttáviratok érkeztek :

«Fogadja méltóságod a nemzetet és tisztelt családjukat 
egyaránt ért megdöbbentő csapás alkalmából mélyen 
érzett fájdalmas részvétem nyilvánítását. Áldom a gond­
viselést, hogy üdvözölt barátom utolsó napjai egyikét 
még vele tölthettem, nagy emlékét hü kegyelettel őrzen­
dőm meg mind végig.

Darányi Ignácz.*

«Szilágyi Dezsőnek, a nagyérdemű hazafinak s régi 
tisztelt barátomnak elhunyta alkalmából fogadja őszinte 
részvétemet.

Hegedűs Sándor.»

«Az igazságnak és népünk hatalmas védőjének el­
hunyta alkalmából fogadja hazafiul legőszintébb rész­
vétem kifejezését.

Bedö Albert.»

«Szilágyi Dezső elhunyta alkalmából fogadja méltó­
ságod s a rokonság legbensuhb részvétem kifejezését.

Perczel Dezső.*

«Szilágyi váratlan elhunyiával a nemzet és képviselő 
házat ért nagy veszteség fölött mélyen érzett fájdalmát 
tolmácsolja Tallián Béla,*

«Fogadd legmélyebb részvétemet.
Boszner főispán.»

«Nemzeti fejlődésünk, a törvényes szabad eszmék 
egyik kimagasló előharczosát veszítettük el benne. F.o- 
gadja méltóságod mély fájdalmam és őszinte részvétem 
nyilatkozatát. Harkányi Frigyese

«A gyászeset megrendített. Legmélyebb részvéttel 
vagyok Budla.*

Méltóságos uram ! Fogadja mélyen átérzett részvétemet 
az önt és az egész magyar nemzetet ért pótolhatatlan 
veszteségért. Báró Romberg,

német diplomáczia ügyvivő.

Günther Vilmos
kir. tanácsos, 

szabadelvű párt elnöke."

Válaszul a miniszterelnök a következő táviratot küldte 
a pozsonyi szabadelvű párt elnökének :

«Sürgönyük mélyen meghatott. Együtt érzek önökkel 
Szilagyi Dezső elveszte fűlött, mert együtt érzem ezt a 
váré; lián csapást. Egy nagy tölgy dőlt ki az erdőből, a 
melyben kevés olyan maradt, mint ő volt.

A veszteség az országi'-, mienk a fájdalom.
Harmincz évig benső politikai, és közel negyven évig 

burán viszony tűzött minket össze, és most m- »yen meg­
rendülve, önökkel együtt gyászolom a régi bajtársat, a 
szabadvüség egyik bástyáját, nagy ügyek nagy harezosát, 
a ki veszteség a nemzetnek é-s veszteség nekem, a kivel 
ugyanazon elvekért és ugyanazon nagy czéloké-rt együtt 
küzdöttünk.

Széli Kálmán *

A/agyvárad: A megrendítő gyászoséi hatása 
alatt városunk tanácsa a mai napon tartott ülésé­
ben városunk nagy szülöttjének elhunyta felett igaz 
és őszinte részvétének adott kifejezést. Felkérem 
nagyságodat, hogy ezen érzelmeket becses csa 
ládja előtt tolmácsolni és a nagyságod czimére 
mai napon feladott koszorút hagy halottunk ravatalára 
Nagyvárad város nevében elhelyezni kegyeskedjék. A 
város közönsége nevében

Bimler Károly 
főjegyző, polgárin, helyettes.

szent eszméjének, miről egyházpolitikai és igazságügyi 
nagy alkotásai fényes bizonyságot tesznek. A nemzet 
hálás kegyelete és emléke tegye könnyűvé porainak a 
reá gördülő hantokat. Igazán és nem hiába élt, ezért 
nagy itt e bérezés megyében, hazánk e végpontján n 
a mi bánatunk és fájdalmunk, mert itt is éreztük az 
elhunyt lelke melegét, példás hazafiságát. Ezért keresünk 
enyhületet a könyhullatásban.

Máramaros-Sziget város közönsége nevében
Szerémy György, polgármester.

Szeged: A város tanácsa mai ülésén elhatározta, 
hogy részvéttáviratot intéz Szilágyi családjához. A teme­
tésre Polczner Jenő, Lázár György képviselőket és Gál 
Endre tanácsnokot küldik ki. A város díszes koszorúját 
Gaal helyezi a ravatalra.

A budapesti ügyvédi kör választmányi jegyző- 
könyvében mély fájdalmát örökítette meg és a kör 
nevében dr. Barién Béla elnök-helyettes és Kiss Albert 
választmányi tag koszorút helyezett a ravatalra.

Gleichenberg: Lesújtva a legmélyebb fájdalomtól, 
őszinte részvétüket nyilvánítják hazánk nagy fiának, 
Szilágyi Dezsőnek gyászos elhunyta felett a Gleichen- 
bergben üdülő magyarok. Sparer Gyula.

Fiume : eSzilágyi Dezső, a nagy hazafi és kitűnő 
államférfin, a képviselőház tagja és e város díszpolgára 
elhunyténak szomorú alkalmából Fiume város törvény- 
hatóságának gyászbaborult közönsége mélyen érzett rész­
vétét küldi Dr. Maylender podesta.»

Rohitsch: Mélyen meghatott a leverő gyászbir. Nagy 
veszteség érte a hazát. Pótolhatlan űrt hagy parlamen­
tünk dísze. Földváry Miklós.

Kunszentműrton : Hazánk, nemzetünk nagy fiának, 
politikai életünk s erkölcsünk erős oszlopának, dr. Szi­
lágyi Dezsőnek elhunyta fölött hazafiul, igaz, mély aggo­
dalommal s fájdalommal tolmácsolom részvétemet.

Tisztelettel Burányi Ödön, Kunszentmárton.

Szatmárról távirják:
Szilágyi Dezső országgyűlési képviselő, hazánk nagy 

fiának halálhírét a ma reggel érkezett fővárosi lapok 
hozták Szalmáéra. Mint a villára csapása a felhőtlen 
égből, úgy hatott a lesújtó hir a város lakosságára. 
Az országos gyászból városunk is kiveszi a maga 
részét.

Gróf Khuen-Héderváry horvát bán 
Szilágyi temetésére Budapestre utazott.

ma délben

Igló város polgármestere ma rendkívüli ülésre hívta 
össze a városi tanácsot, hogy a város gyászát Szilágyi 
Dezsőnek, felejthetetlen díszpolgárának elhunyta fölött 
kellő módon kifejezze. A városi tanács elhatározta, hogy 
resz.vétiratot küld az országgyűlés elnökségének - s az 
országos szabadelvű párt elnökének, továbbá, hogy ko­
szorút helyeztet Igló város közönségé nevében az el­
hunyt ravatalára, eljárásáról pedig jelentest tesz a vá­
rosi képviselőtestületnek.

Berlin : A Nordd. Alig. Ztg. Írja : Szilágyi hirtelen 
elhunyta Németország politikai köreiben is élénk rész­
vétet kelt. Osztozunk a szövetséges magyar nemzetnek 
egyik legjelentékenyebb államférfin elhunyt-én érzett
gyászában.

A család részéről a következő gyászjelentést vettük;
iCsathó Ferencz, a m. kir. kúria tanácselnöke és 

Lukács Sándor m. kir. pénzügyi tanácsos, mint a: 
elhunytnak apai és anyai ágrul legidősebb unoka- 
testvérei mély fájdalommal tudatják a többi rokonság
nevében is nagyméltóságu Szilágyi. Geiz • urnák.
ő császári és apostoli királyi felsége valóságos belső 
titkos tanácsosának, a magyar kéf viselőház volt e.aüke 
és volt magyar királyi igazságügvmioiszter, Pozionj 
szab. királyi város 1." kér. országgyűlési képvis lő;?, 
az első oszt. vaskoronarend lovagjának stb. Buda­
pesten történt hirtelen elhalálozását. A megboldogult- 
nak földi maradványai 1901. évi augusztus ho 2-«n 
délután 3 órakor fognak a m. kir. kúria diszcsarn A . 
ban az ev. ref. egyház szertartása szerint megoldatni 
és Budapesten a kerepesi-ut melletti temetőben uruk 
nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1901. évi juhos í,j 
31-én. Áldás emlékére 1»

Az igazságügyrainiszterium a következő gyászjelentést 
adta ki:

A magyar királyi igazságügyminiszterium mély szo­
morúsággal adja hírül, hogy Szilágyi Dezsu vo:t 
magyar királyi igazságügyminiszter szélütés következ­
tében hirtelen elhunyt. A királyi igazságügyminiszte- 
rium, melynek n megboldogult közel hat esztendőn 
keresztül lánglelkü vezetője volt, mindenkor őszici-a 
érzett kegyelettel fogja őrizni halhatatlan emlékét.

A koszorúk.

Szilágyi
koszorút

«Nagyságos Lukács Sándor és György uraknak
Budapesten.

Kérem fogadják őszinte 
halott felett

mély részvétemet a nagy 
báró Chlumetzky.*

Prágából a következő sürgöny érkezett:
Őszinte részvétét küldi Janda Hermann

a rseborsí. közrn. tanács elnöke.

Rómából e sürgöny érkezett:
«Egész szivemből osztozom fájdalmukban. Fogadják 

legnagyobb részvétemet Mocenni*

Szilágyi Dezső halála alkalmából Perczel Dezső­
höz, a képviselőhöz elnökéhez, számos részvé-ltávirat 
érkezett. Elsők voltak a kondoleálök közt Jlakovszky 
István, az állami számvevőszék elnöke, Kautz Gyula, 
az osztrák-magyar bank volt főkormányzőja, stb.

Gróf Szécien Miklós, külügyminiszteri osztályfőnök a 
kővetkező táviratot küldte ;

Midőn nagymélté,súgódnak, mint a képviselőhöz elnö­
kének, Szilagyi Dezső halála alkalmából legószinb-bb 
részvétemet Fejezem ki, egyszersmind azon kérésnek 
adok kifejezést, kegyeskedni k ezen részvétemet az el­
hunyt rokonainak is tolmácsolni.

Szécsen Miklós.

Koerber miniszterelnök a következő sürgönyt intézte 
Lukács Sándor pénzügyi tanácsoshoz:

«Anlässlich des Hinscheidens ihres hochverehrten 
Herrn Oheims, einer Excelk-nz Desider von Szilágyi, 
dieses so hervorragenden ungarischen Staatsmannes 
und Parlamentariers, bitte ich für hochwohlgeboren 
den Ausdruck meiner wärmsten und aufrichtigsten 
Theilnahme entgegen zunehmen.

Ministerpräsident von Koerber.

Mármarossziget: Dr. Szilágyi Dezső országgyűlési 
képviselő, volt m. kir. igazságügyi miniszter és képviselő, 
házi elnök váratlan elhunyta varosunk közönségét, mely­
nek díszpolgára volt, a legnagyobb fájdalom érzésével 
töltötte el. Egy ritka tehetség lángja aludt ki. a mely 
fölött sir az ország vallásfelekezeti és nemzeti különb­
ség nélkül -s sírunk mi, mert boldog emlékű díszpol­
gárunk ritka tehetségével, törhetlen, példás haza fisagá­
val é-s lelke egé-sz melegével véglehelletéig igaz szolgá­
latúban állott az egyenlőség, szabadság és testvériség

Szabadka. A szabadkai ügyvédi kamara 
temetésén küldöttséghez képviselteti magát es 
helyez a ravatalra.

Szilázyi halála alkalmából a középületekre kitűzték a 
gvászlobogót. Rendkívüli tanácsülést tartottak, a melyen 
Mammusice polgármester megemlékezett Szilágyi nagy 
érdemeiről. Ä város közönsége i-s a szabadkai Kossuth- 
párt külön küldöttséggel képviselteti magul a temetésen. 
A ravatalra koszorúkat tesznek.

A terézvárosi kazzinó választmánya ma délután 
disztagjáoak Szilágyi Dezsőnek elhunyta alkalmából 
rendkívüli ülést tartott Pucker József elnöklete alatt, a 
ki megható szavakban adott kifejezést annak a pótolha­
tatlan veszteségnek, mely a nemzetet nagy fiának, a 
szabadelvüsé-g törhetetlen bajnokának elhunyiával érte. 
A megdicsőült, mint a kaszinó disztagja, mindig szlte- 
sen időzött a tagok körében és a kaszinói működése 
iránt élénk érdeklődéssel viseltetett. A választmány fáj­
dalmának é-s gyászának jegyzőkönyvben adott kifejezést, 
és elhatározta, hogy a kaszinó épületét gyaszdiszszel 
látja el, a temetésen testületileg vesz részt és a rava­
talra koszorút helyez. A választmány végül Radncza 
János indilviny.í.-a elhatározta, hogy az elnöknek a meg­
boldogult érdemeit méltató besz-de szőszerint az ülés 
jegyzőkönyvébe vétessék.

Rendkívül sok koszorú érkezik a ravatalra. 
Az előcsarnokot pompás erős virágillat tölti 
be. Koszorút küldtek:

Az igazságügyminiszterium : „Az igazságügy kai. 
hatatlan bajnokának'-.

Az országos szabadelvű párt: „Elvei dicső harczo- 
sának'.

Plósz Sándor: „Felejthetetlen barátomnak-
A fővárosi V. kerületi szabadelvű part: „Szilagyi 

Dezsőnek'.
Szabó István : ,Felejthetetlen vivótársának V
Lukács György és Maduly: „Szeretett báty­

jának'.
M. kir. kúria: ,Szilágyi Dezsőnek'.
A koronaügyészség; „A legnagyobb magyar 

jogásznak'.
A főváros V. kerületi bizottsági tagok: „Szilágyi 

Dezsőnek'.
Őrgróf Pallavicini F.Je : „Felejthetetlen barát­

jának'.
A család részéről a következő koszorúk érkeztek: 

sFelejthetetlen nagybátyjuknak — Poyo.»r u.;-b 
és testvérei.»

<Dezsőnek — Nina és Mariska.»
Csathó Ferencz kúriai tanácselnök V szorufelirata 

ez: <Dezsönek — Feri é-s családja.»
Koszorút küldött ma 

szalaggal.
gróf Károlyi Llvan

A Budapest V. kerületi fővárosi bizottsági tagok ma 
Schweiger Márton elnöklésével értekezletre gyűltek, a 
melyen az elnök megindultan emlékezett meg Szilagyi 
Dezső váratlan elhunytáról, majd pedig elhatározták, 
hogy testületileg vesznek részt a temetésen.

A budapesti ügyvédi kamara Szilágyi Dezső 
elhunyta alkalmából rendkívüli választmányi ülést tar­
tott, melyen kifejezést adott mély fájdalmának a meg­
rendítő eset fölött és a megboldogult elévülhetetlen 
érdemeit jegyzőkönyvében megörökítette és elhatározta, 
hogy a temetés°n az egész ügyvédi kar testületileg r< szt 
vesz, miről a kartursakat ezúton értesíti. A ravatalra 
koszorút helyez.

Kállaii Béni közös pénzügyminiszer József íóherrzeg 
budapesti virágos boltjában rendelt koszorút ^ -II -gyi 
Dezső ravatalura. A feliér selyem szalagon ez a fei.ru 
van : «A mindenha igaz régi jó barátnak -~ Kálla i
Béni.*

Az országos szabadelvű párt impozáns koszorúid 
Podmaniczky Frigyes pártelnök ma délután h lyezt: 
el a nagy halott ravatalára.

A temetés.

A gyászszertartás holnap, pénteken, délután 
három órakor lesz. Az imát Szán Károly reá 
püspök, a gyászbeszédet Bal.say Sándor e=p- 
res, a hires szónok és iró, mondja. Szertartás 
előtt az opera tagjaiból alakult énekkar zso'-

tünemény, halvány 
három nagy, nemes, 
megnézi, megbírálja,

A női testnek bája mérhetetlen számú vona­
lak összessége. Az arezon, a homlokon, a sze­
mek körül, az ajkakon, a nyakon, a testnek 
törzsökén és végtagjain még a szoborként 
nyugvó női test is ezer meg ezer vonalat, 
hullámot, hajlást és alakzatot varázsol elénk, 
mely mind más meg más s mely mégis mind 
összehangzik; mely külün-külön is elragadó 
kellem s mely mégis együttvéve egyetlen 
szépség. Hát a mikor a női test minden vonala 
megmozdul, minden hajlása és hulláma él, 
játszik, mosolyog és fényt sugároz: mily 
határtalan gazdagsága az az örök szép­
ségnek !

És még ez is bágyadt 
jelenség ahhoz, a mikor 
gazdag és tiszta elme 
elemezi a világ minden dolgát, minden embe­
rét s minden emberének minden tulajdonságát. 
S mindezt teszi vidáman, egymással játszva s 
üdén versenyezve.

Én nekem ez volt élvezetem éveken át. De 
nem véletlenül. Magam is törekedtem, hogy 
ez az élvezet el ne maradjon.

Kerkapoly gazda volt és bölcselő; Kovács 
József orvos volt és mütő; Szilágyi Dezső 
államférfi volt és jogász. Csak abban egyeztek, 
hogy mind a három egyetemi tanár volt.

Föltettem magamban, hogy észrevétlen mó­
don játszi vitába vezetem őket. De nem oly 
kérdésben, mely egyiknek vagy másiknak 
szaktudománya. A társalgásnak unalmassá fej­
lődni nem volt szabad.

Hanem oly kérdésben, mely egyiknek se 
szaktudománya. Ha ily kérdés fölött támad 
vita: akkor az elme korlátozatlan ősereje mű­
ködik. Az az őserő, mely csak időkénti észle­
leteire támaszkodik s melyet tankönyv, szokás 
és katedra! szólamok nem nyűgöznek.

Igazán tudni akartam, hogy a három elme 
közül melyik a legnagyobb, legerősebb, leg­
gazdagabb ?

E kérdésre meg tudtam magamnak szerezni 
p feleletet, a melyben megnyugodtam. Hogy

nemcsak ez eszmecserék, hanem egyéb dolgok 
is segítettek a felelet megszerzésében: az ter­
mészetes.
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— Akkor hát mindenek előtt pár bizalmas 
kérdést teszek. Ne ütközzék meg rajtuk, mert 
a saját érdekében, a jövője érdekében já­
rok el.

— Kérdezzen tábornokom — szólt moso­
lyogva az ifjú tengerésztiszt.

Roche-Xeuvilié gróf pillanatnyi szünetet 
tartott, azután igy folytatta :

— Bizonyos vélek lenni, mert hiszen egy 
hónappal ezelőtt mondta, hogy nincs viszonya, 
vagy legalább nem kötik se asszonyhoz, se 
leányhoz olyan kötelékek, melyeket tisztessé­
ges és becsületes embernek nem szabad eltép­
nie; egyszóval, hogy nincs olyan kedvese, a 
kivel hirtelen és könnyen ne szakíthatna.

— Nem csalódik — felelte Roger — vagy 
inkább nem csaltam meg önt tábornokom. Nincs 
semmiféle viszonyom se.

— Ilyen körülmények közt azt hiszem, ked­
ves barátom, hogy ha egy előnyös házas­
ság kínálkoznék önnek, elvből nem utasítaná 
vissza.

Roger a házasság szó hallatára egy moz­
dulatot tett, mely nem kerülte el a gróf 
figyelmét.

— Tévedek ? — kérdezte.
-— Nem téved, tábornokom — hangzott a 

minden zavar nélkül adott válasz. — Huszon- 
kilencz éves vagyok. Sorhajóhadnagy vagyok. 
Épen nem érzek ellenszenvet a házasság iránt, 
sőt nagyon kellemes volna nekem, ha családot 
alapíthatnék, fészket teremthetnék magamnak. 
Csakhogy, a mikor ön előnyös házasságot em­
lít, meg kell jegyeznem, hogy nincs vagyo- 
nom, pusztán a fizetésemből élek, bajos tehát 
ilyen házasságra vágyódnom és semmi esetre 
sem szabad olybá föltűnnöm, mintha keresni 
akarnám.

— Hála istennek — viszonzá a gróf — 
akadnak még gazdag családok, a kik a sze­
mélyes érdemet, a nemesen viselt dicső nevet 
többre becsülik a pénznél. Ön tehát jogosan

igényelheti a megtiszteltetést, hogy egy ilyen 
családba léphessen. A mi a keresés látszatát 
illeti, a miatt ne nyugtalankodjék. Ez az én 
dolgom. És ha hajlandó reám bízni <•?. ügylet 
vezetését — bocsánat ezért a kifejezésért — 
akkor az un aggodalmai, melyeket teljesen 
méltányolok, épen nem lesznek érintve. Akarja 
hát, hogy szemeljek ki önnek feleséget, olyant, 
a milyenre vágvódhatik V . . .

— Uh tábornokom, nem kételkedem, hogy a 
hitves, a kit un választana nekem, ön, a kinek 

olyan sokszor tapasztaltam jó indulatát,
megfelelne legmerészebb álmaimnak is. Dy 
engedje kijelentenem, hogy mennél fényesebb 
összeköttetésekkel és hozománynyal rendelke­
zik az, a ki a nevemet lesz hivatva viselni, 
annál inkább feljogosítva logom érezni maga­
mat, hogy sokat követeljek tőle a szív és a 
lélek tulajdonságai tekintetében.

Roehc-Neuville gróf nem állta meg, hogy 
el ne mosolyodjék. Teringette, ugyancsak rá­
tartásnak mutatkozik a sorhajóhadnagyocska! 
De nem kárhoztatta ezt, sőt ellenkezőleg.

— Állíthatni vélem, kedves Roger — szólt 
kedélyesen — hogy a feleség, a kit önnek 
szántam, egészen méltó önhöz . . . mint a hogy 
ön is méltó hozzá. Elég jól ismerem mind a 
kettőjüket, hogy erről fejelhessek.

— Teljesen megbízom önben, szeretett párt­
fogóm. Minthogy azonban már kiszemelte azt, 
a kit hozzám ülőnek Ítél, nem követek el ta­
lán szerénytelenséget a kérdéssel, hogy volt-e 
már szerencsém őt látni és ismerem-e ?

— Semmi szerénytelenséget sem követ el — 
válaszolta Roche-Neuville gróf. — Sőt meg is 
nevezhetem, ha akarja.

Roger gondolatban egy pillanat alatt végig 
futott a tábornokkal összeköttetésben álló 
családokon, melyek tagjaival látogatásai al­
kalmával már találkozott s több, férjhez menő 
korban levő leányt nevezett meg, a kik töbfié- 
kevésbbé megtetszettek neki.

Mekkora volt azonban álfflélkodása, mikor 
a pártfogója, leírhatatlan kifejezéssel nézve 
reá, egy "bűbájos nevet ejtett ki, egy nevet, 
melyet tűnődése közben emlékezetébe idézni 
se merészkedett.

-- Nos kedves Roger — mondta volt a gróf 
— t leány, a kit feleségül szántam önnek, 
a ki ép úgy méltó önhöz, mint a hogy ön 
méltó ő hozzá, ez a leány Roche-Neuville 
Louise, az én leányom.

Roger elcsodálkozva állt. A valóság m tg­
haladta az álmot! Föletiitlté a szemét atáDór­

okra, mintha meg akarna győződni, hogy 
nem tréfál-e. De nem. A tábornok arcza nyá­
jas jóindulatot és kevés meghatottsággal ve­
gyes bizonyosságot fejezett ki.

— Az ön leánya! . . . Nekem, nekemI —he­
begte a fiatal ember. — Lehetséges ez?. . . 
Jól hallottam?... Oh esküszöm, hogy soha 
ilyen reménység . . .

— Legyen nyugodt, kedves Roger — szólt 
atvailag a gróf — és csak azt Ígérje meg, 
hogy igyekszik majd boldoggá tenni a leányo­
mat, hu ugyan — tette hozzá mosolyogva — 
nem találja túlságosan nehéznek ezt a fel­
adatot.

— Esküszöm — jelentette ki a sorhajóhad­
nagy — hogy egész életemet boldogitásának 
szentelem 1

— Bízom szavában édes barátom — felelte 
a tábornok . . . De ne örüljünk nagyon ideje­
korán, még nem vagyunk túl mindenen. Meg 
kell nyernie Louise beleegyezését, mert soha 
se adom a leányomat férjhez kedve ellenére. 
Ezzel egyébiránt mindjárt tisztába jövünk.

Önkéntelenül is Rogert némi félelem remeg- 
tette meg. Mit válaszol Louise ? . . . Ha vissza­
utasítja ? . . . És íme most a gondolatra, hogy 
elveszíti a boldogságot, melyről egy negyed 
órával előbb még nem is eszmélt, szorongás 
fogta el. Úgy tetszett neki, hogy életét teszi 
föl egy kártyára. Pedig nem volt szerelmes 
Roche-Neuville kisasszonyba, vagyis inkább 
nem lángolt érte olyan szerelemmel, a milyen­
ről rendszerint a regényekben olvasunk. De 
már közel volt ahhoz, hogy imádja, minthogy 
az apja hajlandó volt őt neki adni.

Roche-Neuville gróf megnyomta íróasztalán 
a villamos csengő gombját. Égy inas belépett.

— Kérje meg a kisasszonyt, hogy jöjjön ide. 
Ha a húgom vele van, jöjjön ő is.

Egy perez múltán a két hölgy megjelent a 
dolgozószobában. Miután Roger a szokott 
meleg udvariassággal üdvözölte őket, a gróf 
igy szólt:

— Azért hívtalak téged Louise és téged is 
Valérie, hogy egy újságot közöljek veletek, 
mely mindkettőtöket érdekel, bárha különböző 
okból. íme, a miről szó van.

És a tábornok Louisehoz fordulva Rogerra 
mutatott, a ki mellette maradt állva és a ki­
nek magatartása erős lelki felindulásra vallott. 
Azután folytatta:

— D’Armentiéres Roger megkérte tőlem a 
kezedet, Louise....

A vér a fiatal leány arczába szökött, lihegve, 
némán várta, hogy atyja befejezze a monda­
tot, melyet az a hatás növelése miatt tél'oe- 
szakitott.

— Én pedig — beszélt tovább n tábornok — 
mielőtt feleltem volna neki, a te válaszodat 
óhajtom hallani, mert az szabályozza elhatá­
rozásomat.

Louise egyik kezét a szivére nyomta, m-1 
szinte hallhatókig dobogott és a fiatal ember­
hez fordulva, csengő hangon mondta:

— Minthogy édes atyám rám hagyta a vá­
laszt, íme a kezem.

— Vegye el hát Roger, — kiáltott föl ví­
gan a tábornok — minthogy oda adja. . . .

Valérie néni is halk felkiáltást hallatott, 
nem a meglepetés, hanem az öröm felkiáltá­
sát ; mig Roger megittasodva a boldogságtól, 
még mindig azt hitte, hogy mindez csak egy 
bűbájos álom.

De rögtön megkapta az engedélyt, hogy 
nyilvánosan is mint Roche-Neuville Louise 
jövendőbelije viselkedhessék.

— Valóban tábornokom, nem tudom meg­
érteni, mivel érdemeltem meg ennyi rokon- 
szenvet és szeretetet, miért választott engem 
imádásra méltó leánya férjéül ?

Ezt a naiv kérdést intézte a tábornok leendő 
veje egy' este, mikor ebéd után csak ók ketten 
meg I.ouise [és Champlieuné időztek a sza­
lonban.

— Az ön atyja édes gyermekem — felelte 
Roche-Neuville gróf — fegyvertársam volt, a 
legkedvesebb barátom. Un nem igen ismerte. 
Immár húsz éve halott, de én megőriztem 
emlékét. Arany szív volt; becsületes, büszke 
lélek. Igazi hős. Mikor láttam, hogy ön a 
nyomdokaiba lép, nemesen viseli a tőle örök­
lött nevet, hozzá hasonlóan derék, a köteles­
séget tisztelő emberré válik, úgy tetszett 
nekem, mintha ő elevenednék meg önben. És 
ha akarja tudni, milyen körülmények közt 
múlt ki, hallgasson meg; azután megérti majd. 
miért fogadtam önt fiamnak.

És a tábornok a következőket beszélte el:
1870. évi október 28-án, péntek napon, a 

gyászos emlékezetű Bazaine tábornagy ezt ^ 
napi parancsot intézte a Metz alatt egybegyütt 
franczia sereghez:

„Á rajnai hadsereghez.
Az éhségtől legy-őzve, meg kell hajolnunk 

a háború törvényei előtt, le kell tennünk a 
fegyvert. Hadviseléseink történetének küKSn-
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tárt énekel, végül pedil 
dalt adja elő. A végtisl 
megjelennek a dunamel 
összes lelkészei.

Apróságok Szil

Szilágyi Dezső, ki a kari 
állandóan érdekes és bánni 
capon az ott időző elite-tirl 
kálómból lakomát adott. A f 
lián Béla a képviselőház ul 
Szilágyi s búcsú toaszt kirí 
magyar szabadelvüségről, 
hallgatta. Majd neki meled 
hogy a kik már szán 
g a beszédének eme na 
hogy Szilágyi igy még nen 
letnes fejtegetései s rendkivi 
val ragadta a hallgatókat, 
arcza olyan kifejezést öltött 
uj volt. A szabadelvű eszrrj 
c3el6 bensőséggel, melyly«: I 
ember beszélhet. A beszz ■: f 
bámuló vendégsereg. Sz. 
elutazott. Karlsbadban -er 
hogy valami sajátos brio, 
beszédre s talán valami = 
kell, talán a halál közeá-é] 

Felejthetetlen ragyogó 
szerint — végrendeletnek 
badelvü ember.

A boldogultnau jellemző 
legkarakterizálóbbnak a . 
kívül szerette a képvisel- ii 
Domokost, a «fejeden:'- 
mint másnak, sőt ó azt 
is elkövetett a különben 
nagy emberrel. Töri' nt ej 
egv törvényszék! bir t a 
akkori igazságügyi min:-zt| 
Dezső mindig nagy el c - 
még Barcsay Domokosnak 

— Ismerem az emuef 
és részeges is, nem va: 

Barcsay Domokos erre 
— Hidd meg, kegyelmi 

mint én és nem olya : ed 
kettőnknél mindene?';:.

Két nap muiva t 
protegáltjából.

Szilágyi Dc-zs fi •; 
sokat fordult meg Gönczi 
oál, kit atya. bar < tk- r 
politikusaink ? irodai: 
jelen volt. A háziga via 
Szilágyi nem sok . 
zene iránt, az <’■ kedv, - 
indulót játszotta, r-: 
török indul hang .1. i 
beszélgetést, a zore- ■ . i 
lemmel hallgatta v-é 
az egyedüli darab, mi:

Érdekes, hogy klasszis 
Csiky Kálmán •’gyete.ni 
újvári fürdőben i i 'zik. ; 
Szilágyiról, Ta ' : -: a: 
szól: «Csak Szila goi ul 
ki Tacitus! oivass:- : «"
ismerik, mint ti. Fedi.- 
nak nem ártana Tac.tus

Hires miniszterLn s ' 
net a király ele v te az
tanácsban maga az oi i 
igazság ágyminiszter vo t 
rendjén Szilágyi lelkes tü| 
gával a királyival is 
kacs erőszakossággal t-J| 
az uralkodó nem adta 
gesztusa közben a Lír 
Szilágyi, a ki a friz- g 
bász lehullott, utána r|

boző szakaiban bál 
Massena, Kiéber. 
hasonló sors jutót] 
hagy foltot a kar. 
mint ti is, dicsősége! 
ségteket az emb-aj 
határáig-1.

Metz átadásáról a| 
jegyzőkönyvet ; 
hatalmú megbízottal 
haditanács is, nieil 
alatt ült össze, a ki 
idők óta a legszebb 
ség hatalmába.

— Massenara. Kit 
merészkedik hivat 
szenvedélyesen, a 
s fájdalomtól remet 
őrnagy a gyalázatos 
kor. — Ezeket a ti a 
kodik emlegetni, o, F 
sége vagy árulásj 
tisztességesen érző 
megvetéssel, utálata 
nvemörült! A nyc 

És a keserűség, 
dűltek végig a vitel 

D’Armentiéres Vt| 
az őrnagy mellett 
a méltatíankodas.
barátja kezét. A: 
úgy mint az örnagd 
törni. Hallgatag v-d 
sápadtsága, össze ve 
lelkében tomboló v 
mindössze ennyi tol 

— Foglyok, foglf 
— Igen — szólt 1 

És zászlóink, sasain! 
lyok velünk együtlf 
és Metz, Francziaoij 
adva az ellenségnej 

Csend állt be. r 
— Maximilian —I 

— azt hiszed, végei 
— Vége a háborl 

ember Francziaorszl 
vesen az őrnagy, -f 
mány tagjai nem J 
ügyvédek, az ékesd 
emberei. Van köztij 
lyes férfi, Danton 
mint a példánykéj

-i v-iti'- ' ' 'ti ~V'SwBpáv^V-’,w r1 i~•'
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választmányi jegyig, 
e meg es a 'kör 
lyettes és Kiss Albert 
a ravatalra.

rmélyebb fájdalomtól, 
hazánk nagy fiának, 
eta felett a Gleichen- 
Ili yula.

b • Szilágyi hirtelen 
fciaen is élénk rész- 
I magyar nemzetnek 
ta elhunytén érzett

kszjelentest vettük: 
kúria tanácselnöke és 
ki tanácsos, mint a; 
I legidősebb unoká­
nak a többi rokonság 
Vlágyi Dezső urnák’ 
[sege valóságos belső 
btiselőház volt elnöke 
[gyminiszter, Pozsony 
tgay ölési képviselője, 
Ugjanak stb. Buda- 
bat. A megboldoguit- 
Ivi augusztus bo 2-án 
Ir. kuria diszcsarnok.,- 
isa szerint megáldatni 
lletti temetőben örök 
L 1901. évi Julius hu

keltező gyászjelentést

misztérium mély szo- 
'Bzilágyi Dezső volt 
ler szélütés következ- 
ri igazságiigyminiszte- 
pözei hat esztendőn 

mindenkor ösziot-n 
Ihatatlan emlékét.

rkezik a ravatalra, 
lös virágillat tölti

le igazságügy hal-

'Kivei dicső harcso-

kz barátomnak'. 
ü p:irt: „Szilágyi

I vi vótár fának'.
\: rSzeretett báty-

főnek'.
unagyobb magyar

i tagok: „Szilágyi

felejthetetlen barát-

koszorúi érkeztek: 
ok — Poyn-m özseh

B.»
kelnök ki szorufelirata
pja.»
\olyi Léván is, szeles

niezer Juzsef főherczeg 
neit koszorút Szilágyi 
s slagon ez a felírás 
lar.ituik - Káiluy

impozáns koszorúját 
I ma délután helyezte

pénteken, délután 
Sza.'C Károly rét.
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tárt énekel, végül pedig a Bognár-féle bucsu- 
dalt adja elő. A végtisztességadáson különben 
megjelennek a dunamelléki nagyobb egyházak 
összes lelkészei.

Apróságok Szilágyi Dezsőről.

Szilágyi Dezső, ki a karlsbadi magyar vendégeknek, 
állandóan érdekes és bámult alakja volt, elutazása előtti 
napon az ott időző elite-társaságtól elbúcsúzott s ez al­
kalomból lakomát adott. A többek között ott volt Tál­
kán Béla a képviselőhöz alelnöke is. Egyszerre felállt 
Szilágyi s búcsú toaszt keretében oly szépen beszélt a 
magyar szabadelvűséiről, hogy környezete bámulattal 
hallgatta. Majd neki melegedett, hévvel beszélt, úgy, 
hogy a kik már számtalanszor hallgatták a szónak 
l a beszédének eme nagy mesterét, azt mondták, 
hogy Szilágyi igy még nem beszélt soha. Tömör, szel­
lemes fejtegetései s rendkívüli tüzzelteli előadása magá­
val ragadta a hallgatókat. Azt mondják, ez alkalommal 
arcza olyan kifejezést öltött, mely Szilágyinál teljesen 
uj volt. A szabadelvű eszméről beszélt azzal a lebilin­
cselő bensőséggel, melylyel csak egy igazán szabadelvű 
ember beszélhet. A beszéd végével valósággal tombolt a 
bámuló vendégsereg. Szilágyi ezután elbúcsúzott tőlük s 
elutazott. Karlsbadban természetesen most azt beszélik, 
hogy valami sajátos belső érzés késztette Szilágyit a 
beszédre s talán valami serkentette arra, hogy beszélnie 
kell, talán a halál közelgése . . .

Felejthetetlen ragyogó szép beszédét — a fültanuk 
szerint — végrendeletnek tekintheti minden igaz sza­
badelvű ember.

»

A boldoguHnak jellemző históriái közölt egyike a 
iigkarakterizálóbbnak a következő z Szilágyi Dezső rend­
kívül szerette a képviselőház legvidámabb tagját, Barcsay 
Domokost, a «fejedelmet», a kinek több volt szabad 
mint másnak, sőt ó" azt is megtette, hogy egy-egy tréfát 
js elkövetett a különben rendkívül megközelíthetetlen 
nagy emberrel. Történt egyszer, hogy Barcsay Domokos 
egv törvényszéki bíróit ajánlott Szilágyi Dezsőnek, az 
akkori igazságügyi miniszternek előléptetésre. Szilágyi 
Dezső mindig nagy ellensége volt a protekeziónak s igy 
még Barcsay Domokosnak is megtagadta kérését.

— Ismerem az emberedet — úgymond — goromba 
és részeges is, nem való előléptetésre.

Barcsay Domokos erre azt felelte vissza:
— Hidd meg, kegyelmes uram, nem olyan részeges, 

mint én és nem ol yan goromba, mint te vagy, így tehát 
kettőnknél mindenesetre különb ember.

Két nap múlva táblabiró lelt a Barcsay Domokos
protegáltjából.

•
Szilágyi Dezső fiatal korában, a 70-es évek elején 

sokat fordult meg Günczy Pál, volt államtitkár házá­
nál, kit atyai barátjaként szeretett s kinek estélyein 
politikusaink és irodalmi jeleseink között ő is sokszor 
jelen volt. A házigazda leánya, Etelka tudván, hogy 
Szilágyi nem sok hajlammal viseltetik a klasszikus 
zene iránt, az ő kedvéért a Beethoven szerzetté török 
indulót játszotta, melyet Szilágyi egyedül szereteti. A 
török indulu hangjaira otthagyta Szilágyi a legkomolyabb 
beszélgetést, a zongora közelébe húzódott s nagy figye­
lemmel hallgatta végig az előadási, kijelentvó-u, hogy ez 
az egyedüli darab, mit ő valósággal szépnek tart.

*
Érdekes, hogy klasszikus írónk, Bakony Sándor 

Ciiky Kálmán egyetemi tanárhoz, ki jelenleg a maros- 
újvári fürdőben időzik, épen a napokban írott levelében 
Szilágyiról, Tacitussal kapcsolatban, a következőképen 
szól: «Csak Szilágyi Dezsőt ismerem rajtad kívül, a 
ki Tacitus! olvassa ; kevesen vannak, kik oly behatóan 
ismerik, mint ti. Pedig stilisztáinknak és politikusaink­
nak nem ártana Tacitus gyakoribb tanulmányozása».

•
Híres minisztertanács volt az, mikor a Wckerle-kabi- 

net a király elé vitte az egyházpolitikai javaslatokat. A 
tanácsban maga az uralkodó elnökölt, s Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter volt a javaslat előadója. A tárgyalás 
rendjén Szilágyi lelkes tűzzel védte álláspontját, s ma­
gival a királylyal is heves vitatkozásba bocsátkozott, ma­
kacs erőszakossággal védelmezve a javaslatot, amelyhez 
az uralkodó nem adta hozzájárul.isiit. E vita alatt egy 
gesztusa közben a király leejtette czeruzáját a szőnyegre. 
S/.ilágyi, a ki a felség mellett ült, látta a mint a plaj- 
bász lehullott, utána is nézett, de az ő kemény de­

reka nem hajlott meg, hogy fölvegye a király czeruzá­
ját, a melyet azután Gsáky Albin nyújtott át a»-ural­
kodónak, a ki már maga hajolt le, hogy fölvegye;

•
Egy alkalommal egy függetlenségi képviselő kemény 

szavakkal illette a szabadelvű pártot, a melynek azt ve­
tette a szemére, hogy 67 óta él és kormányoz és nem 
akar meghalni.

— Azt mondom önöknek, — szólt a jobboldal felé — 
a mit Nagy Frigyes mondott haláltól szepegő katonáinak : 
Hunde, wollt ihr denn ewig leben?

A ház megmozdult.
A szabadelvű pártból erélyes kiáltások hallatszottak;
— Kendre 1

• Szilágyi Dezsőnek fölösleges volt ez a figyelmez­
tetés.

Haragosan megrázta a csengetyüt.
Erre meg a függetlenségi párt támadt föl.
— Igaza van 1 Nem engedjük rendreutasitani.
Az elnök a kezével csendre intette a heveskedőket:
— Én .figyelmeztetni akarom a szónokot, hogy Nagy 

Frigyest a harezmezőn nem kötötték a házszabályok, ő 
tehát mondhatta azt az idézetet. A képviselő ur azon­
ban itt tartozik respektálni a házszabályokat s ezért nem 
mondhatja. P.endreutasilom.

*

Igazságügyminiszter korában Szilágyi Nagyváradon 
járt atyafmézőoen. Meglátogatta a törvényszéket is, a 
hol néhai való Gyalckay Lajos elnök bemutatta a mi­
niszternek a bíróság tagjait, a kikkel Szilágyi magyaros 
szívességgel szorított kezet. A sor egy szőke fiatal 
emberre került. A törvényszéki elnök feléje mutatóit:

— Csaló Zsigmond aljegyző.
Szilágyi az elnökre nézett :
— Tévedni tetszik nagyságos uram; albiró, nem al­

jegyző.
Gyalokay Lajos a maga igaza tudatában hajolt meg; 
— Bocsánatot kérek kegyelmes uram, Csaló ur csak 

aljegyző.
Most a miniszteren volt a sor, hogy mosolyogjon:
— Én pedig emlékszem rá, hogy ideérkezésem előtt 

három nappal Írtam alá az albiró ur kinevezését.
Ezzel a tulboldog fiatal embernek nyújtotta a kezét: 
— Gratulálok biró ur!

*

Mikor az egyházpolitikai javaslatokat letárgyalták, 
Szilágyi a király elé terjesztette ezeket szentesítés végett. 
A király azonban vonakodott aláírni.

— Meg kell történnie, felséges uram — mondta Szi­
lágyi. — Így kívánja ezt Magyarország.

— Kell? — kérdezte hangsúlyozva s kissé gúnyosan 
a király.

— Kell — adta rá a szót Szilágyi. Határozottan, el­
lenvetést nem tűrő hangon, melyet mindakkor használni 
szokott, a midőn országos érdekről volt szó.

A király fogta a tollat s aláírta az asztalán fekvő 
iratokat. Szilágyi határozott fellépése miatt érzett boszu- 
ságát azonban nem titkolhatta. Szilágyi Dezső után 
báró Banff; Dezső jelentkezett kihallgatáson a királynál.

Biinfi'v belépése után azonnal Szilágyi határozott fel­
lépéséről, szinte parancsoló, bizonyos mértékben nyers 
modoráról beszólt a király a bárónak.

— Goromba ember ez a Szilágyi Dezső, de nagyon 
okos ember 1 — jegyezte meg a király.

*

Mikszáth Kálmán sokat irt a hires vacsorákról, a me­
lyeken Szilágyi Dezső az " legkedvesebb intimusaival 
üritgetett poliárt. Ilyen társaságban csapott fel jókedve 
is néha. Borozgatás közben egyszer odafordult Darányi 
Ignáczhoz

— Állíts valamit Náczikám!
— Mit?
— Akármit, én meg fogom czáfolni.
És Darányi állított valamit, oly biztos, kézzelfogható 

tényt, a mit megdönteni nem lehet. De lehet, mert Szi­
lágyi. a hatalmas debatter egy órai érvelés után tisztáira 
meggyőzte a társaságot, hogy a mit Darányi állított, 
rettenetes tévedés. Azután a változatosság kedvéért a 
saját argumentumait rajzolta meg a legfényesebb okos­
kodással.

*
A pozsonyi Mária Terézia-szobor leleplezése idején 

Szilágyi Dezsőt, a képviselőház akkori elnökét bízták 
meg, hogy a parlament küldöttségét a király elé ve­
zesse. Minden a legszebb rendben indult: a követek

rókaprémes, skófiumes magyar díszben várták a- perczet, 
hogy a felség előtt hódoljanak. De várták Szilágyit is, 
a ki nem volt található a tájon. Végre . feltűnt a 
kék mentéje: nagy haragosan közeledett az oroszlán. 
Odaállt a képviselők elé, s az indulattól sápadtan 
intett:

— Nem deputácziőzunk!
' — Mi az? Miért? — rohanták meg tizen it a 
követet.

— Semmi. Én nem vezetlek benneteket, menjetek, 
ha akartok, magatok.

És nem is vezette Szilágyi Dezső a magyar képviselő­
ház deputáczióját a király elé, mert az udvarmester 
megállapítása szerint előbb tisztelgett a kamarások és 
asztalnokok küldöttsége.

— Olyan nincs — lobogott Szilágyi — vagy elsők 
vagyunk, vagy semmik sem vagyunk!

Budapest, augusztus 1.
Választási mozgalmak. Az egy választókerületet 

alkotó Ferenczvárosban és Kőbányán, mivel Tolnay 
Lajos eddigi országgyűlési képviselő, az összefcrhetlen- 
ségi törvény folytán újabban mandátumot nem vállal, 
megindultak a választó-mozgalmak. Két szabadelvű jelölt 
is van. A volt Ugron-párti dr. Springer Ferencz ügy­
véd, a kivel szemben most a kerület tekintélyes, irány­
adó férfiai Hindy Kálmán fővárosi bizottsági tagot, 
pestmegyei árvaszéki ülnököt, a közélet régi jelesét kér­
ték fel a jelöltség elfogadására. Hindy Kálmán a jelölt­
séget el is fogadta. Ezt a választók értekezlete örömmel 
vette tudomásul. Az értekezleten ott voltak: Thuróczy 
Adolf, dr. Virava József, dr. Csiky Kálmán, Nagy 
Dezső, dr. Wartha Vincze, Horváth Lajos, Horváth 
József, dr. Tóth László, Burg Ferencz, dr. Rock Géza, 
Tomcsányi Mór, Okolicsányi László, Viczián Antal, dr. 
Muraküzy Károly, Zseny József, dr. Baló Géza, gróf 
Hugonay Kálmán, Szandtner Károly, Lángos Kálmán, 
Vajdaffy Gusztáv slb.

üjaradról táviratozzék : Az ujaradi kerület szabadelvű 
pártja a mai napon újra megalakult és képviselőjelöltül 
ismét barczaházi Capdebo Ferencz országgyűlési kép­
viselőt kiáltotta ki.

<Vicloria> zászló-gyár (Vb, Andrássy-ut 1.) szállít 
legjobb és legolcsóbban zászlókat és jelvényeket. -- Vi­
déki megbízottak kerestetnek.

Az Idei njonczállitái eredménye. A folyó évi 
rendes és utóállitások befejeztetvén, azok eredménye 
a következő: 1901. évben előállittatott 4831 egyén,
ebből bevált 117G ujoncz, kik közül 485 egyéves ön­
kéntes és 23 katonai növendék tesz szolgálatot. Ezzel 
szemben a tavalyi 1900. évi ujonczállitás eredménye 
ez: ’ Sorozásra előállittatott 4886 ember, bevált 1403 
ember, kik közül egyéves önkéntes volt 474, katonai 
növendék pedig 33. Tehát a csökkenés' 327. Katonai 
körökben ezt az apadást az épen 21 év előtti háború­
val hozzák kapcsolatba, a mi meglehetősen érdekes 
kombiuáczió.

VIDÉK.
Felkérjük vidéki tudósítóinkat s lapunk tisztelt 

barátait: szíveskedjenek az Egyetértés szerkesztő­
ségét minden választási készülődésről, mozgalomról, 
jelölésről táviratilag vagy levélben értesíteni, hogy 
minél kimerítőbb tudósításokat közölhessünk ae 
országban immár mindenütt megindult választási 
mozgalmakról.

EGYHÁZ

Egyházmegyei közgyűlés.
Mint annak idejében jeleztük, az arad-békési úg. 

liitv. evangélikus egyházmegye kedden julius 30-án 
tartotta ez évi rendes közgyűlését Békéscsabán. Az 
elnökség a gyűlést jóllehet a legnagyobb munkaidőben 
hívta össze, mindazonáltal az egyházmegye képviselői 
meglehetős számban gyűltek egybe.

Az ülésen dr. Zsilinszky Endre felügyelő és 
Csepregi György esperes elnököltek. Ennek a gyűlés­
nek legérdekesebb tárgya volt a szarvasi főgimnázium 
fenntartási költségéhez való hozzájárulás és az ottani 
tanitóképezde beszüntetése. De érdekes viliit idézett elő 
az egyházközségek szabályrendeletének tárgyalása is.

Tudósítónk a közgyűlés lefolyásáról a következőket 
jelenti: ......

Az arad-békési ág. hitv. evangélikusok közgyűlését 
a békés-csabai nagytemplomban julius 30-án délelőtt 
9 órakor nagyobb beszéddel nyitotta meg dr. Zsilinszky 
Endre egyházmegyei felügyelő.

Dr. Zsilinszky Endre, miután üdvözölte a jelenlevő 
képviselőket, örömmel jelezte, hogy a lefolyt esztendőt a 
béke jellemezte, mert nem lehet tagadni, hogy az egy­
házi életben általában, az egyetemes egyházban is ke­
vesebb a személyes torzsalkogás, mint a múltban.

Egyházi férfiak mind sűrűbben foglalkoznak az ellen­
ség elleni fegyverkezés és védekezés eszméivel, mind­
nyájan látják és érzik, hogy a magyar honi protestantiz­
musra válságos napok következtek be.

Tiltakozik azon vád ellen, mintha a protestáns 
egyház politikát űzne. Ezt ellenségei fogták rá, 
hogy ürügyet találjanak a felekezeti szervezkedésre. 
Nekik vágták szemükbe az önző czélok hajhászását s ők 
szólították: fegyverbe, toborozták politikai párttá hitfelei­
ket. Ebben = úgymond — mi nem fogjuk, nem akar­
juk őket követni. Nekünk vallási téren ki kell kü­
szöbölnünk a pártpolitikát teljesen, minden irány­
ban, minden aránylatában. Ep azért, még a törvény 
által kimondott, de életbe nem léptetett teljes jogegyen­
lőség és a vallásfelekezetek közötti teljes viszonosság 
ellenében is nem annyira az anyagi érdekek elérésére, 
mint a jogra kell fektetnünk a súlyt.

Kifejti azután, hogy ne az anyagi javakban, hanem a 
szellem kincseiben, a hit tiszta meggyőződésében ke­
ressék a boldogulás eszközeit. Felhívja a közgyűlés figyel­
mét az iskolákra, azok kiépítését sürgeti, továbbá azokra 
a 1)ivekre, kik elszórva távol vannak templomoktól és 
iskoláktól. A diasporák az egyház épületének legküny- 
nyebben letördelődő részei.

Végül utal a leghatalmasabb eszközre: a belső 
békére, az egyetértésre, a melléktekinteteket félretevő 
egyesülésre, a szigorú szervezkedésre. Örvendetes tapasz­
talat, hogy az egyházak igyekeznek szabályrendeleteiket 
megalkotni. Legyenek rajta, hogy a testvéri szeretet az 
egy czélra való törekvéssel találkozzék.

A közgyűlés nagy figyelemmel hallgatta az elnök 
megnyitó beszédét s Steiler Árpád indítványára egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatta.

Csepregi György esperes gondosan megszerkesztett, 
terjedelmes jelentésben számolt be a lefolyt év történe­
téről. Felemlített minden nevezetesebb mozzanatot, kü­
lönösen pedig kettőt emelt ki: a Rudolf-fugimnázium 
felavatását és Sárkány Síimnél püspök látogatását. Az 
egyházpolitikai törvények káros hatása főkép Aradon 
mutatkozott, másutt nem. Az egyház javára 12, kárára 
8 esetben adtak reverzáiist. Három halottja volt a taní­
tói karnak : Meitzer Gusztáv szemlaki, Schor József si- 
lingyiai és Kemény Pál mezőberényi tanitók. Segélyben 
részesültek részint az egyetemes gyámintézettől, ruszint a 
Baldácsy-alapból és a kongruából : az apatelki, aradi, 
mezőberényi, megyesegyházai és szemlaki egyházak.

Az egyházmegye építkezésre 21.252 koronát adott ki, 
jótékonyczéléa adott 936 koronát, adományokból kapott 
2378 körömit. Születések száma az egyházmegyében 
1957, konfirmáltattak 920-an, eskettetett 508 pár, meg­
halt 1379 egyén, A szaporodás 578 lélek, az egész né­
pesség 41.943 lélek.

Steiler Árpád indítványára az esperes jelentését is 
jegyzőkönyvbe iktatta a. közgyűlés, az elhunytak felett 
részvétét nyilvánított! s az adományozóknak hálás kö­
szönetét mondott.

Láng Gusztáv iskolai felügyelő az iskola-ügyet re­
ferálta. E szerint az iskolák a fejlődés utján haladnak. 
\ arsándon a gazdasági ismétlő iskola fényesen be­
vált és igy követendő példaképen ajánlható. A csabai 
városi iskolák kifogástalanok, de némelyikben a magyar 
nyelv tanítása csekély előhaladást eredményezett.

Uj elemi iskolai tanterv kidolgozására bizottságot 
kiihiutt ki a közgyűlés.

A Zsedényi-féle jutalomra ajánlják : Tyehlár Károlyt, 
Lautncr Mátyást és Grosch Sándort.

Ajánlja a közgyűlés a szemlaki egyháznak, hogy a 
hitrom (magyar, német, tót) nyelvű iskoláit s a mezu- 
berényi II. kerületi egyháznak, hogy a német nyelvű 
iskoláit alakítsa at magyar nyelvűvé-.

Kimondták, hogy a körlel készek ezután 3 évről 3 
évre váilasztaiidók. Az egyházak felhivatnak, hogy a 
tanítói k-rok tartsanak módszertani értekezleteket.

Ábrái Lajos felolvasta BickovszJcy János igazgató 
jelentését a békés-csabai Rudolf-fugimnázium működé­
séről.

Az egyházmegye ürömmel vette tudomásul az intézet­
nek főgimnáziummá való kifejlesztését. Köszönetét nyil­
vánítja mindazoknak, kik ehhez hozzájárullak, különö­
sen Zsilinszky Mihály államtitkárnak, kinek erkölcsi 
támogatása valamennyi között a leghathatósabb volt.

A szarvasi főgimnázium feiügyelőbi/.ottsávának je­
lentése eredményes működésről számol be, de a protes­
táns elem apadását panaszolja és megemlíti, hogy az 
oltani tanítóképző-intézet válsággal küzd.

Szeberényi Lajos azt látja, hogy a szarvasi főiskola 
tanári nyugdíjalapja felszaporodott 62.UUÜ koronára. Egy 
előbbi határozat értelmében ennek a kamatai arra vol­
nának fordítandók, hogy az egyházak az intézethez való 
hozzájárulás alól felmentessenek. Az állam is segélyezi 
a szarvasi főiskolát, az egyhazaknak pedig sokkal 
égetőbb szüksugük van ezekre az összegekre a mis­
szióknál.

Csepregi György esperes felolvassa a szarvasi 
iskola felügyelőbizottságának határozatát, mely egyszer 
már elutasitotta ezt a kérést, mert a nyugdíj-alap jöve­
delme le van kötve.

Szeberényi Lajos ezt a határozatot megfelebbezm 
kéri a kerülethez, mert elérkezett annak az idpj.e,. hogy 
az egyházak a hozzájárulás alól felmentessenek.

Benka Gyula, a szarvasi főgimnázium igazgatója, 
részletes íeivilágositással szolgál a felügyelő-bizottság 
határozatáról. Protestáns szempontból fájdalmasnak 
látja a jelenséget, hogy az egyházak a főiskola javára 
szolgáló nagylelkű támogatás alól szabadulni igyekez­
nek. Felveti az eszmét: nem lehetne-e úgy megoldani 
ezt a kérdést, hogy a kerület valamilyen Szerencs s, 
praktikus kölcsönügylet által egyszer s mindenkorra le­
venné az egyházmegyéről ezt a terhei ? Addig azon­
ban kéri a nagylelkű támogatást érintetlenül hagyni.

Dr. Zsilinszky Endre felügyelő: Méltányolja az 
igazgató által felhozottakat, de gondolni kell az" egyha­
zak mindennapi nehéz gondjaira is. A csabai "egyház 
legsúlyosabban érzi a terhet, mert maga is tart fenn 
főgimnáziumot és mégis 2000 koronával járul évenkint 
a szarvasihoz. Ez a kérdés tehát a szarvasi felügyelő­
bizottságban komoly megfontolás tárgyává teendő. A 
felebbezés helyett azt aj.ínja, hogy a közgyűlés újból a 
legkomolyabban hívja fel a szarvasi gimnázium felügyelő- 
bizottságát, hogy keressen módokat arra, hogy az egy­
házak e terhek alól felmentessenek.

Kiár P>éla felhozta az egyházak és lelkészek nyo­
masztó helyzetét, szemben a szarvasi gimnázium állam- 
segélyes kedvező helyzetével. Ilyen értelemben . szólal fel 
újból Szeberényi Lajos is. Mindketten hozzájárulnak 
a felügyelő indítványához, melyet a közgyűlés‘egyhan­
gúlag elfogadott.

Ábrái Lajos indítványára kimondta a közgyük'--;, 
hogy ezentúl a főgimnáziumok igazgattál felmentetnek 
a jelentés beterjesztése alól, de kötelesek az esperes 
által eléjük terjesztett kérdésekre felelni s ezek az ada­
tok az esperes évi jelentésében lesznek felsorolva.

A szarvasi tanítóképző ügyében a kerülethez • s 
az egyetemhez átiratot intéz a közgyűlés: hassanak 
közre, hogy vagy a kormány vegye át ezt az intézetet, 
vagy be fogiák azt szüntetni. Egyúttal a szomszédos egy­
házmegyék elnökségeiből bizottságot fognak alakítani, 
a mely megvizsgálván az intézet ügyeit, előterjeszt--t 
fog tenni a kormánynak, miként lehetne azon seziteni.

Benka Gyula részletesen ismerteti a tanítóképző vál­
ságos ügyét. Hiszi, ha megteszi kötelességet a kerület s 
egyetem, az állam meg fogja találni a módját, " hogy az. 
Alföldnek ez az egyetlen protestáns tanítóképzője be ne 
zárja a kapuit, hanem a haza és egyház javára tovább 
üdvösen működhessék. A tanítóképzés égető protestáns 
közügy, a kerületeknek meg kell mozdulniok, Köszöni 
az egyházmegye támogatását.

Ezután az egyházmegyei számvevőszék jelentését tár­
gyalták, melyből! megemlítjük, hogy az egyházmegyei 
költségvetést 158G korona 6 fillér szükséglettel és ugyan­
annyi fedezettel állapították meg.

A szabályrendelet tárgyalása alkalmával az egyházi <- 
togatási szabályrendeletet, mely a múlt -vi mezo- 
herényi közgyűlésen oly nagy port vert fel s Koré i 
esperes lemondására vezetett, minden vita nőikül fo­
gadták el.

De nem fogadták el a Car a pastoralis-rói szóló 
szabályrendeletet, melyet a kerület leküldött. E helyett 
kicyornattúk azt a müvet, melyet «Adalékok a Gora 
pastoralisról szóló tanhoz» cziraen Szeberényi 'Lajos 
fordított le.

Jóváhagyták Apatelek és Uj-Fazekas-Varsánd egyházi 
szabályrendeletét.

A békéscsabai egyház szabályrendelete ismét vitáit 
keltett. Print Lajos előadó több észrevételt tett s java­
solta, hogy ezek pótlására adassuk vissza a szabályren­
delet az egyháznak.

Szeberényi Lajos hevesen polemizált az előadóval. 
Hit év óta húzódik már ez az ügy. Küszbén hozzájárul 
az előadó észrevételeihez, de azt vitatja, hogy az ca-y 
házmegye csak tanácsol adhat, jóváhagyni a szabályzatot 
a kerület lógja.

Zsilinszky Endre felügyelő kijelenti egyenesen, nr::: 
felel meg a valóságnak, hogy a megye hat év óta más­
olás tanácsokat ad. A csabai egyház rát sa hederiV.tt 
azokra a tanácsokra, hanem változatlanul küldte vissz , 
a szabályrendeletet. Ez nem eljárás. Ezután részletezi a 
szabályzat hiányait s ovii. inti a csabai egyhazat, hogy 
ezen az alapon induljon el, mert ez a biztos romlás 
alapja.

Jeszenszky Károly és Szeberényi Lajos hozzád 
lása után Sztraka György szintűn a szabályrend . i l 
visszautasítását követelte.

Szavazásra kerülvén a sor: nagy többség fogadta el 
az előadó javaslatát.

Ekkor már egy órára j.'ut az idő s a gyűlést f-.Le­
szakították.

Délután három órakor folytattuk a tanácskozást.
A mezőberényi 1. kerületi egyház szabályrendelet- í 

visszaküldték.
Az aradi egyházénál több módosítást ajánlott az elő­

adó. Institoris Kálmán védelmére kelt annak, hogy 
Aradon szükség van arra, hogy a sorrend a lapokban 
is közzéti-tessék. Print Lajos hozzászólása után a mó­
dosításokkal helyben hagyták a szabályrendeletet.

Végül jóváhagyták a mezőberényi 11. kér. egyház 
szabályzatéit a képviselőtestületi választásról. 

Tisztviselőket és bizottsági tagokat választottak exután.

ILsay Sándor espr- 
nondja. Szertartás 
lenit énekkar zsol-

La szökött, lihegve, 
ty-fej^zze a monda- 
lés^ miatt télbe-

rvább a tábornok — 
a te válaszodat 

pbályozza elhatá-

rér** nvonata, mely 
és a fiatal ember­

in mondta: 
rám hagyta a vá-

L kiáltott föl vi- 
[y oda adja. . . . 
íkiáltást hallatott, 
Í7 öröm felkiáltá­
sa a boldogságtól,
I mindez rsak egy

[ engedélyt, hogy 
le-Neuville Louise

nem tudom meg- 
pf-g ennyi rokon- 
í választott engem 
eül ?
B a tábornok leendő 
tán csak ők ketten 
Imé időztek a sza-

ermekem — felelte 
ryvertársam volt, a 
[ nem igen ismerte, 
le én megőriztem 
I becsületes, büszke 
Utam, hogy ön a 
i viseli a tőle örök- 
j derék, a köteles- 
álik, úgy tetszett
lék meg önben. Es 
körülmények közt 
zu tán megérti majd,

izöket beszélte el : 
I péntek napon, a 
e tábornagy ezt a 
ítz alatt egybegyült

reghez.
meg kell hajolnunk 
le kell tennünk a 
örténetének külön­

böző szakaiban bátor csapatoknak, a kiket 
Massena, Kiéber, Gouvion Saint-Cyr vezényelt, 
hasonló sors jutott osztályrészéül, mely nem 
hagy foltot a katonai becsületen, a mikor ■ 
mint ti is, dicsőségesen teljesítettétek köteles-' 
ségteket az emberi lehetőség legszélsőbb 
határáig“.

Metz átadásáról az előző este írták alá a 
jegyzőkönyvet a franczia és a német telj­
hatalmú megbízottak és reggel hozzájárult a 
haditanács is, mely a tábornagy elnöklése 
alatt ült össze, a ki Francziaországnak időtlen 
idők óta a legszebb hadseregét adta az ellen­
ség hatalmába.

— Massenara. Kiéberre, Gouvion Saint-Cyrre 
merészkedik hivatkozni! — kiáltott volt föl 
szenvedélyesen, a hazafias méltatlankodástól 
s fájdalomtól remegő hangon Roche-Neuvilié 
őrnagy a gyalázatos napiparancs fölolvasasa­
kor. -- Ezeket a tisztelt nagy neveket bátor­
kodik emlegetni, ő, a kinek nevét képtelen­
sége vagy árulása következtében minden 
tisztességesen érző ember csak borzalommal, 
megvetéssel, utálattal fogja kiejtenni!. •. A 
nyomorult! A nyomorult! ...

ns a keserűség, a düh könyei lassan gör­
dültek végig a vitéz katona bronzarczán.

D’Armentiéres Georges kapitány, a ki akkor 
az őrnagy mellett állt és a kit szinten elfogott 
a méltatlankodás, szótlanul szorította meg a 
barátja kezét. Az ő fölindulása nem tudott, 
úgy mint az őrnagyé, lángoló szavakban ki­
törni. Hallgatag természet volt és csakis arcza 
sápadtsága, Összevont szemöldökei vallottak a 
lelkében tomboló viharra. Osszeszoritott ajkam 
mindössze ennyi tört elő :

— Foglyok, foglyok vagyunk!
__ Igen — szólt az őrnagy — hadifoglyok. 

És zászlóink, sasaink, ágyúink, mindezek fog­
lyok velünk együtt! . . . Százhúszezer ember 
és Metz, Francziaország legerősebb vára, át­
adva az ellenségnek! ... Milyen gyalázat! ...

Csend állt be.
— Maximilien — ejtette hirtelen kapitány 

— azt hiszed, vége a háborúnak ?
__ Vége a háborúnak ! Hát nem volna több

ember Francziaországban ! — kiáltott föl he­
vesen az őrnagy. — Reményiem, a toursi kor­
mány tagjai nem gyávák, noha mindnyáján 
ügyvédek, az ékesenszólás és nem a tettek 
emberei Van köztük bizonyos Gambetta, eré­
lyes férfi, Danton fajta. Ez képes elkiáltani, 
mint a példányképeül vett nagy hegypárti

tett«.-: „Bátorság, bátorság és megint csak bá­
torság !a A föld alól fog hadseregeket előte­
remteni és a mig csak az utolsó is meg 
nem semmisült, harczolni fognak a németek 
ellen!

— Mi pedig ezalatt bezárva- Szilézia vala­
melyik erődjébe, fegyvertelenül, a távolból 
nézzük majd, hogyan küzdenek testvéreink az 
országrablókkal. Hacsak írásban vett becsü­
letszavunk alapján, hogy a háború befejeztéig 
nem fogunk fegyvert Németország ellen, nem 
bocsátanak el minket, téged a feleségedhez és 
a leányodhoz, engem a feleségemhez és a 
fiamhoz.

D’Armentiéres kapitány éles gunynyal 
mondta ezt. Nyilvánvalón nem nyugodott bele 
egyik vagylagosságba sem s arról is bizo­
nyosnak látszott, hogy a barátja vele egyfor­
mán gondolkozik. Sokkal jobban ismerte, 
semhogy ebben kételkedett volna. Nem is 
csalódott, mert az őrnagy csak alig engedte a 
mondatát befejezni.

— Mi! — felelte. — Először is mi nem 
Írjuk alá a „reversalis“-t, ugy-e? Nem hagy­
juk el a katonáinkat, együtt táborozunk ve­
lők, a mig szükségük van reánk, és azután.. .

— Azután — vette át tőle a szót a kapi­
tány — igyekezzünk megszökni, hogy eljus­
sunk Toursba, ismét szolgálatba álljunk az 
alakuló seregnél. Ezt akarod mondani, ugy-e ?

— Persze! — válaszolta egyszerűen Roche- 
Neuville őrnagy.

És a két katona kezet szorított egymással 
minden további beszéd nélkül.

Maximilien és Georges Saint-Cyrben ismer­
kedtek meg. A felvételi vizsga Írásbeli fel­
adványai elkészítésekor a véletlen egymás 
mellé hozta őket, váltottak pár szót, kölcsö­
nösén megtetszettek egymásnak s a sikerült 
vizsga után az intézetben hamar bizalmas 
viszony fejlődött köztük.

A három évig tartó tanfolyamon aztán a két 
növendék kölcsönös bizonyítékait adta az 
őszinte barátságnak s a mind jobban fokozódó 
szeretetnek, Saint-Cyrből kijövet,, más-más ez­
redhez nevezték ki őket hadnagyokká, de az 
elválás ellenére is hívek maradtak barátsá­
gukhoz és ha csak ritkán látták is egymást, 
sűrűn leveleztek. Roche-Neuville gróf gazdag 
volt d’Armentiéres Georgesnak nem volt va­
gyona. Mindketten kitűnő tisztek, egyidejűleg 
lettek főhadnagyok. És mikor d’Armentiéres 
megnősült, a gróf volt a tanúja.

Georges szerelemből vett el egy nagyon 
bájos, igen tiszteletreméltó családból való 
leányt, de a kinek közepes vagyoni viszonyai 
csakis az előirt tiszti biztosíték letételét en­
gedték meg. Boldogok voltak, nagyon boldo­
gok, a megélhetés nehézségei ellenére is. a 
miket még egy fiúcska megérkezése is sulyu- 
sitott. Pár évvel utóbb aztán Maximilien há­
zasodott meg. Azt a remekszép Adriennét 
vette el, a kinek tragikus végét történetünk 
elején mondtuk el.
, Az 1870-iki háború kitörésekor Roche-Neu­
ville gróf kapitány volt a 42. számú gyalog­
ezredben és épen ekkor nevezték ki d’Armen- 
tiérest is kapitánynyá ugyanehhez az ezred­
hez, melyet a rajnai hadsereghez küldtek, 
hogy kiegészítse a Ladmirault tábornok ve­
zénylete alatt állott 4-ik hadtestet. Itt ez a 
két tiszt csodás hősiességet tanúsította Borny- 
nál és Gravelottenál vívott csatákban, a hol 
170.000 franczia állott szemben 320.000 német­
tel, sőt ki is csikarta tőlük a diadalt, melyet 
azonban fájdalom, a fővezér tábornagy nem 
tudott vagy nem akart kihasználni. Képtelen­
ség vagy árulás játszott közre, mint a hogy 
Roche-Neuville őrnagy mondta volt.

A gravelottei csatatéren léptették elő az őr­
nagyot alezredessé. D’Armentiéres, kevésbbé 
szerencsés, de nem kevésbbé érdemes, nem 
részesült előléptetésben. A becsületrend jelvé­
nyét Borny után tűzték a mellére.

Fölhasználva a rendetlenséget, melyet a 
Metzhez hasonlóan fontos erőd föladása szük­
ségszerűen maga után von és utánozva azokat 
a bajtársaikat, a kik sem fogságba menni, sem 
arra fogadalmat tenni nem akartak, hogy 
Németország ellen tovább nem harczolnak; 
Georgesnak és Maximiliennak sikerült Metz- 
ből elmenekülniük. Parasztoknak öltözve át­
vonultak a minden utat és az összes szomszé­
dos falvakat megszállott porosz táboron, s 
eljutottak a luxemburgi határra. Hogy milyen 
fáradalmak és veszedelmek árán, azt felesle­
ges elmondani. Mikor aztán Luxemburgba 
megérkeztek, mentve voltak. Onnan már csak 
a kormány akkori székhelyére, Toursba kel­
lett menniök, a mit a legrövidebb utón meg­
tettek.

Toursba érkezésük napján nyerte meg 
Aurelle de Paladine tábornok a Loire hadse­
reg élén a coulmiersi ütközetet. A revanche 
reménysége töltött el minden szivet. Azt hit­
ték,'hogy a diadal, a mely három hónap óta

elfordult a franczia zászlóktól, ismét és hosszú 
időkre visszatért oda.

I Iadseregek rögtönüződtek. Roche-Neuville 
gróf és d’Armentiéres felajánlott szolgálatait 
azonnal elfogadta Gambetta, a ki a belügy­
miniszteri teendők mellett a hadügyminiszter 
ügyeit is végezte s a legbámulatosabb, a leg­
fáradhatatlanabb tevékenységet fejtette ki. 
Maximilien dandárparancsnokságot, Georges 
pedig egy mozgósított nemzetőr-ezred parancs­
nokságát kapta. Az Artenaynál vívott csaták 
után, melyek következtében a franczia csapa­
tok Orleansból kivonulni kényszerültek, a 
Loire-hadsereg két részre szakadt és a 13-dik 
hadtest, melyhez Maximilien és Georges is 
tartoztak, az első részhez, a Bourbaki tábor­
nok vezénylete alatt álló, úgynevezett keleti 
sereghez osztatott. Néhány hétig, mondja az 
1870-diki háború egyik történetírója, egész 
Európa szeme erre a seregre szegeződik ; a 
nemzet lelke megnyílik a reménységnek, az 
ellenség remeg lépései zajára, és egy pillana­
tig fél, hogy egyetlen nap alatt, egyetlen csa­
tában elveszti az egész véres aratást, melyet 
hat hónapon át gyűjtött a Rajna partjain, a 
Loire és a Sarthe völgyeiben.

Fájdalom, az egész világ ismeri e sereg sor­
sát ; tudja, hogy a Villersexelnél és Arceynél 
vívott dicső küzdelmek után következett a 
Lisaine partjain három napig tartott s her- 
courti csatának nevezett véres harcz, a be- 
sangoni visszavonulás, Bourbaki öngyilkos­
sága, és hogy Chinchant tábornoknak, a ki a 
vezényletet átvette, nem maradt más hátra, 
ha az egész sereg megadásának szerencsétlen­
ségét el akarta kerülni, mint hogy átmene­
küljön a Svájcz területére.

A 13-ik hadtest bízatott meg e visszavonu­
lás fedezésével. Roche-Neuville grófot, a ki a 
hátvédet parancsnokolta és egy hónap óta két 
nyílt sebbel ment tüzbe, egy parlementaire 
megadásra szólitotta fel.

— Ön körül van kerítve — mondta volt — 
immár semmit sem tehet.

A mire Maximilien igy felelt:
— Bocsánat uram, még mindig meghalha­

tunk becsülettel a hazáért.
Egy órával utóbb megtámadta a német 

sereg a clusei szorosban. Katonáinak bámu­
latos magatartása ellenére, a kik rendületle­
nül harczoltak a háromszor erősebb ellenség­
gel, Roche-Neuville gróf kis serege már-már 
megsemmisült. Csupán az egyik ezredéből

több mint 400 ember ős a tisztek fele elesett 
vagy súlyosan megsebesült. Ekkor váratlanul 
megérkezett a mozgósított nemzetőrök egy 
csapata, az ezredessel élükön; szuronyszegezve 
rohan előre, kiszabadítja a francziákat s vis. - 
szaszoritja a németeket, a kik a heves tám - 
dásnak nem állhatnak ellent, visszavonulná': 
Pontarlierba. mialatt a nemzetőrök több kii - 
méternyire üldözik és szabdalják okét kar i­
jaikkal.

— Georges !
—- Maximilien !
Ez a kiállás hangzott el Roche-Neuvii 

gróf és nemzetőrök ezredesének ajkairól, 
mikor a két vezér megpillantotta egym,': 
Mert valóban d’Armentiéres érkezett az ezred■ - 
vei, hogy megmentse a biztos haláltól báró ­
ját, a ki azt a parancsot kapta volt, hogy 
utolsó emberig tartsa magát és a kinek a par- 
lamentaire felszólítására adott büszke válás : . 
bizonyította, hogy a parancsnak engedelmes­
kedett volna.

A meleg összeölelkezés után Georges meg­
magyarázta Maximiliennak gondvisélésszerü 
közbelépését:

— Billott tábornoktól azt az utasítást kap­
tam, hogy tetszésem szerinti módon vezessem 
át ezredemet a Svájczba. Elindultunk hát a 
határ felé, de útközben tüzelést hallottunk. így 
szóltam embereimhez :

— Cluse feló bajtársaink vannak, a kik ugv 
tetszik nekem, összekerültek a németekkel és 
a kiknek ugyancsak nagy hasznára .lehetnénk. 
Nem megyünk segítségükre ? ... És a derék 
fiuk egyhangúlag felelték : „Gyerünk !“ . . . 
Ekkor visszafordultunk, még pedig roham- 
lépésben. A többit tudod. Nem sejtettem, hogy 
te aprittatod itt össze magadat, azért, hogy 
fedezzed szerencsétlen hadseregünk vissza­
vonulását ; nem tartozol hát nekem semmi­
vel sem.

A szükséges pihenés után az egyesült két 
csapat folytatta útját kelet felé, abbaiT a hit­
ben, hogy többé nem kell tartaniok az. ellen­
ség nyugtalanitásától.

Szerencsétlenségre a keleti hadsereg vis«".. 
vonulásának elrendelésekor elfelejtették őrizet 
alá venni a Lormonttól Verriéresig elnyúló 
magaslatokat és azokat, melyek Pontarliert az 
övei s saint-pointi kis völgyektől elválasztják.

(Folytatása következik.)
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Gyámintézeti elnökökké megválasztották: dr. Fábry 
Sándort és Jeszenszky Károlyt, pénztíirnokká Dax 
Györgyöt, számvevőszéki taggá Frint Lajost.

Körlelkészek lettek : ifj. Zsilinszky Endre a mező- 
berényi, Szeberinyi Lajos a csabai, Jeszenszky Ká­
roly az aradi járásban.

Iskolaszéki tagokká választották: Varságb Bélát, Láng 
Gusztávot, Nyemecz Jánost, Németh Lajost, Jeszenszky 
Károlyt, Beleuczéresi Józsefet, Linder Károlyt, Jancsovics 
Pétert, Kemény Károlyt, Uhrin Károlyt, ifj. Gally Jánost, 
Lautner Mátyást, Wallner Jánost.

A szarvasi főiskolai bizottságba dr. Fábry Sándort 
és Jeszenszky Károlyt küldték ki.

Az egyházmegyei törvényszék tagjaiul megválasztották 
Hász Sándort, Dax Györgyöt, Frint Lajost, Äbrai Lajost 
és Steller Árpádot, a törvényszék másodjegyzőjéül dr 
Margócsy Miklóst.

Levéltárnok lett Bukovszky János, a pénztárakat vizs­
gáló bizottságba Szeberényi Lajos, a tankönyvbiráló bi­
zottságba Linder Károly és Ábrái Lajos, az egyetemes 
papi nyugdijbizoltságba Hász Sándor, Jeszenszky Károly 
és Frint Lajos, a szabályrendeleteket vizsgáló bizott­
ságba Ábrái Lajos, Frint Lajos és Schollz Róbert vá­
lasztattak be.

Egyházmegyei jegyző lett a lelkészek sorából Lilla
János.

Jeszenszky Károly indítványozta, hogy szervezzen 
az egyházmegye alesperesi állást és válaszsza meg arra 
Linder Károlyt.

Linder Károly nem osztja előtte szóló nézetét Egé­
szen feleslegesnek tartja az alesperesi állást.

Belenczéresi József, Liffci János és IIoh n<ki 
Mihály hozzászólása után elfogadta a közgyűlés Zsi­
linszky Endre felügyelő javaslatéit: levette a kér­
dést a napirendről, mert úgyis lesz alkalom annak 
megvitatására az egyházmegyei szabályrendelet meg­
alkotásánál.

Végre több apróbb ügy elintézése után a közgyűlést 
bezárták. Ülés után az egyházmegye képviselői köz- 
ebédre gyűltek egybe a Széchenyi-ligetben.

Egyházkerületi közgyűlés.
Az egyházpolitikai törvények életbe lépte r»ta szokat­

lan elevenség látható a protestáns gyűléseken. Úgy hit- 
szik, minél inkább érzik a protestánsok a fejük felet tössze- 
gyülő terhes fellegeket, annál inkább igyekeznek gondos­
kodni a megfelelő villámhárítóról. És ha ez igy van, akkor 
feltétlenül igazat ad a tapasztalati élet azoknak a pro­
testáns politikusoknak, kik abban a meggyőződésben 
élnek, hogy az egyházpolitikai törvények a helyett, hogy 
szétrombolnák, még jobban meg fogják erősíteni a pro­
testáns egyházat. Azt tartják és azt hangoztatják 
ugyanis ezek a protestáns politikusok, hogy valamint a 
pálmafa a reája rakott teher alatt nü jobban; úgy a 
protestántizmusnak is az a természete, hogy igazi erejét 
csak a küzdelemben fejti ki.

Ezt az elméletet a legfényesebben igazolta Ihász 
Lajos kerületi felügyelő beszéde, raelylyel a dunántúli 
ág. hit. evangélikus egyházkerület közgyűlését tegnap 
Gvórben megnyitotta. Ennek a beszédnek minden szavát 
az igazi nemes lelkesedés jellemzi. Látja a veszélyt, de 
nem fél tőle, hanem bátor lélekkel igyekszik védekezni 
ellene. A védelmet azonban első sorban magában az 
egyházban keresi és csak másodsorban tekint az államra, 
mint a melynek a protestáns egyházzal -szemben nagy 
kötelezettségei vannak. De nem csak lenyes beszedek, 
hanem fényes tettek is jellemzik az evangélikusok győri 
gyűlését. Beszélni tudtak eddig is a protestánsok, szóno­
kokban nem volt hiány a protestáns gyűléseken eddig 
sem ; de mikor oda áll a gyűlés elébe egy egyszerű protes­
táns püspök, a kinek, mint püspöknek alig van négyezer 
korona jövedelme és azt mondja : én három évig sajá­
tomból fedezem a kőszegi leánynevelő intézet egy 
osztályának fentartási költségeit, — ez már jelent vala­
mit. Jelenti, hogy a protestáns egyház a korszakot 
alkotó tevékenység terére lépett, mert a hol a püspök 
ilyen példát mutat, ott nem maradhatnak hátra sem a 
papok, sem a világiak.

A gyűlés lefolyásáról tudósitónk a következőket 
jelenti:

Győr, julius 30.
A dunántiili ág, hitv. evangélikus egyházkerület 

ma kezdte meg ez évi rendes közgyül* £«*nek üléseit. 
Az üléseken Gyurátz Ferenci püspök es hathalmi 
Ihász Lajos egyházkerületi felügyelő, főrendiházi tag 
'-Ínökölnek. A közgyűlésen jelen vannak :

I. A soproni felső esperességből: a) egyházi részről : 
Benner Henrik, Franz Vilmos, Löw Fülöp, Zábrák 
D-'nes, Scholtz Ödön, lelkészek, b) Világi részről : 
Fischer Imre, dr. Töpler Károly, dr. Z*-*rg«nyi Jeuő, 
dr. Héring Zsigmond, dr. Lagler Alfréd, dr. Dukovaeh 
István. A soproni főiskola, theologia és tanítóképző 
intézet részéről : Poszvék Miklus, Bancs«» Antal, Jausz 
Vilmos, Payr Sándor, Kapi Gyula, Papp József és 
Sirnkó Endre.

II. A soproni alsó esperességből: a)egyházi részről: 
Laucsek Jónás, Hérincs Lajos, Karsay Imre, Rózsa 
Sándor, Farkas Mihály, Hájas Endre, Farkas Elemér, 
b) Világi részről: űr. Ajkay Béla.

Ül. A vasi felső esperességből: a) egyházi részről: 
Stettner Gyula, Proliié Henrik, Mérnyi Ádurn, Siermann 
Lajos, Strauer Vilmos, Benedek Frigyes, b) Világi rész­
ről : Putsch Sándor, dr. Kasper Sámuel, Hrabovs.ky 
István és Sándor, Terplán Kornél. A íelső-lövői taninté­
zetek részéről: Budacker Károly igazgató.

IV. A vasi közép esperességhő!: a) egyházi részről: 
Kund Samu, Kis Junos, Berke József, Turcsányi Andor, 
Eder József, b) Világi részről : Rupprecht Tasziló.

V. A ke menés-aljai esperességből: a) egyházi rész­
ről : Varga Gyula. Böjíüs János, Vértesi Sándor, Horv.Uh 
Béla, Mód Lénárd, Tompa Mihály, Koczor Márton, Pap 
Ferencz. b) Világi részről: Nagy János, Radó Dénes, 
OstfTy Lajos, dr. Berzsenyi Jenő, dr. Mesterházy Gedeon,

VI. A veszprémi esperességből : a) egyházi részül : 
Szalay Ferencz, Szalay Junos, Hofbauer Pál, Horváth 
Dezső, Borbély Sándor, Kis János, Tamáska Lajos, 
Kasper József, Hováth Károly, Szili L« nárd, latai Lajos, 
Balog István, Szalay László, b) Világi részről: Bélák 
István és Fischer Károly.

VII. A győri esperességből: a) egyházi részről:
Horváth Samu, l'só Vinrze, Madár Mátyás, Matisz
Károly, Pálmay Lajos, Kovács István, Hörényi Lajos, 
Révész Sándor, Ihász Lászl«'», Bognár Fődre, b) Világi 
részről : Barcza Géza, Perlaky Elek, Matkovic? Zsigrnond, 
Mihályi Gyula, dr. Fischer Sándor, dr. Barcza Dezső, 
Halászi József, Purgly Zsigmond.

Vili. A zalai esperességből ; a) egyházi részből :
Gzuppoii Sándor, Magyary Miklós, b) Világi résziről • 
Purgly Sándor, Gsemez Elek, dr. Sághváry «Jenéi.

L\. Somogyi esperességből • aj egyházi részből :
Németh Pál, Madár Rezső, Hütter Lajos, Csatári Kál­
mán, Sass István, b) Világi részről : Berzsenyi Sándor, 
Leipzig Vmcze, Győrífy János, dr. Berzsenyi Jen«».

X. A tol na-baranyai esperességből : a) egyh;izi r»'sz- 
ről : Horváth Sándor, Tomka Gusztáv, Sáot.ha Karoly, 
Törd a Lajos, Illgen Antal, Adorján Ferencz, \ágner 
Samu. Lang Frigyes, b) Világi részről : Fiirdős Vilmos, 
Sass László, Marhauser Imre. — A bonyhádi algimná­
zium részéről : Gyalogú István, igazgató.

A mai ülésen első sorban a képviselőket igazolták s 
azután megkezdették a folyó ügyek tárgyalását.

A mai közgyűlést megelőzőleg tegnap reggel isteni 
tisztelet volt, mely alkalommal Farkas Mihály nagy- 
geresdi esperes prédikált.

Beszédének bevezetésében rámutat a jelenkor mate­
riális irányzatára, melynek jelszavai «az anyag minden, 
a szellem semmi.* Ezzel szembeállítja az eszményi ezé- 
jokaf, a milyen a gyumiotézet is, a mik híveket képe­
sek toborozni még a legsivárabb korban is. Üdvözli a 
vezéreket, kik lelkesen emelik az eszme zászlaját s nyo­
mukban a hü sereget, kik Dunántúl kies halmai s 
áldott rónáiról az eszme hívására egybegyűltek.

Ez után a Korinthusbeliekhez irt II-ik- levél VI. 1 —10 
alapján beszélt a testvéri együttmunkálkodásról, a 
nemesítő példaadásról és a szeretetteljes áldozatkész­
ségről.

Isteni tisztelet után a különböző bizottságok és a 
gyámintézet tartotta üléseit. A közgyűlést Ihász Lajos 
kerületi világi felügyelő nyitotta meg a következő jelen­
tőségteljes beszéddel:

Főtisztelendő egyházkerületi közgyűlés!
Az őrökké élő időnek megint egy rövid szaka repült 

el felettünk a múlt évben Gyünkön tartott egyházkerü­
leti gyűlésünk óta.

A végtelen időnek ezen parányi része azonban a mi 
rövid életünknek már jelentékeny határát teszi ki.

A rohanva haladás és fejlődés korszakát éljük.
A politikai áramlatok, a világesemények és a hatal­

mak érdekei folytonos változást idéznek elő úgy a né­
pek. mint egyeseknél. Mig a művészet, ipar, gazdaság 
és egyéb alkotások feltartóztathatatlanul óriási lépések­
kel mennek előre, addig az erkölcsi világ egyik véglet­
ből a másikba esik. Sőt néhol a szabad gondolatokat 
békóba akarja verni az önző érdek, másutt pedig fék­
telenségben akar tobzódni.

Az emberek egy részének a mai haladás még mindig 
lassú. Szeretne minden létezőt lerombolni. A mostani 
állararendet, mint szerinte minden bajnak kútfejét, fel­
forgatni.

A hitet, a vallást széttépni és egy, az ő fejében meg­
teremtett, általa ideálisnak tartott, nekünk azonban épen 
nem annak látszó állapotot teremteni.

Az emberiség más részének pedig a mai szabadság is 
sok. Azt állítja, hogy az állam túlságosan szabadelvű 
intézményeket alkotott és ezek az ő czéljainak utjokat 
állják. Tehát ezek is változást akarnak.

Szeretnék a középkort visszaállítani. A hatal­
mat, a vagyont - minél kevesebb egyén, vagy osztálynak 
juttatni és csak olyanok birtokában látni, a kik az ő 
nézeteiket helyeslik s uralmukat elősegítik.

Kívánnak egy engedelmes, mindenben az ő ózdi­
jaiknak szolgáló, más gondolatokkal nem■ is 
foglalkozó tömeget, a melyen az általak meg­
teremi teni óhajtott kiváltságos osztály korlátla­
nul urálkodh issék. És mindent, a mi ezen törekvést 
akadályozna, eltiporni legfőbb vágyuk.

Nézetem szerint: egyik irány sem fog győzni. Hanem 
a két egymással tök«'-!°tesen ellenkező czélra törekvő, 
egymással csak az elégedetlenségben osztozó elem kö 
zott — a gondolatszabadságot, de azért a meglevő 
államrendet is tisztelő és neki engedelmeskedő irány 
éri el leginkább az általa óhajtott eredményt, a békés 
haladást.

A fentebb jelzett indokból a középkort és hatalmak 
megszilárdítását óhajtó, annak általánosítására törekvő 
klerikálisuk részér él mindinkább erő'bbülő tevékenység 
és nyomás fejtetik ki, a szabadelvű irányt képviselő, 
szabad gondolkodást hirdető és az egyéni önálló fejiő- 
lődést épen nem akadályozó protestantizmus ellen.

Es el kel! ismernünk, hogy e nagy arányú mozgalom 
mely Magyarországon — tekintet nélkül a haza, : 
nemzet érdekeire, a magyar illám békés fent irtására és 
kiépítésére — kizárólag a klerikális érdekek szol­
gálatát tűzte ki czélul, reánk nézve felette ve 
szedelmes.

Mert mérhetetlen anyagi források fölött rendelkezik 
Ennek folytán még a népnevelési is saját érdekeinek 
megfelelően tudja alakítani iskoláiban s azok számát 
tetszése szerint szaporítja, ott, a hol szüksége van reá ; 
nem szorul híveinek áldozatkészségére, mint mi. A ne­
velést olcsóvá, sut ingyenessé' teheti, a mikor érdeke úgy 
hozza magával ; mint ezt a női oktatással tette az általa 
nagy számban fölállított zárdákban. Iskolái enmdfogva 
keresettebbekké- lesznek a szegényebb osztálynál, vallás­
különbség nélkül. Mutatja ezt azon körűim« ny, hogy a 
zárdák növendékei évrul-é-vre óriásilag szaporodnak. 
Sajnos : a mi híveink is mind nagyobb számban kere­
sik fel a zárdákat, hogy leányaik neveltetési re minél 
kevesebbet kelljen áldozniok. így idővel egy kész enge­
delmes hadsereget nevelnek, mely épen úgy gondolkozik, 
mint vezérei, tehát annak érdekeit tudva, vagy nem 
tudva, hatalmasan előmozdítja.

Különös súlyt helyez a nőnevelésre, mert tudja, hogy 
a nő érzékenyebb kt délvilágánál fogva, sokkal fogé­
konyabb a vallási szertartások iránt, mint a férfi, kinek 
az élettapasztalat idealizmusából idővel sokat eltöröl.

Tudja azt, hogy minden nőben egy hóditóra tesz 
szert, ki azt a kört, melyet az isteni gondviselés rende­
letéből elfoglal : átalakítja, megnyeri a maga gondolat- 
menetnek, ugy hogy mire a férj észreveszi: már az 
egész család mayáévá tette a zárdában nevelt édesanya 
gondolkozás! módját, mint ezt sokszor sajnosán van al­
kalmunk tapasztalni a vegyes házasoknál, a hol a férj 
piotf st .as, a nó pedig katholika.

A férj, az apa, az ő protestáns felfogásával, egyedül 
marad családja körében.

Eleinte küzd, küzd vallása mellett. E harcz részéről 
később mindinkább gyengül és a békés otthon iránti 
vagy, továbbá a családi szeretet legyőzi a vallás iránti 
szeretetet.

Így vesztjük protestáns csalijainkat!
Ha olyan esetet veszünk, a midőn a zárdában — tehát 

katholikus szid lemben — nevelt protestáns nő, egy 
katholikus férj mellé kerül, azt látjuk, hogy ő 
már sem nem tudja, s»»m nem akarja saját 
vallási mellett azon hitbuzgóságot kifejteni, melylyel 
urát, gyermekeit képes lenne a mi egyházunknak 
megnyerni.

Sőt a legtöbb esetben maga veszi fel férje é-s gyer­
mekei vallását, kiket házasságköt«:skor hitközönyénél fogva 
oda ígért.

Tehát ezen a réven is csak mi vagyunk a vesz­
tes fél.

E kérdés megoldására nekünk a hasonszenvi or­
vosok példáját ki ll követnünk, kik a betegséget hasonló 
hatású szerekkel szokják gyógyítani. Vagyis: a zárdái 
nőnevelés halasát, protestáns szellemű jó leáoynöveld«k- 
kel kell ellensúlyoznunk, melyeknek hiánya lett szülő 
oka a fentebb »rintett súlyos bajoknak.

A dunántúli ág. h. ev. egyházkerület e felfogásnak 
hódolva, ('»hajtja a protestáns szellemű nőnevelés érde­
ké-ben nagy reményekre jogosító kőszegi leánynevelő 
int« /.elünknek — bármilyen áldozatok árán is — mi­
előbbi kiegészítését, hogy az eléggé nem hangoztatható 
nőnevelés fontosságát elismerve, evangélikus csíkijaink­
nak lehetővé tegye leánygyermekeiket minél kisebb 
áldozatok árán protestáns szellemben és intézetben ki 
k«p°ztetoi.

Mert — méltóztassék elhinni — a hitbuzgó, vallásu 
kát igazán szerető es a hoz elválhatallanul ragaszkodó 
evangélikus anyákon nyugszik a mi egyházunk boldogu­
lása, mondhatnám ellenálló képessegének tenmaradása.

I). hogy sikereseu versenyezhessünk is, iskoláinkat 
közművelődés mai igényeinek megfelelöleg remizhessük 
be, és azok számát, a szükséghez képest emeltessük 
továbbá : hogy ne kelljen — amúgy is roskadásig meg­
terhelt — hiveink áldozatkészségéhez fordulni : kérjünk 
és újra zörgessünk a nemzet filial ig*-rt, ország'/yilh-- 
által törvénybe iktatott, kiralyilag is szentesített 1*48. 
XX. t.-cz. végrehajtásáért, a mely köztudomásúlag min­
den bevett vallásilekezetnek egyenlőséget, teljes viszo­
nosságot ; továbbá: minden vallásfelekezet közművelő­
dés igényeit uz állam jövedelmeiből rémiéit ledezni.

Ezt nemcsak kérni, de követelni is jogosítva vagyunk. 
Mert azt nem képzelhetjük el, hogy Magyarországon 
azért hozott volna nemzet és király törvényt, hogy m 
ne legyen végrehajtva !

1848 óta el«'g hosszú idő folyt le ezen sarkalatos, a 
nemzet nagyjai által bölcs belátással, lángoló hazasze­
retettel, legnemesebb indokokból, a nemzet békés fejlő­
désére, a haza, állam és Magyarország érdekében meg 
alkotott törvény kivitelére.

Igaz ! — készséggel elismerjük — hogy az utóbbi 
kormányok belátván a ina fontos nemzeti érdeket, mely 
e törvény végrehajtását parancsolja, megkezdték azt 
a lelkész és tanitó-fizeté-s rendezésével, iskolák segélye 
zésével. De ezen — kétségkívül nagy horderejű — lé­
péseket csak épen a kezdet kezdetének vehetjük és az 
1848. XX. törvénycikknek a maga teljességében való 
végrehajtását követeljük. — Habár — az állam pénz­
ügyi viszonyára való tekintettel» csak fokozatosan tör- 

. ténjék is az.

Jogos kívánságainknak és ezek elérésére czélíó törek­
vésünknek kifejezést adva, megnyitó beszédemet bevég- 
zem s itt megjelent hitrokonainkat, ugysziote vendé­
geinket a legszívesebben üdvözölve : a közgyűlést meg­
nyitom.

Többszörös helyeslés nyújtóit nyugvópontot a beszéd 
folyama alatt, különösen élénk volt a helyeslés a kő­
szegi leánynevelő kiegészítésének hangoztatásakor és 
akkor, mikor a szónok az 1&48. XX. t.-cz. végrehajtását 
követelte.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Poszvék Sándor és 
Madár Mátyás, Baroza Géza és Matkovioh Zsig­
mond tagokat kérték fel.

A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a meg­
nyitó beszédet jegyzőkönyvbe foglalja.

Dr. Mesterházy Gedeon napirend előtt szólalt föl 
azon inczidensből kifolyólag, hogy a tegnapi gyűlésen 
kifejezést adtak annak, hogy az egyházi élet, közszellem, 
áldozatkészség és érdeklődés lanyhul.

Orvoslásul azt ajánlja, hogy a gyakorlati térre lépjünk. 
Tegyük vizsgálat tárgyává, minő eszközökkel lehet az 
érdeklődést a hitélet minden irányában felkelteni. E fon­
tos kérdést pályamunkául kívánja kitűzni, a melynek 
jutalmazásához 400 koronát felajánl.

A közgyűlés éljenző köszönettel fogadta el az in­
dítványt.

Rácz Ottó szintén napirend előtt indítványozta, hogy 
a jegyzőkönyv élén megörökítsék, miszerint Karsay 
Sándor nyugalomba vonult püspök a mai közgyűlésen 
jelen van. (Lelkes éljenzés.)

Gyurátz Ferencz püspök lelkes, megindító szavak­
kal járult az indítványhoz, a mit egyhangúlag határo 
zattá emelt a közgyűlés.

Dr. Mesterházy Gedeon interpellácziót terjesztett elő. 
Sárvárott megürült egy tanítói állás, az egyházközsé 
kijelölte a maga és az esperes jelöltjét. A próbadöntés 
mindkét jelöltre balul ütött ki s igy uj jelölést óhajtott 
a gyülekezet. K«Tdi, lehetséges e ez Y

Gyurátz Ferencz a fennálló szabályokra utal.
Több felszólalás után a közgyűlés az ügy fölött napi­

rendre tért.
A napirend első tárgyát bejelentések képezték. 
Egyetemes gyűlési kép viselők fii megválasztattak : Szalay 

Ferencz, Horváth Sámuel, Kund Sanni. Lőw Fülöp, 
Bognár Endre, Gruppon Sándor, Santa Károly, Nagy 
Jenő, Perlaky Elek, Belek István, Barcza Géza, Purgly 
Sándor.

A soproni liczeum nev«:b;-n Gombócz Miklós, Holcz- 
baumer János.

A horvat bán kérdést intézett, hogy a zágrábi egyház 
a b« esi vagy a dunántúli egyházkerülethez csatlakozzék e ? 

A kérdést az egyetemes gyűlés elé terjesztik.
A veszprémi főispán kérésére kimondja a közgyűlés, 

hogy az amerikai kivándorlás megrendszabályozására se- 
gi'dkezet nyújt.

A kőszegi Ieánynevelo-intézetet 5300 korona költség 
keretén belül kiterjeszteni javasolja az iskolai nagy­
bizottság.

Az ügy fontosságához méltó megvívás után a köz­
gyűlés a javaslatot elfogadta és a L'^zegi leányncvelő- 
inté-zet V. osztálya ez évi szeptember havában meg­
nyílik.

Gyurácz Ferencz püspök meleg érdeklődéssel karolta 
fül a protestáns leánynevelésnek ezen ügyben kifejezett 
fontos érdekét és az ötödik osztály fentartási költ­
ségét három évre elvállalta.

Egy jószívű anya 1000 koronát, özv. Hofbauer Pálné 
200 boronát ajánlott föl a nemes czélra.

Perlaky Elek meghajolt a püspök lelkesed* se előtt 
és hozzájárult a határozathoz.

Az 1000 koronás adományt özv. Barczy Janosné 
adta, Zwikl Károlyné* 200 koronás adományt jelen­
tett be.

A püspöki kimeritó jelentést a közgyűlés egyhangúlag 
tudomásul vette.

Horváth Sámuel aposztrofálta Poszvék Sándor egy­
házkerületi fiiszámverőt, abból az alkalomból, hogy 
nyugalomba vonul és lelkes éljenzés közt nyújtotta át a 
kerület szeretetének emlékét, egy remek szép ezüstser­
leget. Kiemelte, hogy Poszvék 32 éven át buzm'« fárad­
sággal támogatta vallását, egyházát kulturális, vallási 
téren, különösen pedig atyai szeretettel vezette a gyá- 
moldát. Az öröm, a boldogság borával legyen mindig 
megtöltve e serleg — végzé szavait és ha mégis köny 
csöppen belt'je, az a mai napra való visszaemlékezés 
ürümkönye legyen. (Taps és éljen.) Végül Poszvék 
alapítványa czimen 470 koronát nyújtott át.

Poszvék Sándor mély meginduitsággal köszöni meg 
a kitüntetést. Mindig az egyházkerület lekötelezettjének 
érezte magát és erre büszke volt. A sikert az egyház- 
kerület közakaratanak támogatása segítette Élete végéig 
megőrzi háláját.

A kőzgyüUs a vall ások Vitásról szóló szabályrendelet­
ről véleményét az egyetemes gyűléshez terjeszti, elhatá­
rozta tankönyv Íratását, tovább i számos ügyben elfogadta 
a l et .-ijesztett határozati javaslatokat.

Az ülést délután k«-t óra felé zárta be az elnökség. 
Közgyűlés után 150 terítéktl banket volt, melyen a 
t<isztok sorát Ihász Lajos nyitotta meg, 6 felsége a 
királyt köszönt ve fel.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 1.

— Tisztjellel felberjuh azokat a I. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése július 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfisetéei árak:
F.gf^sz évre....................................... 40 k. — f.
Negyedévre........................................10 „ — „
Egy hóra .................................. ct ,, 60 r

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
„T>ira1szalon“-n ak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. A.: előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Kossuth Ferencz, az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt el­
nöke, a mai napon Olaszországból a fővá­
rosba érkezett. — (hilner Gyula belügyi állam­
titkár Abonyból Budapestre érkezett.

— Jules Verne megvakult. Aniiensbiíl jplentU, 
hogy Jules Verne, az ismert regényíró, a kinek mar 
eszlemluk óla komoly szembaja volt, nemrég teljesen 
megvakult. Verne, a ki még lankadatlanul írja ter­
mészettudományi regényeit, a minap az amiensi pálya­
házban üdvözölte Signac Odston párisi újságírót, a ki 
63 napra tervezett földkörüli utazásában Amiensbe 

I érkezett.

Áss angol király Ischlben. Londonban 
az a hir van elterjedve, hogy Edward király 
rövid idő alatt meg fogja látogatni Ischlben 
Ferencz József királyunkat.

— Krüger szobra Európában. Az Csz Krüger 
apónak szobrot emeltek Európában. Le is leplezték 
már. Drezdában áll e szobor, a mely Starke német 
szobrász müve. Életnagyságban ábrázolja az elnököt, 
fején a hagyományos czilinder, balkezében a biblia. A 
szobor alját Botha és De Wett domborművű arcz- 
mása díszíti. A szobrot a Silbermann-utczai «Búr 
ház» egyik fülkéjében állították fel és érdekes, hogy 
talapzata sárkányfejet ábrázol, a melynek vonásai fel­
tűnően hasonlítanak Chamberlainéihez! A talapza­
ton aranybetükkel tündöklik ez a két felírás •

_ Éljen Transzvál és a szabadság I — Alles Zai
Recht Kom. (Minden iog érvényesül.)

— Críspi betegsége. Nápolyból jelentik: A 
Crisp) állapotáról ma reggel fél 8 órakor ki­
adott orvosi jelentés szerint a beteg aránylag 
nyugodtan töltötte az éjszakát. Erőállapota 
kissé javult, a szív működése könnyebb. Az 
idegbetegség tünetei állandók. — Rómából 
meg azt jelentik, hogy Crispi emlékiratait, 
melyeket neje Paterno szenátornak adott át, 
érdeklődéssel várják. A teljes napló politikai 
életének 36 esztendejére terjed ki. Hét további 
kötet kommentálja a 'naplót. Már Crispi beteg­
sége kezdetén gondoskodtak arról, hogy senki 
át ne léphesse dolgozószobáját. Hir szerint 
azonban a rendőrség fogja kezét reátenni az 
iratokra, és ezt állítólag első, elvált nejének 
kívánságára teszi.

— New York várói küldötte a királynál. Er­
zsébet királyné halála után New-York város községi 
képviselőtestületi ülésén Neufeld Emil, a városi tanács 
tagja indítványozta, hogy New-York város küldjön rész­
vétiratot Ferencz József magyar királynak. A képvi­
selőtestület egyhangúlag elfogadta az indítványt. A 
remek kivitelű, arany pecséttel ellátott részvHirat nem­
rég készült el és a képviselőtestület megbízásából Neufeld 
magéival hozta, hogy azt ő a királynak személyesen 
nynjtsa át. A bécsi amerikai követ már ki is eszközölte 
számára a királyi kihallgatást. A dologban érdekes, hogy 
a newyorki küldött homonnai születésű magyar ember, 
a ki 26 év előtt vándorolt ki Amerikába, a hol nagy 
vagyonra é-s tekintélyre tett szert. Jelenleg kőszenbánya 
tulajdonos, városi tanácsos s több amerikai magyar 
egyesület elnöke. Ma érkezett meg Budapestre és innen 
Ischlhe utazik, hogy megbízatásának eleget tegyen.

— Eugénia haldoklik. Cap-Martinból szen- 
zácziós hirt hoz u táviró. III. Napoleon özvegy 
Eugénia excsászárné haldoklik. Állapotáról a k 
vetkező tudósítás érkezett: Az orvosok már 
három év előtt megállapító*".':k, hogy Eugénia 
nyelvrdkhan szenved. Az orvosok fáradozása 
már régóta csak odairányu’t hogy a gyógyit- 
hatlan betegség fájdalmát lehetőleg enyhítsék, 
Azóta a betegség lefolyása rendes természetű 
volt. Az időnkint eszközölt operácziók csak 
rövid időre enyhítették a fájdalmat. Legutóbb 
már annyira rosszra fordult a beteg matróna 
állapota, hogy nyelve megbénult, a mi n hetven­
ötesztendős özvegy császárné életét minden 
pillanatban veszélyezteti.

— & kolozsvári főügyészség megrovása Ez 
év január ló én nagy botrány történt Nagy-Szebenben, 
azon az előadáson, melyet a vidéki körúton levő buda­
pesti Uránia tudományos színház rendezett a hírhedt 
szász fészekben. A rakonczátlan germán közönség nagy­
szabású skandalumot inszczenirozott, mert a kinemato- 
grafos produkeziőkat magyar szöveggel kisérték. Hiába 
lepett közbe az ott levő rendőrkapitány, a demonstrálok 
fokozott erővel folytattak a tüntetést s majdnem meg­
verték az igazgatót, meg ennek egyik alkalmazottját, a 
ki daczára a folyton erősbbölő é-s fenyegető kiáltások­
nak, mégsem fordította németre a textust, hanem tovább 
is csak magyarul beszélt. Az izgalmas botránynak csu­
pán akkor lett vége, mikor az előadást időelott beszün­
tették. A nagyszebeni törvényszék a skandalum vezetőit 
vád alá helyezte izgatás vétsége miatt, azonban a nagy­
szebeni kir. ügyészség elejtette velük szemben a vádat. 
A dolog hisztorikuma eddig ismeretes. Most legújabban 
a kolozsvári «Újság» utján értesülünk egy szenzácziós 
mozzanatról. A kolozsvári főügyészség ugyanis egy 
Írást küldött a nagyszebeni ügyészség vezetőjének : 
Csizinszky Ágostnak, s ezt, a miért a nemzetiségi 
tüntetők ellen való vadat elejtette, — erélyes hangon 
megrótta. A hivatalos dorgatúrium — nagy titokban 
történt s igy nem szivárgott ki semmi sem a nyilvános 
Ságra. De Csizinszky nem találta jogosnak a kolozsvári 
főügyészség eljárását, s a leszidásszerü megintést meg- 
felebbezte az igazságügyminiszterhez. Az apellátara teg­
napelőtt érkezett meg a válasz. Flósz Sándor igaz- 
tagiig yminiszter egy leiratot intézett a kolozs­
vári főügyészséghez, melyben megdicséri és hely­
ben hagyja o megrovást. Részünkről csak örvendeni 
tudunk ennek a magas fórumtól jött kinyilatkoztatásnak. 
Elvi jelentősége van, mert a jövendő naczionális botrá­
nyokat elbíráló ügyészek okulhatnak belőle.

— Ax Igazgató ur apró kedvtelései. NewYork- 
ból jelentik, hogy a szomszédos Ncwjerseynek pikáns 
szenzácziója van, melynek bőse egy leányiskolaigazgató. 
Schultz Frigyes a neve ennek a jeles urnák, a ki 
ellen a felesége beadta a válókeresetet, noha már 10 
éves házasok. Schultz meg 1894-ben, a mikor Pam- 
Yasehun volt mint igazgató alkalmazva, gyöngéd vi­
szonyt folytatott egyik tanítványával, a tizenkilenc! éves 
Mollie Fhalennel. A felesége rájött a dologra, de a 
férj addig rimánkodott és fogadta élete javulását, hogy 
megbocsátott neki. El is helyeztette magát Newjerseybe. 
Ott aztán elég békeségben élt a feleségével egész 
1897-ig, a mikor az impozáns szépségű H'inter Lujza 
iratkozott be az intézetbe. A dón Juan hajlamú igaz­
gató csakkamar lángra lobbant a szép miss iránt, a ki 
viszonozta a direktor ur érzelmeit. Schultzné azonban 
rájött a viszonyra s megindította a válópört az ura 
ellen. A mélyen megsértett asszony a keresetben a töb­
bek közt a következőket mondja :

«A miss föltűnően szép leány. Először akkor kezdtem 
gyanakodni, a mikor megláttam, hogy a leány kijött 
Schultz irodájából. Nem szóltam semmit, de elhatároz­
tam, hogy megfigyelem a dolgot. Később már naponta 
háromszor kereste fül a miss az uramat az irodában. 
Az egész iskola beszélt róla. Miss \V intert is megkér­
dezték, ■ ki azzal Indokolta gyakori látogatásait az 
igazgató urnái, hojv <magánórákat vesz tőle olyan tár­
gyakból, melyeket az iskolában néni tanítanak.»

A válókeresethez egy költeményt is mellékelt, melyet 
az igazgató irt c.ijo? tanítványához, azonkívül a szerel 
mesék lev i z- ■ , ir.ely.-t Schultzné léhez kaparitolt. 
A nyelekre a n i»s mondta, bo. y azok stilisztikai
gyako-iatok. A r.k.ics v.dopör most Ncwjerseyben 
beszed , u köpeti.

— Életunt kereskedő. Pécsről táviratozzék, hogy 
Hetzer tlerson, a ki nem régen még jómódú keres­
kedő volt, ma délelőtt fölakasztotta magát. A szeren­
csétlen embert anyagi gondok kergették a halálba.

— Utasa* a föld körül hatvanhározn nap alatt. 
Párisból jelentik, hogy Gaston Stiegler, a Matin 
munkatársa, tegnap éjjel egynegyed tizenkét órakor 
visszaérkezett Fázisba föld körüli útjáról. Stiegler útja 
hatvanhárom napig és tiz óráig tartott. Henry Túrót, 
a Le Journal munkatársa, a kinek bajója Wlad,vé­
tókba menet zátonyra jutott, vagy két héttel későbben 
fog megérkezni.

— Merénylet Zola ellen. Zola Emil ellen 
merényletet akartak elkövetni. Egy Vük nevű 
közkatonának sikerült azonban meggátolni a 
gaztettet. A közlegény a Rue de Bruxelles 
21. számú házában, a hol Zola lakik, a kapu 
aljában talált ugyanis egy bombát, a mely egy 
tiz centiméternyi bádogdobozban volt elrejtve. 
A katona elvitte a rendőrségre a bombát, a 
mely tizennégy éles Lefaucheux-töltényt és porrá 
tört faszenet tartalmazott. A merénylet terve­
zőit munkájokban megakadályozták a járó­
kelők. Csak igy volt elkerülhető a végzetes 
szerencsétlenség. Maga a bomba már a ka 
nóczczal is el volt látva és csak épen alá kel­
lett volna gyújtani. Kétségtelen, hogy a tér 
vezeti merénylet /óla ellen irányult, . ki 
különben méudani nyaralójában tartózkodik 
most.

_ Ziethen meghalt. Ziethen Albert, a kinek pőre
a nvolczvaoas évek közepén oly nagy szenzácziót kei 
tett egész Németországban, ma — mint tudósítónk Per 
linbűl táviratozza, a werbergi börtönben meghalt 
Ziethent 1884-ben halálra Ítélték puszta gyanúra, hogy 
feleségét meggyilkolta. Lindau P.íi, Liebknecht s 
több más kiváló férfiú mozgalmat indított, hogy kiderül­
jön Ziethen ártatlansága, de a legfelső törvényszék el­
vetette a semmiség! panaszt. A mozgaiomnak még,; meg 
lett az az eredménye, hogy a halálos Ítéletet életfogytig 
tartó rabságra változtatták.

_ Az orr. Ugy történt, hogy Konstantinápolyban egy
jelenleg ott működő franczla színtársulat elő akarla 
adatni Rostand világhírű darabját, a <Cyrano de 
Pegerac» ot. Tudvalevő, hogy e remek drama hősének 
egyik főkellé-ke, a nagy orr. Az igazgató mar napol. , 
hirdette a kiváló darab szinrehozatalát. A küzüns--» csak 
ugy tódult előre megvásárolni a jegyeket, mikor a f. 
próba alkalmával megjelent a főczenzor a színházban 
és szélit :

— Nem engedhetem meg a darab szinrehozatalát.
Az igazgató kétségbeesve nézett r.t.
— Az istenért! miért nem ? Hiszen a darabot az 

egész világon, mindenütt nagy tetszéssel adták ’
-- Nem lehet uram! Lehetetlen Törökországban egy 

olyan darabot előadni, a hol minden lepten-nyomoo s 
orról csinálnak élezeket . . . Hiszen ön érti .

1901

nagy
— Nem « rtem . . .
-- No no! Hiszen mindenki a szultán .. fel ,vg l * 

az orrára gondolna ! . . .
— Ilsüli/edt hajó Hamburgból jelentik, hof, 

a 7. Emma gőzhajó az Fi szaki tengeren ma - 
sülvedt. Sehailr kapitány és az egész személy­
zet a tengerbe fűlt.

— Ml a szép? A <Deut->che Bund^chai- 
legutóbbi számában érdekes czikket közöl, melyre;-, 
czime : yRafael mint rilághatalomy. A s/riien.. 
sen megirt közleményben Grimm Hermann •;r-.:eke3ea 
fejtegeti a sz g fogaimat. A többek közt a követke­
zőket Írja :

«A szépg.-g fogalma a legrégibb idők <ita v . i'l .r: 
Szép az, a mi minket elragad abban a p?rczb“o, mik^r 
megismerjük. Szép az, a mi minket mindenkor > 
meglep, valahányszor látjuk, (halljuk, vagy olvassuk) s 
azt hisszük, hogy csak most «‘ismertük meg r-iu-:2öi. 
Sz« p az, a mi minket megerősít, a mi nem engf di, ho/j 
gúnyolódjunk fölötte, a mi megörvendeztet bennünket 8 
emlékezetünkbe bevésődik. Szép az, a minek eöi 'lit. 
síit erőnkön fülülinek tartjuk s csak bizony pur.t; 
vagyunk képesek meg«ileni. Sz«.:p az, a mit, ha 
ember is állít el«», de az» rt a természet teremt, a r 
kül, hogy meg tudnánk fejteni, miképen Mesiiit. >■ 
az, a mit * ivezm »-leiében egyszer mindenkin«1!: m 
adatott, a mikor boldog szerelmes vnit, vagy a mi'-:«.: 
mint szülő szerette gyermek* !. L'-gíőbb szép^- gek azok, 

melyeknek teremtésére legkevesebb eszköz volt sz iv 
séges. Példa erre : Dávid, Horner, Dante, Peti fi 
és Sfiuckespeare. S Rafael csak az« rt dl e/ekri-.-: 
mögötte, mert színek n»;lkül nem lett volna L« pes ->m::a 
szépet teremteni.*

— A statisztikai hivatal könyvtárának szünete
A m. kir. statisztikai hivatal könyvtara és t-'-rk-; gyű ’ • 
menye a mai napiul fogva bezárul *s k'-t hónapig r.avi 
marad. Á két hónapos szünet alatt a könyvtárt is iug 
ják rendezni.

— Édes apám ! nem szabad! Récében tagnap », 1 
a Duna-csatorna lipótvárosi hidjánal megráz « jelend 
játszódott le. F.gy körülbelül 35 * vés, jól öltözött ember, 
karján alvó kis fiúval, kezén egy tiz « ves ieunyk.-t 
vezetett. Mikor a boldogtalan ember a hidra ért, a 
leánykát ott hagyva, be akart ugrani a vízbe.

— Édes apám ! Nem szabad ! . . sikoltott a leányka 
és vézna karjaival bel*- csimpaszkodott az »des apjába. 
A gyermek kiáltására rendőr rohant elu *-s megakadi- 
lyozta a férfit süt«'t szánd« kában. A szerencséden emb;. 
elmondta, hogy államhivatalnok, és hogy azért akarta 
megölni magát, mert hamis kártyásokkal kehié 
az «'-jszaka, a kik elnyerték az egész havi fizet* s-t. A 
rendőrs«g megindította az ügyben a nyomozást.

— A zágrábi botrány. Táviratilag jelentik, hogy 
a törvényszék a járásbíróságnak dr. Trezic<re kimon­
dott két havi fogságra szól«» Ítéletét feloldotta, mert 
nincsen bebizonyítva, hogy Trezics háza~s;.gi ig r M a 
nevelőnóvel folytatott benső viszony.ínak kezdetén tette 
volna. Trezicset azonnal szabadlábra helyezi» k.

— Szélhámos szobrász. Bonnból jelentik, hogy ott 
ma Fablon. Ferencz budapesti szobrászt, a ki gr. f 
Károlyi név alatt Münchenben, Nürnbergben és Bonn 
ban temérdek szélhámosságot követett el, két évi bör­
tönre Ítélték.

— Kirándulás a Balatonra. Hogy a sz« kés f-Jv .:u5
közönsége a Balatont és a balatonmenti fürdőket oicíun 
és egy-egy ünnepnapi kirándulás keretében is felkeres­
hesse, a déli vaspálya-társaság julius és augusztus h 
napokban minden vasár- és ünnepnapon Buibipestr 1 
Balaton-Szent-Gyürgyre és vissza külön vonatokat járat, 
melyek I., II. és III. osztályú kocsikat visznek. F vonaté . 
Budapest dé>i vaspályaudvarról minden vásár- és ünnep 
napon délelőtt G urakor indulnak, Siófokra délelőtt <S ««ra 
50 perczkor és Balaton-Szent-Gyürgyre 10 óra 33 perei­
kor érkeznek. A visszautazás B a laton -Szent-G yörg jrf! 
este G óra 50 perczkor és Siófokról ecte 8 « ra 38 
perczkor, a megérkezés Budapesten (déli vaspalyaudvaron) 
este 11 óra 30 perczkor történik, ugy, hogy a" kiraoduh 
közönség majdnem az egesz napot a Balaton partjain 
töltheti. E vonatokhoz rendkívül mérsékelt menettérti 
jegyek egynapi érvényességgel adatnak ki és például 
egy menettérti jegy Budapestről Siófokra és vis-za az 
I osztályban 10.10, a Jt. osztályban G.70 és a 111. osz­
tályban 4.20 koronába kerül.

— Turisták kirándulása. A magyar turista-egyesö- 
let budapesti osztálya augusztus 3-án, szombaton 
augusztus 4-éo, vasárnap, éjjeli kirándulást rendez Ge­
recsébe. Indulás augusztus 3-áo a keleti pályaudvarból 
este 10 órakor Búohidára,

— A oxlgaretta
mokban a czigaretta ei! 
arányokat olt. Különöse 
ellenes hangulat, a mel 
sebb tilalomnak a szüli 
ben a hatalmas élettő: 
garettát, dohány- vagy | 
zetektő! számított hats 
szabad árusítani. KiskoJ 
mit kiszolgáltatni. Mi nej 
ritják a czigarettázást, 
ártalmasnak tartanak 
államban törvényt hoztl 
dón szigorítja meg 
olyan naiv hittel bír 
tóttá a czigarettázást. 
garettát árusít, a vagy I 
büntetnek a törvény k«| 
pénzbüntet«:sek hallatla

—- Megcsonkított | 
eset hírét jelentik, 
embert ma a háza udj 
senki se volt kívüle 
disznók hasát, gyomr t| 
húst felismerhetlenségj 
szívbajos volt.

— Halál billiárdoj 
pécsi tekintélyes keresi: 
ment feketére s azu1 . 
kezdett. Alig játszóit ; 
hirtelen rosszul lett * 
ták, a hol rövid idő i 
meghalt. Az 55 éves 
P»ícsett nagy r» szv*'-tet I 
ját táviratban «Ttesitetij

— Oroez vasntt 
Időben gyakran előfon; 
fegyverzett rablók t tmd 
Mint Moszkvákul t v ral 
delmes jómadarat tartcl 
űzték a vasutak meg!: 
megsebesítettek. A gonl 
vannak.

— Nevezetes hir |
mények tömegében oi 
nek nevezetess-'-gc- • . 
a hir mindenfé; k : 
nyében fontos. Ilyen 
óta az újságok a Fö. 
mólnak be. Azt : 
mező-utezában, a r 
marin Imr** igazgatI 
feum o\ bogy V, < j 
bér, hanem jó magvarl 
és jó szánd«.-kkal fog 
van az orfeumnak, 
tása és a mulat-helyn| 
árakkal. Ezt írják az 
annak a fontosságára, 
mely e látszólag _if».en! 
magánügynek Jx 
megnyitása megszűnik I 
foglalkoznia io . v* ; 
sajtónak ama tapasztal 
orfeumok r v»-n 'Zerezl 
grammot ad, a uoij 
mindenki; ezt a progl 
az orfeumn.il, a -.y [ 
A mit az újságok, mi] 
írnak, ugy tünteti föl 
kora következn- k. ': -rl 
nak nincs igen focío j 
terén. Láttuk eddig, 
Leljük, hogy helyesen I 
Hisszük, hogy ff aldr, 
szélnek, csak * pitém idj 
gyarság dicsőségére.

— Megszökött ra( 
Lözs-gben néhány 
vakmerő rablógyilkossá 
leple alatt betörtek 
asszonyhoz, özv. Pál 
hogy az asszony gazda! 
Odabenn azonban csali 
az asszonynak semmije] 
han nekiestek a boldoj 
galni kezdtek. Nyi.v :i| 
ébredő szomszédok 
volna. S igy mielőtt al 
szomszédok elől elmen] 
őrség üldözőbe vette 
a legveszedelmesebb k| 
ségi börtönbe csuktak 
az egyiknek hült hely»] 
a czella ablakrost I 
két öles fára kapasd 
csend őrség ujb«»l 
de eddig nem sikerült! 
lést tettek a pestvid« 
vizsgálatot elrendelte.

— Érdekes eetéjJj
liget közkedvelt nagy [ 
várának>. Holnaj1 i-| 
uj, nagyszerű számok!! 
ban a nagy van» t | 
varieté-attrakezi ;a 
Guard* nevű n».-ger 
szőr játszik Európá 
1 itták e világhírű k -i.C 
gadtatással nyilatkozó:] 
t'őja óriási áldozatok 
vendégszerepi-sre «s 
lehetséges — még zs 
kor mindenki, a ki a 
óhajt, a mulatóhely h|

— Hajsza a ház
lék a rendőrségen, h 
Maurer Jakab kir. 
bben. A rendőrs* g a 
két legügyesebb «létéi 
polgári rendőrrel. A 
szemet állított fel. 
állottak az üzlet elüt 
teljesen nyugodtan d 
ékszerüzlet mellett le 
tégláit és ugy mászt: 
den elemelhető aran 
A mint jól megprakc 
ajtaján távozni akart 
akarta tartóztatni ok« 
látva a veszedelmet, 
hatalmas udvaron át 
nyomukban. A betűi 
onnan a háztetőre. M 
hajsza a háztetőn, 
padlózaton futottak 
repekbe kapaszkodv; 
folyton a nyomukba! 
ugy, bogy az utczán 
tottan nézték a ha 
bach-titczába, a he 
13. számú ház fői
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[három nap alatt. 
Ugler, a Matin 
p tizenkét órakor 
Iáról. Stiegler útja 
Itt. Henry Túrót,
L hajója Wladiwos- 
Irí héttel későbben

IZola Emil ellen 
I Egy Vrtle nevű 
I meggátolni a 
|ue de Bruxelles 
I lakik, a kapu 
hát, a mely egy 
lan volt elrejtve. 
Ire a bombát, a 
lltényt és porrá 
merénylet terve- 
kozták a járó- 
lető a végzetes 
pba már a ka 
pk épen alá kel­
len, hogy a tér 
[irányult, a ki 
ban tartózkodik

Rlbert, a kinek pőre
by szenzácziót kei 
hint tudósítónk Eer- 
fertönöen meglialt. 
fezía gyanúra, hogy 
[í. Liebknecht s 
Iditott, hogy kiderül- 
Is torvh-nyszék el­
látómnak mégis meg 
Is ítéletet életfogytig

pstan'in ipolyban egy 
[társulat elő akarta 
L a <Cyrano de 
pnek dráma hősének 
fegató mar napok <»!a 
lat. A közönség csak 
kyeket. mikor a fu- 
rnzor a színházban

b szinrehozalal it.

Hiszen a dara. 4 az 
l'ssei adták '
I Törökországban egy 
|n fi-pten-nyomon a 
[Hiszen ón érti . . .

|s:uitaü ö felség oek

pl ’ jelentik, hogy 
[tengeren ma el- 
b egé-s^ személy -

Iehe Rundschau» 
|et közöl, melynek 
\lom*. A szelleme 
[Hermann érdekesen 
Ibek közt a követke-

[lók óta változatlan, 
kn a perezben, mikor 
[t mindenkor ujbul 
|k. vagy olvassuk) s 
[értük meg előszűr.
I nu nem engedi, hogy 
fedeztet bennünket s 
L a minek előállít , 
pk bizonyos pontig 
az, a mit, ba a? 
bszet teremt, a n» í- 
Eé:>fO létesült. Szép

mindenkinek m*: 
jvnit, vagy a mikor 
rfőbb szépségek azok, 
|b eszköz volt szűk­
re. Dante, Petőfi 
i azért áll ezeknek 
i tt volna Lépes semmi

yvtirának szünete
Líra és térképgyiijte-

- > két hónapig zárva 
a könyvtárt is lóg

Régben tagnap éjjel 
Ln :i megrázó jelenet 
B, jól öltözött ember, 

tiz éves leánykát 
bér a hidra ért, a 

mi a vízbe.
sikoltott a leányka 

dott az édes apjába, 
bt eiu és megakad.t- 
I szerenrséflen ember 
k hogy azért akarta 
ry isokkal került össze 
z havi fizetését. A 
b nyomozást, 
atiiag jelentik, hogy 

Trezic*re kimon- 
et-t Moldotta, mert 
hízas.stgi Ígéretét a 

y nak kezdet o tette 
ta helyezték, 
iból jelentik, hogy ott 
szobrászt, a ki gróf 
íiürnbergben és Bonn­
iéit el, két évi bör-

Sogy a székes főváros 
menti fürdőket olcson 
keretében is felkeres­
és é-s augusztus hv- 
rpnapon Budapestről 
ölön vonatokat járat, 
z.t visznek. E vonatok 
idén vásár- és ünnep­
ei /tokra délelőtt 8 óra 
gyre 10 ura 33 perez-
uatoc-Szent-GyörgyrŐl 
Dkrol ecte 8 óra 38 
[déji vaspályaudvaron)
így, hogy a kiránduló 
t a Balaton partjain 
mérsékelt menettérti 
latnak ki és például 
Siófokra és vis-za az 
n 0.70 és a 111. osz-

magyar turista-egyesii* 
3-uo, szombaton 

rándulást rendez Ge- 
keleti pályaudvarból
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— & origaretta ellen. Az amerikai Egyesült-Álla­
mokban a czigaretta ellen indított hadjárat mindnagyobb 
aranyokat ölt. Különösen Chikágóban erős a cziga'retta- 
ellenes hangulat, a mely számtalan érdekesnél érdeke­
sebb tilalomnak a szülőoka. Érdekes például, hogy eb­
ben a hatalmas élettől pezsdülő világmetropolisban czi- 
garettát, dohány- vagy szivarkapapirt az egyes taninté­
zetektől számított hatszáz lépésnyi távolságban nem 
szabad árusítani. Kiskorúaknak egyáltalában tilos ilyes­
mit kiszolgáltatni. Minden elképzelhetetlen módon szigo­
rítják a czigarettázást, a melyet az egyezményre fölöttébb 
ártalmasnak tartanak az ujvilágbeli orvosok. - Oklahama 
államban törvényt hoztak, a mely szinte hihetetlen mő- 
doo szigorltja meg a czigarettázás élvezetét. Itt ugyanis 
olyan naiv hittel bir a törvényhozás, hogy — megtil­
totta a czigarettázást. Mindenkit, a ki dohányt vagy czi- 
garett.it árusít, a vagy elterjedését előmozdítja - meg 
büntetnek a törvény kérlelhetetlen szigorával. Az ilyen 
pénzbüntetések hallatlanul nagy összegűek.

— Megcsonkított holttest. Aradról megdöbbentő 
eset hírét jelentik. Kecskeméti Pál odavaló gazda­
embert ma a háza udvariban szélütés érte. A házban 
senki se volt kívüle. Mire ráakadtak, az udvarban levő 
disznók hasát, gyomrát és fejét kirágták s arczárói a 
húst felismerhetlenségig leették. A boldogtalan ember 
szívbajos volt.

- Halál billiárdozáe közben. Táuszig Ármin 
P;c?i tekintélyes kereskedő tegnap ebéd után a kávéházba 
ment feketére s azután a szokásos billiárd játszmájába 
kezdett. Alig játszott azonban néhány perczig, egyszerre 
hirtelen rosszul lett és összeesett. Azonnal hazaszállítot­
tak, a hol rövid idő múlva szivszélhüdés következtében 
meghalt. Az 55 éves közkedvelt ember váratlan halála 
Pécsett nagy részvétet keltett. Karlsbadban időző család­
ját táviratban értesítették a szomorú esetről.

— Orosz vasúti rablók. Oroszországban az utóbbi 
időben gyakran előfordult, hogy a vasúti utasokat föl­
fegyverzett rablók támadták meg, akárcsak Amerikában. 
Mint Moszkvából táviratozzak, tegnap huszonkét vesze­
delmes jómadarat tartóztattak le, a kik sportszerüleg 
űzték a vasutak megtámadását. Több utast megöltek és 
megsebesítettek. A gonosztevők töredelmes bevallásban 
vannak.

— Nevezetes hír. A nagy ég jelentőségteljes ese- 
menyek tömegében olykor fölmerül egy-egy hir, a mely­
nek nevezetessége első pillanatra föl sem tűnik, holott 
a hír micdenféleképen érdekes, hatásában és eredmé­
nyen fontos. Ilyen az a hir, a melylyel néhány nap 
óta az újságok a Fővárosi Orfeum megnyitásáról szá­
molnak be. Azt Írják, hogy augusztus 15-én a nagy­
in ezó-utezában, a régi Somosy-mulató helyén Wald- 
mann Imre igazgat" megnyitja a Fővárosi Or­
feumot-, hogy Waldmann nemcsak kiváló szakem­
ber, hanem jó magyar is; hogy becsületes törekvéssel 
és jó szándékkal fog munkájához, a melynek két főelve 
van : az orfeumnak, a mennyire lehet, megmagyarosi- 
tása és a mulatóhelynek népszerűvé tétele olcsó hely­
árakkal. £zt írják az újságok ég mi rá akarunk mutatni 
annak a fontosságára, hogy mindenki tudjon róla, a 
mely e látszólag jelentéktelen és első pillanatra tiszt in 
magánügynek látszó vállalkozásban van. Az uj orfeum 
megnyitása megszűnik tisztán magánügynek lenni és 
foglalkoznia keil vele a közvélemény tolmácsolójának, a 
sajtónak ama tapasztalatok után, a melyeket eddig az 
orfeumok révén szereztünk. Ha színház nyilik rneg, pro- 
grammot ad, a melynek megbirálására azonnal kész 
mindenki; ezt a programmot még fontosabbnak tartjuk 
az orfeumnál, a mely eddig többet rontott, mint « pitéit. 
A rnit az újságok, mint fönt közöltük, az uj orfeumról 
írnak, úgy tünteti föl a dolgot, mintha most az épit«-s 
kora következnék. Mert ne higyjiik, hogy a jé. orfeum­
nak nincs igen fontos missziója a nevelés, a kultúra 
terén. Láttuk eddig, mennyit tud rontani és igy elhi­
tetjük, hogy helyesen vezetve, épen úgy építeni is tud. 
Hisszük, hogy Waldmann Imre, a kiről sok jót be­
szélnek, csak építeni fog mindnyájunk örömére és a ma­
gyarság dicsőségére.

— Megszökött rab. A fővároshoz közeleső Kuka 
községben néhány nap elolt egy oláh czigánycsapat 
vakmerő rablógyilkossági kísérletet követett el. Az éj 
leple alatt betörtek egy 72 éves egyedül lakó öreg 
asszonyhoz, üzv. Papp Gábornéhoz abban a hitben, 
hos?y az asszony gazdag és jó zsákmányra tesznek szert. 
Odabenn azonban csakhamar meggyőződtek arról, hogy 
az asszonynak semmije sincs s e feletti boszankodásuk- 
ban nekiestek a boldogtalan öreg asszonynak és fojto­
gatni kezdték. Nyilván meg is fojtják, ha a zajra fel­
ébredő szomszédok közeledő lépéseit nem hallották 
volna. S igy mielőtt az asszonyt meggyilkolták volna, a 
szomszédok elől elmenekültek. A tüstént értesített csend- 
őrség üldözőbe vette a czigányokat és sikerült közülök 
a legveszedelmesebb két embert elfogni, a kiket a köz­
ségi börtönbe csuktak külön zárkába. Másnap azonban 
az egyiknek hült helyét találták. A veszedelmes czigány 
a czelia ablakrostélyát kifeszitve az ablakhoz közel eső 
két öles fára kapaszkodott s onnan elmenekülő A 
C3endőrség újból üldözőbe vette a megszökött rabot, 
de eddig nem sikerült nyomára jutni. Az esetről jelen­
tést tettek a pestvidéki ügyészségnél, mely az ügyben a 
vizsgálatot elrendelte.

— Érdekes estéje lesz holnap, pénteken, a város­
liget közkedvelt nagy nyári mulatóhelyének xÖs-Buda- 
várának*. Holnap lép fül ugyanis első ízben az egészen 
uj, nagyszerű számokból összeállított augusztusi műsor­
ban a nagy varieté-szinpndon Amerika legnagyobb 
varieté-attrakeziója a <The Louisiana Amazon - 
Guard* nevű néger énekesnő-csoport, mely ezúttal elő­
ször játszik Európában. Azok, a kik külföldön már 
J itták e világhírű különlegességet, a legnagyobb elra­
gadtatással nyilatkoznak róla. A vállalat agilis igazga­
tója óriási áldozatok árán nyerte meg e társulatot rövid 
vendégszereplésre és igy <Ós-Budavára* terei — ha 
lehetséges — még zsúfoltabbak lesznek m:nt eddig, mi­
kor mindenki, a ki a kiáJihatatlan hőség elől menekülni 
óhajt, a mulatóhely hűvös légkörét keresi fel.

■=• Hajsza a háztetőn. Tegnap délelőtt bejelentet­
ek a rendőrségen, hogy este betörést fognak elkövetni 
Mauser Jakab király-uteza 11. szám alatti ékszerüzle­
te ben. A rendőrség a betörés jelzett színhelyére kiküldötte 
Ht legügyesebb detektivjét, Kádárt és Volaricsot egy 
polgári rendőrrel. A környéken pedig több rendőrőr- 
«zemet állított fel. Este kilencz órától kezdve lesbe 
állottak az üzlet elótt. Ezalatt a betörők az üzletben 
teljesen nyugodtan dolgoztak. A betörők beszöktek az 
ékszerüzlet mellett levő üres boltba. Kiszedték a választófal 
tégláit és úgy másztak be az ékszerüzletbe, a hol min­
den elemelhető arany és ezüstnemüt zsákokba raktak. 
A mint jól megrakodva az üres üzlet udvarra nyiló 
ajtaján távozni akartak, a két detektív ott termett és le 
akarta tartóztatni őket. Hárman voltak a betörők, a kik 
látva a veszedelmet, félrelökték a detektiveket és a 
hatalmas udvaron át futásnak eredtek. A detektívek a 
nyomukban. A betörők felrobantak a nyílt padlásra és 
onnan a háztetőre. Most megkezdődött az őrületes ember- 
hajsza a háztetőn. A betörők hol a háztetőn levő 
padlózaton futottak, hol pedig a háztető-cse­
repekbe kapaszkodva kúsztak tova, A detektívek 
folyton a nyomukban. A hajsza nagy lármával járt, 
úgy, hogy az utczán járó-kelők csoportba verődve, izga­
tottan nézték a hajszát. A betörők befordullak a Rom- 
bach-utczába, a hol az egyik lekuszott a Rombach-utcza 
13. számú ház folyosójára. Kádár detektív nyomon

követte. A ház lakóit fellármázta, a házmestert a kapu­
hoz állította és rendőrökért küldött. A mikor ezek meg­
érkeztek, átkutatta a házat, s az egyik üres lakásban 
meg is találta a betörőt, a mint az egyik sarokban a 
kályha mögé rejtőzött Ezalatt Votaries detektív tovább 
üldözte a másik betörőt, a ki látva azt, hogy társa a 
13. számú házban leereszkedik a háztetőről, ő is kö­
vette a példáját és a Rombach-utcza 9. szám alatti 
házba mászott be. Őt is hamarosan lefülelték. Reggel 
öt óra felé járt az idő, a mikor a veszedelmes embere­
ket erős rendőri fedezettel, óriási feltűnés mellett, hozták 
be a főkapitányságra. Csakhamar megkerült a harma­
dik betörő is, a kit a betörés színhelyén fogott el a 
polgári rendőr. A főkapitányságon megállapították, -hogy 
a betörők egytől-egyig rovott múltú csavargók. Az egyik 
Rúzsai Antal budapesti születésű 22 éves géplakatos, 
a másik Csirke József jászberényi születésű 27 éves 
volt bérkocsis. A harmadikról, a kit ott az üzlet előtt 
nyomban elfogtak, csak annyit tudnak, hogy Csurecz 
István a neve. Rengeteg arany- és ezüstnemüt találtak 
náluk, - a melyek egy része más betörésekből szár­
mazik.

«= Életunt hivataZnoknő. Ma délelőtt SzŐllőssy 
Anna huszonegy éves hivatalnoknő Bajza-utcza 40. sz. 
alatti lakásán gyufaoldatot ivott. A mentők nyújtottak 
első segélyt, s miután a belső sérülés nem súlyos, az 
életunt leányt a lakásán hagyták.

= Osezevagdosott napszámos. Az éjszaka egy 
rendőr bevitte a Hungária-uti őrszobára Vezdovics 
Mihály 22 éves napszámost, a ki alaposan berúgva ga­
rázdálkodott az utczán. Az őrszobában folytatta a rakon- 
czátlankodást, a mi közben egy rendőr kardot rántott 
és a fején, karján, derekán mélyen összevagdosta. A 
mentők a súlyosan sebesült embert a Rókus-kórházba 
vitték.

— Hirtelen halál. Mészáros József tegnap Kőbá­
nyán a Szaláner-féle szénraktárban hirtelen rosszul 
lett, összeesett és meghalt. Holttestét az orvostani inté­
zetbe szállították.

*=• Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer a 
Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 kor. Zoltán Béla gyógy- 
tárában, Bpest, V., Séta-tér-u. és Szabadság-tér sarkán.

= Llnhart Vilmos festőt ajánljuk arczképek, szent­
képek, régi képek javítására ; műtermében Vili., Hunyadi* 
utcza 27. készülnek nemesi és családi czimerek, színházi 
díszletek é-s costume képek.

— Választási zászlók és czikkek a legolcsób­
ban a «Hunyadi zászlógyárban* szerezhetők be. 
VIII, Hunyadi-utcza 27.

színház és művészet.
— A városligeti színkörben pénteken harminczad- 

szor kerül színre Feld Mátyás «Ócska brigadt ros* czimü 
parodisztikns bohózata, melynek minden eddigi előadá­
séit telt h íz nézte végig és ugyancsak pompásan mula­
tott a bohózaton. Ziehrer «Svihakok» czimü bájos ze- 
né-jü operette-jéneL előadásait ugyancsak mindig telt 
h.iz nézi végig ég ezért a vidéki színházigazgatók vala­
mennyien megszerezti-k az előadás jogát, Legközelebb 
Németh József a népszínház kitűnő komikusa fog ven­
dégszerepelni Szigetliy József «Nőemanczipáczió» czimü 
é-nokes bohózatéiban.

— A szegedi színház. Szomory Emil hírlapíró, 
a «Magyar Nemzet» belső munkatársa, tegnap adta be 
pályázatát a szegedi színházért és egyben letette a 10 000 
korona óvadékot. Azonkívül kötelezi magút, hogy iné-g a 
szerződés megkötése előtt bemutatja azt a legmagasabbra 
számított összeget, mely a színház hároméves bérletéhez 
szükséges. Szomory Emil memorandumában csak nagy 
vonalakban rajzolja meg programmját : ő maga szándé­
kozik megvenni a legnagyobb sikeréi külföldi «iarabokat 
egész Magyarországra «•» igy Szeged volna az ország 
első színpada, mely ezeket bemutatná. A budapesti szín­
házak újdonságainak bemutatásánál is szakítani akar az 
eddigi tradicziokkal, a mennyiben a fővárosi premié-re-t 
követő esté-n «» is bemutatná a darabot közönségének. 
Nagy súlyt helyez a magyar irök és a zenein.k mun­
káira, melyek állandóan ott szerepelnének a műsoron. 
Társulatát a legjobb erőkből Ígéri összeállítani, de rajta 
volna, hogy a szegedi sziuliá/.ban is nagygyá nevelje a 
kezdő tehetségeket. Az évenkint megtartani szokott jóté- 
konyczé-lu előadásokon kívül 1879. márczius 12-ének, 
Szeged város újjáépítésének évfordulóján a szegények 
száméira ingyen-előadást rendez. Szomory Emil pályá- 
zata fölött a színi bizottság holnap, a tanács szombaton 
határoz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Dalverseny Kassán. Augusztus 15—20 ika közt 

országos dalverseny lesz Kassán, a melyre a tanács, a 
sz« kes főváros képviselőjéül, Lung György tanácsost 
küldötte ki.

— Kiházasitó dij. A budapesti polgári lövész-egyesü­
let kihúzásáé» alapítványt tett, a melynek évi kamata 
G00 korona. A tárnics ezt a dijat az idén Eckhardt 
Anna jómagaviseletü cselédleánynak adományozta.

— A por ellen. A főváros tanácsa átiratot intézett 
Rudnay Béla főkapitányhoz, a melyben megkeresi, 
hogy a közegészségügy szempontjából hirdetmény utján 
figyelmeztesse a lakosságot, hogy a házak előtti gyalog­
járókat a nyári hónapokban naponta seperjek le két­
szer s ugyancsak annyiszor locsolják fel.

— A Zichy múzeum alapszabályai. Gróf Zichy 
Jenő rózsa-utczai múzeuméinak alapszabályait a belügy­
miniszterhez való telterjesztés czéljából ma megküldutte 
Halmos János polgármesternek.

— Kiaf&ludy-szlnház. A rendőrség főkapitánya 
jelenti a székesfő városit an ácséi nak, hogy az ó-budai 
Kisfaludy-szinház igazgatósága részére kiadott szini-elő- 
adások engedélyének az érvényességét egy évre, vagyis 
az 1902. évi Julius hónap 31-ikéig meghosszabbította.

— A hazai Ipar pártolása. A szállítható mezei 
vasutak engedélyezése tárgyában az illetékes törvény- 
hatóság első tisztviselője (polgármester, alispán) határoz. 
Az engedély-okiratba föl kell venni azt is, hogy az épí­
téshez milyen anyagok használhatók. A kereskedelem­
ügyi miniszter fölhívja a türvényhatóséigok vezetőségeit, 
hogy a mezei vasutakhoz kizárólag a hazai vasanyagok 
használatát tegyék kötelezővé, ide értve a kocsikat is. 
Ha pedig az az eset fordulna elő, hogy a hazai anyag 
sokkal többe kerülne, mint a külföldi, akkor az idegen 
ki'szitmény alkalmazására esetről-esetre külön kojmány* 
hatósági engedélyt kell kérni.

— Irgalom-háza. A San-Marco herczegnő alapí­
totta budai Jrgalom-házat a melyben gyógyíthatatlan 
betegeket ápolnak, már megkezdette a működését. A 
belügyminiszter most fölhívja a hatóságokat, hogy az 
emberies czélzatu intézetet kitelhetőleg támogassák. A 
székesfőváros hatósága már a miniszteri körrendelet 
megérkezte előtt intézkedett az elöljáróságok utján, 
hogy az intézetnek mindenben segítségére legyenek.

TANÜGY.
— A tanítók orezágoe bizottságának augusztus 

hó 19-én megtartandó közgyűlésére készülő tanítók ré­
szére féláru vasúti jegyeket kért a magyarországi taní­
tók országos bizottsága. A kérvényt egy küldöttség 
adta át, melynek vezetője Hajós Mihály, arra kérte a 
kereskedelmi miniszter helyettesét, dr. Nagy Ferencz 
államtitkárt, hogy ha már a tanítóknak nem adják meg 
a kedvezményt, legalább a gyűlésekre jövő kartársak 
részesüljenek az olcsóbb utazásban. Az államtitkár szí­

vesen fogadta a küldöttséget, biztatta is őket, nem is. 
Ha félárut nem, de 33 százalékosat okvetlenül kap az 
orsz. biz. A ki a közgyűlésre el akar jönni, Írja meg 
Hajós Mihály titkárnak (I. Krisztioa-körnt 97), a ki az 
olcsóbb utazásra szóló igazolványt aug. 12—14-én el­
küldi. Jelentkezési határidő aug. 5.

— Felvétel a pápai ev. ref. leánynevelo Inté­
zetbe. A dunántúli ev. ref. egyházkerület pápai leány­
internátusába és a folyó év őszén a négy első osztál­
lyal megnyíló felsőbb leányiskolájába augusztus hó 
10-ig lehet jelentkezni felvétel végett dr. Horváth József 
nevelőintézeti felügyelőnél. A pedagógiai és egészségügyi 
követelményeknek teljesen megfelelően berendezett, ki­
válóan alkalmas helyiségekkel, nagy kiterjedésű remek 
kerttel rendelkező intézetben az évi ellátás dija 400 kor., 
mely 3 részletben fizetendő; a felsőbb leányiskolái tandíj 
pedig negyedévenként 10 korona. Ev. ref. vallásu lelké­
szek és tanítók s vagyontalan szülők leánygyermekei 
kedvezményes, 300, illetve 350 kor. ellátási és fél. tandíj 
fizetése mellett is felvétetnek, a mely kedvezményért a 
kérvények a főiskolai gazdasági tanácshoz czimzendők s 
szintén a nevelő intézet felügyelőjéhez küldendők. Mivel 
az internátusi helyek négyötöd részben már cl vannak 
foglalva s a felvétel a jelentkezés sorrendje szerint törté­
nik,. a mielőbbi jelentkezést ajánljuk azoknak, a kik 
leányaikat az intézetbe felvétetni óhajtják. — Felvétet­
nek 8—15 éves, az elemi iskola megfelelő vagy a fel­
sőbb leányiskola I—IV. osztályaiba járó s illetve a pol­
gári leányiskola megfelelő osztályait végzett növendékek 
valláskülönbség nélkül. A bővebb értesülést nyerni óhaj­
tóknak kívánatra azonnal küldi a teljes tájékozást 
nyújtó intézeti «Értesítőt» a leánynevelő intézet igaz­
gatósága.

— Wlaaslos árvaalap. Az Eötvus-alap orsz. segély- 
egyesület julius hó 15-iki rendkívüli közgyűlésén «Wlas- 
sics-árvaalap» létesítését határozta el s erre a cz«;lra 
vagyonából 10.000 koronát rendelt fordítani. A közgyű­
lés táviratilag kért a nyaraló minisztertől engedélyt 
arra, hogy ez alapot az ő nevéről nevezhesse el. 
Wiassies miniszter a Tátrából a következő sürgönyt 
küldötte Ujváry Bélához, az Eötvüs-alap másodelnöké- 
hez : «A figyelmet megköszönve, változatlan jó indulat­
tal vagyok az Eötvus-alap iránt. Wlassics.»

— Sérelmek, panaszok. Szegedről kapjuk az alanti 
sorokat, melyek nem «'pen dicséretes színben tüntetik fel 
ez ország második városának tanügyi állapotát. A sze­
gedi iskolaszéknek a tanítókra nézve si'-relmes és a nép­
oktatást visszafejlesztő intézkedései az 1897. « v óta a 
következők: 1. A tanítók türzsfizetését az újonnan szer­
vezett állásoknál 400 koronával leszállította, indokolván 
azt azzal, hogy a tanítóknak ezentúl ütévenkint 100 k. 
korpótlé-kot rendel el a törvény. 2. A tanítóktól meg 
akarta tagadni az 1893-iki törvény által részükre el­
rendelt korpótlékot, s ezt csak akkor adta meg, mikor 
ügy felebbezés folytán a közoktatésügyi miniszter elébe 
került s ez a tanítók javára döntött. 3. Az iskolaszék — 
nem tudni, mi okból — a tanítók szolgálati szabályza­
tai akk.-nt állapította meg, hogy a tanítónők 4- 5-szörte 
hamarabb idő alatt jutnak magasabb fizetési fokozatba, 
mint a ívrfi-tanitok. Hihetetlenül hangzik, de ez tény. 
(Az talán « ?ak nem lehrt erre elég ok, hogy ajaőtanitók 
közül — mint a kik előkelőbb csaladokból valók — 
négynek a papája bent ül az iskolaszékben, mig a férfi- 
tanítók nem lehetnek ily szerencsések.) 4. Szegeden 
1898 óta minden tangónak 800 koronával keli kezdeni, 
s ezen állásból az előléptetés bizonytalan, nincs időhöz 
kötve, s erre 15—20 «-.ig is várni kell esetleg. f> A 
jobb tanerők igy Szegedre nem pályáznak, s ebből ki­
folyólag a tanítóság értelmi színvonala rohamosan ha­
nyatlik s belőlük minden nemesebb becsvágy kihal. 
Ugyannyira, hogy a csongrádmegyei tanítóegyesület, a 
melynek vezetősége Szegeden székel és melynek fenn­
állását a törvény rendeli el, már alig k«;pes magárul 
számmottevu életjelt adni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gróf Potoozky vizsgálati fogsága fentarl.lsa 

dolgában ma délelőtt határozott a kir. ítélőtábla. Az 
ügyészség tudvalevőleg a vizsgálati fogság fentart.isát 
rendelte el, ezt az intézkedést helybenhagyta a törvény­
szék vádtanácsa is. A védő ez ellen felfolyamodással élt 
a kir. táblához, mely Eördeügh András bíró előadása 
mellett ma az összes felfolyamodásokat elutasította.

— A rabélelmezóa czim alatt beható tanulmányt 
irt dr. Gruber Lijos budapesti kir. aIügyész Nagy tu­
dassa! és olvasottsággal világítja rneg miodpn oldalról e 
fontos kriminálpolitikai kérdést. Bírálat tárgyává teszi az 
európai kulturállamok rab«:lelmezései viszonyait é- sikra 
szüli azon felfogás ellen, mintha a szabadságvesztés 
büntetést olynernü b(iotet«:snr-k szabadna tekinteni, a 
melynek tartama alatt a lugiyokat rossz, gyenge táplál­
kozásban Kellene részesiteni. Eklatáns érvekkel fejtegeti, 
hogy ez álláspont ellentétben áll a modern kriminalisz­
tika czéljaival s a legelső fiziológus szaktekintélyekre hi­
vatkozik, a kik szerint rendes körülmények között a leg­
több logoiy egészségét nem is a sAbads.igvesztés hünte- 
ti'-s, hanem az címek tartama alatt nyert hiányos táp­
lálkozás támadja meg. Valiiban megérdemli a tanul­
mány, hogy a jogász közönség, de különösen a börtön­
ügyi viszonyokkal foglalkozók méltatásban részesítsék. E 
téren irodalmunkban ez az első teljes monográfia, a 
melyért szerzőnek a magyar jogászvilág uagy köszönet­
tel tartozik. — A könyv Pfeifer Nándor bizománya. 
Ara 2 korona.

— A keresztény ruhaszövetkezet bukása. Két
hónap előtt csődbe került a Teré-z-köruti keresztény 
ruhaszövetkezet, vezérigazgatója Violett *Ottó p dig 
vizsgálati fogságba került kaueziósikkasztás és okiratha- 
misitás miatt. Most, ho|| a bünvizsgálat befejezést nyert az 
ügyben, a védő Violett szabadlábra való helyezését 
kérte, a mit a törvényszék el is rendelt. Az ügyész a 
vádtanácsi tárgyaláson kijelentette, hogy az igazgatóság 
többi tagjaival szemben a vádat egyelőre még nem ve­
szi át, frntartotta azonban a jogot, hogy azt barmikor át­
vehette. Magánpanaszosok erre a vádat az igazgatóság ösz- 
szes tagjaival szemben átvették g kérték a vizsgálat ki- 
terjesztését. Ebben a kérdésben legközelebb dönt a tör- 
vény szék.

— A Tarnóozy—Fehér ügy. A következő nyilat­
kozatot kaptuk: Tisztelt szerkesztőségi Becses lapjának 
vasárnapi száma, melyet Palicson kaptam egy beküldő 
által, több irányban kiszínezett, a valóságnak meg nem 
felelő tudósítást liozolt • Gyakran ismétlődnek ellenem 
hasonló rágalmak, melyeket hallgatással mellőztem, de 
Dehogy örökös hallgatagom beismerésnek vétessék, igaz- 
ságszeretetére apellálok. Azon való tény mellett, 
hogy Kecskés albirónál, mint első bíróságnál 40.000 
frtos ügyben pervesztes lettem, állíttatok, hogy én köve­
telésem behajtásával csak 15 <;v után csak akkor lép­
tem fel, mikor Fehér Miklós már meghalt. Ezzel akart 
a tudósitó ellenem valami nem fair dolgot konstruálni, 
kiélesitvén még azzal is, hogy én azon idő. alatt zilált 
viszonyok között éltem. lTgyanis köztudomású dolog, 
hogy én Fehér Miklóssal és örököseivel 1885. óta foly­
tonos perlekedésben vagyok különböző formákban a 
legkülönbözőbb bíróságok előtt. Ítéleteket kaptam 1888- 
ban, 1889-ben, 1893-ban és újabban is eleget, a kúriá­
tól kedvezőket, a tőzsdétől és most az aljárásbirútól 
kedvezőtlent, a többiről még hallgatok, mert hiszen 
nem ez a pörleked«'-gnck helye, hanem a bíróság. Eu 
csak ezen itt megjelent vádakat akartain rektifikáltatni, 
mert a legkegyetlenebb valóságot is szívesen tűröm, de 
a sok rágalmazást és gyanúsítást eltűrni nem tartozom. 
Budapest, 1901. julius 31. Kiváló tisztelettel

Tarnóczy Gusztáv.
— Az örökség miatt Fekecs Gyula kismányai 

parasztgazda örökös ezivakodásban élt testvérücscsével 
Fekecs Zsigmonddal, a ki munkakerülő iszákos ember 
volt s csakhamar elverte apai örökségét. Tavaly novem­
berben megint összeveszett a két testvér. Az ittas Fekecs 
Zsigmocd rákiáltott bátyjára :

— Add ki a részemet I
— Nincs neked itt már semmid, öcskös, most már 

úgyis potyába tartalak a háznál! — felelt Fekecs Gyula 
csöndesen s a pitvarajtó mellől, a hol pipázva áldogált, 
be akart menni a szobába.

— No majd megmutatom, hogy van itt még valamim! 
— kiáltott Zsigmond dühösen s berohant az istállóba, a 
hol ütlegelni kezdte a tehenet, majd egy vasvillával 
mindent kihányt az udvarra.

— Ez is az enyém ! Ez is az enyém ! — kiabálta minden 
egyes darabnál.

Vérbe borult erre a szeme az idősebb Fekecsuek s 
egy fölkapott bottal erősen fejbe sújtotta garázdálkodó 
ucscsét, a ki másnap reggelre meghalt. A nvitrai esküdt- 
biróság erős fölindulásban, elkövetett halált oko­
zott súlyos, testi sértésért harmadfélévi börtön­
nel sújtotta Fekees Gyulát, kinek semmiség! panaszát 
ma a kúria szünet! tanácsa, Hammersberg Jenő 
koronaügyész indítványára elutasította.

SPORT.
—- Zsokék rekordja. Tarainak a mai napig 54 

győzelme van, Adamsnak 40, utána következnek 
Cleminson 19, Morgan 18, Ross és Wilton 15— 
15 győzelemmel.

— A vasárnapi nemzetközi kerékpár versenyen
több külföldi versenyző is fog szerepelni. A müncheni 
világbajnok, Fischer József és az osztrák Scheibek, a 
kik most Berlinben tartózkodnak, szintén eljönnek a 
versenyre s az előbbi az egyórás versenyben, az utóbbi 
pedig a sprinter-versenyekben fog indulni. Scheibek 
mindenesetre erős ellenfeleket talál a magyarokban, kik 
oly formát mutattak újabban, hogy teljes bizalommal 
remélhetjük most is győzelmes szereplésüket. Fischer 
azonban a maga nemében oly kiváló versenyző, hogy 
vele szemben győzelmi kilátásai a mieinknek nincsenek. 
Fischer egyike a világ legismertebb távversenyzuinek, 
ki pályán világrekordjaival, országúton pedig a bécs- 
berliui, trieszt-bécsi, milano-müncheni és páris-bordói 
győzelmeivel ejtette bámulatba a világot. Jehlicka, a 
jelenlegi prágai bajnok, már szombaton reggel érkezik 
Budapestre. A verseny kezdete, tekintettel a nagy hő­
ségre, délután négy órakor lesz.

— A balaíonföldvár! athletilral verseny. E hó 
15-én rendezi a Magyar Athletikai Club balalon- 
földvári athletikai vers°nY«'-t, nemzetközi jelleggel, a kö­
vetkező versenyszámokkal: 60 m. síkfutás, 220
yardos síkfutást tér előny-verseny, ]/4 an g. mért­
földes gátverseny, hármasugrás, rúdugrás, disz­
koszvetés, gerelyvetés, í> km. crosscountry (egyéni 
verseny). Minden versenyszámban a győztes és második 
ezüstérmé*!, a harmadik bronzérmét nyer. Ha legalább 
tizen indulnak, a negyedik is kap bronzérmét, ha tizen­
öten : a harmadik ezüst-, a negyedik é-s ötödik bronz­
érmét. A versenyen a gr. Széchenyi Imre által alapitolt 
balatonfoidvári é-rmé-k adatnak ki. A scratch-versenyck- 
ben tiszteletdijak is adatnak. T -t egyenkint G kor., a 
M. A. szövetség egyesületei a tét feli t fizetik. Nevezési 
zárlat augusztus 5-ike. Nevezések a MAC. titkáréihoz 
(KrepelLa Béla, Vili.. Szentkirúlyi-utcza 17; küldendők.

Kottinghrunni ló versenyek.
VII. nap. Aug. 1.

— Az Fgyetcrtes tudósítójától. —

A versenyek iránt az érdekl.id-'s mindinkább meg- 
csappan. Az egyes futamokban alig indul 4—5 fiinál 
több, a legnagyobb mezőnyt, h* t startert, a handicap 
állított az indító elé.

A nap főszáma az 5000 koronás államuij volt, mely­
ben mindössze négy fi',, Florestan, Busento, San 
elago é-s Miss Duncan, vette fel a küzdelmet. Miss 
Duncannak sürgősen nyugalomra van szüksége. A 
Stronzian-kancza rendkívül van strapáivá, állandóan 
hosszú távokon futott és igy természetes, hogy jé. for­
máját elvesztette. A futam különben egy kis meglepe­
téssel végződött, a mennyiben a Gray által sz<:pen lova­
golt Floresan künnyan győzött Busen te ellen. Bu- 
sento mostani levcretésp nem jé> világításba Im-lvez: 
Ritka ]/. esélyeit az. Istvánüijban. Úgy látszik, a H-insi- 
istáüónak mégis csak Fagon a crackja. A kétévesek 
versenyében Kunibert győzött Lachigula ellen igen 
szép finish után. A Drcher-istrilló kezd formáiba jönni, 
színei a k*t ké-tévesversenyben arattak diadalt, A 
handicapol Nina nyerte a titkos tip Allerweil fidel 
ellen, az akadályversenyben pedig St. Patrick igazolta 
múltkori jé> formáit.

A részletes eredmény a következő:
I. Háromévesek gátversenye. 3000 k. 2400 m.

1. Krausz L. prn. Parapluie G4 kg. low Morton 
z. Gr. Trautmansdorll L. pb. Tokaj Gí » Lawton
3. dipt. George^k. Ananas GG! ., kg. » Buckenham 
0. Br. I vlitritz %=. sk. Daiis-.iisu Gí kg. > Sheihai 

Igen könnyen 4 iioszszai 1 -só', G huszszul 3 ik. — 
Tót. : 10 : 14. Helyre : 50 : 51, 53.

II. Kétéves nyeretlenek versenye. 3000 k. 1000 m. 
1. Sülhnger K pm. Kunibert, 50 kg. lov. Wüton

— ■ Lov. Wiecer-Welten Lachigula 541/, > Ross
v. Sciiindler L. slpm. Silvia uG kg. > Gívminson 
0. Gr. Henckel A. prn. Capellmeister 56 > Hyams 
U. Mautner V. sm. Gluria 5G kg. > Adams

Erős küzdelemmel rövid fpjhoszszal l-«o, 3 hoszszal 
3-ik. — Tot. : 10 : 18. Helyre : 50 : G3, 94.

III. Kétévesek eladöversenye. 2UUU k. 1000 m.
1. Dreher A. pk. Egal 46V2 kg. lov. Southey
2. Egyedi L. sk. Pisztráng'46V, kg. > Slack
3 Col. Argus fm. Escamillo 51 kg. > Huxtable 
0. i'ö ltoronyi ménes pk. Preference 49'/2 » Ross 
0. Napajedli ménes pk. Minaret 46 kg. * > Richnovsky 

Biztosan két hoszszal 1-ső, 1 hoszszal 3-ik. — Tót.: 
10 : 64. Helyre 50 : 110, 148.

IV. Allamdij. 5000 k. 2400 m.
1. Br. Springer 3é stpm. Florestan 54l/2 lov. Gray
2. Gapt George 3é pm. Busento 5412 » Adams
3. Szászbereki ménes 3é San Jago 54’/2 > Bulford
0. Ercsi ménes 4é- pk. Miss Duncan 64 > Barker

Könnyen 1 hoszszal 1-ső, 6 iioszszai 3 ik. — Tot.: 
10: 69. Helyre: 50: 104, 79.

V. Handicap. 2000 k. 1400 m.
1. Schindler L. 3é pk. Nina 52 kg. lov. Gilchrist
2. Wolbeck 4«; pk. Allerweil, fidel 56 > Morgan
3. Gróf Siemenski 3é Darkman 47 kg. > Boss
0. Dreher A. 2é- pm. Booky GO kg. » Cleminson 
0. Krausz L. 4é pk. Hardly 59’/2 kg. > Bulford 
0. Süliinger R. 3é pk. Mantua 4G,/2 kg. > Wilton 
0. Br. Springer G. 3«'* sk. Gaffe 45‘/2 > Southey

Igen könnyen V/2 hoszszal 1-ső, 4 hoszszal 3-dik. — 
Tot.: 10 : 38.

VI. Akadályverseny. 3000 k. 3200 m.
1. Braganzai hg. 4é St. Patrick 68 Vo kg. lov. Huxtable
2. Capt Jov id. pk. Rosemallow 72*/2 kg. > Wischek
3. Dreher A. 4<; ph. Trappist GO kg. » Wheeler 
0. Mautner V. 4<* pm. Walkover GO kg. » Hesp

Könnyén másfél hoszszal 1-su, nyofiz hoszszal 3-dik.
— Tot. : 10 :22.

VII. Kétévesek handicap ja. 3000 k. 1200 m.
1. Dreher A. sk. Fahr dahin 49’/2 kg. lov. Cleminson
2. Gr. Henckel A. Chatterbox 51‘/2 kg. > Hyams
3. Mautner V. sm. Ratking 50V2 kg. » Southey 
0. Eleonora udv. mi'-nes pk. Ellyuor 5. */2 kg. » Bulford

Könnyen másfélhoszszal 1-ső, két Iioszszai harmadik.
— Tot. 10 : 20. Helyre : 50: 72, 7/.

MULATSÁGOK.
— Az újpesti közművelődési kör szombaton, 

augusztus 3-án, a rákospalotai parkvendéglő helyiségei­
ben, a vakokat gyúmolitó orsz. egylet zenekara javára, 
Harasztiig Hermin, Kán László, Nánássy Géza és 
a vakok egyesített zenekarának közreműködésével táncz- 
czal egybekötött hangversenyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Erkel Mariskái, Erkel Gyula zenetanár 

leányát, Óváry Toldy János, Óváry Lipót országos le- 
váltárnok fia, szombaton, e hó 3 án, esti 6 órakor vezeti 

e Itárhoz az újpesti róm. kath, nagytemplomban.

5
— Eljegyzés. Aschner Lipót, az egyesült vili.: 

mossági részvénytársaság osztályfőnőke, tegnap jegyeziv 
el Gzettel Jolánt, Czettei Zsigmondnak és néhai neje 
nek Mezei Fáninak leányát Budapesten.

GYÁSZ ROVAT.
Mayer Hárolyné tegnap rövid szenvedés után, < te­

lének 49-ik évében elhunyt. Halálát nagyszámú csal i 
ján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

táviratok.
Róma, aug. 1. A parlamenti helyzet válsá­

gos voltának egy újabb bizonyítéka,', hogy 
Martino külügyminiszteri államtitkár leköszönt 
állásáról. Martino ugyan ugv igyekszik föl­
tüntetni a dolgot, hogy lemondásának nincsen 
politikai oka. Zanardelli hir .szerint két kiváló 
parlamenti szónoknak fogja fölajánlani a-fűid 
művelési és belügyi tárczákat. Politikai ko 
rökbr*n I.uzatti és Barcelli nevét emlegetik..

Madrid, aug. 1. Bilbaoból jelentik, hogv 
ott összeütközésre került a dolog .-gy nép- 
tömeg és a szoczialisták között, a kik azt ki 
állottak : rLe Biscayával h A rendőrség ! 1 
embert letartóztatott.

Párig, aug. 1. A Havas-ügy-nökség jelenti 
1 rimtásból: Pálul venezuelai hadügyminiszter 
Casko elnök határozott rendeleté követkézté 
ben, hogy a kolumbiai inztirgensekeí ismerj, 
el hadviselő félnek é-s Kolumbiának hadat 
üzenjen, beadta lemondását. A helyzet komoly

Belgrad, aug. 1. Hire jár. hogy a szultán 
meghívást intézett Sándor királyihoz, hogy 
látogassa meg Konstantinápolyban.

Patervár, aug. 1. A Novoje Vremjá-nak azt jeleni ik 
Moszkvába!, hogy a tibeti követség tegnap onnan haza 
utazott.

A transzváli háború.
Briisssel, aug. 1. Krfiger augusztus végével 

utazi.t Amerikába s el fog látogatni New- 
í orr;o.i, Chicagóba, Filadelfiába, ßostonb . 
Washingtonba. Az elnököt amerikai útjára 
Ptahrr, II csel és 1 Valmeran fogják kísérni.

Lourenco-Marquez. aug. 1. Egy búr kom­
mandó két ágyúval portugál területre lépett 
és (íuaneknél táboroz. A portugál hatóságok 
500 embert küldtek oda. Ma reggel tiizérs- 
is ment oda. Azonkívül 3UU ember "van indu­
lásra készen arra az esetre, ha a búrok nem 
adnák meg magukat.

London, trug. 1. A Standard jelentése s - 
rint X ilma hollandi királynő az utolsó időbe;, 
hajlandónak nyilatkozott, hogy előkelő állá- . 
embereket hozzon javaslatba a béke közvetí­
tésére, ha Krüger elfogadta volna azt a Rá­
tétéit, hogy a búroknak önkormányzatuk mes- 
legyen, de elismerik az angolok szupremácziá- 
ját. De Krüger ezt tíz ajánlatot visszautasí­
totta, mert csakis akkor hajlandó békét kötni, 
ha az angolok a búrok teljes függetlenségét 
elismerik. Krüger, úgy látszik, még minői- 
abban reménykedik, hogy nemzetközi bonyo­
dalom keletkezik, a mely a búrok javára í 
szolgálni. Krüger különben legközelebb Iáu­
gatást tesz Mac Kinlev elnöknél. X'alószintueg 
szeptember közepén indul Amerikába.

London, aug. 1. A Times egy- bloemfo:.- 
teini jelentése szerint az Oranje államban le . . 
táborokban, a hoi a búr foglyok és menekül­
tek vannak, julius 20-án 35.831 búr férfi, asz- 
szony és gyermek volt, 4137-el több, mint 
június végén. A halálozások száma átlag na­
ponként 109-1, mig májusban 116 76 vei: 
ezerre. .X tudósitó megjegyzi, hogy ez a szí 
még mindig igen nagy, mégis a halálozás, 
száma állandóan csökken, bár néhány tábor­
ban járványos betegségek pusztítanak. A. 
oranjei táborok költsége júniusban 44.000 fon 
sterling volt. A szerencsétlen emberek érde­
kében, irja a tudósitó, minden lehetőt meg­
tesznek. A táborok megvizsgálására kiküldött 
bizottság ne a londoni szalonok szerint Ítélj,- 
meg a táborban tapasztalható állapotokat, ha­
nem gondolják meg, hogy a búroknak a far­
mokban sem volt sokkal jobb életük.

A khinai honyodalo n.
Hamburg, aug. 1. A szenátus elhatár, • 

hogy gróf Wuldrrsee-t visszaérkezése napit!;, 
augusztus 8-án, Hamburg város díszpolgár.!. . 
fogja kinevezni.

ircd-a-Het-^rlség-ei 41--
Yr., tSosuntozo. —1. nx. a. vannak.

A közönség köréből
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KITŰNŐ MAGYAR BAEDEKER HELY­
BELIEK ÉS IDEGENEK SZÁMÁRA j!

Nélkülözhetetlen ntmv.tató a magyar fő- ús fz ék város- í 
——r-■■ . - ban es környékén. -— 5

Irta: PALQCZY L1FOT
. . állami főreáliskolai tanár . .

A főváros és környéke kimentő térkepeivel.
A csinos vászonkütésü künvv gyakorlati része v.-z',,- 
kalauzol a főváros minden látnivalóján, tájékoztat pon­
tosan a közlekedési, érkezési, bevásárlási, megszállási 
•*s szórakozási alkulmutussajjokróJ, belépődíjakról és ar- 
jvgyzékekrnl. a leíró rész topográfiái ismertetése .. 
fővárosnak és környékének, térképekkel és kirándulási 
tervekkel. Megvan a könyvben a főváros története, 
bibliográfiája és statisztikája is. — Betűrendes 

tárgyjogyzók.

= Ära I korona 60 fill. =

I Lampet üéfaertíWodÍ2nerF.ésFiai)
j cs. és kir .udv könyvkeresk. kiadása
j Budapest, Andrássy-ut 21.
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Még a legutóbbi időkig egyetlen viz sem volt egészen 
biztosan adagolható

a vérköpésben, szívbajban és asthmában
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből kiderült, 

hogy ilyeneknek egyedül a

MARSIT
GYÓGYFORRÁS

„MARGIT-TELEP, Beregmegye“
vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mellett nem­
csak a hugyszervek beteu-ségeiben legjobb víz, 
hanem a iegkitünöbb borjiz, és enyhén sós ize 
miatt mindenki, még a legkisebb gyermekek 
Is szívesen eeszik magukhoz a gyomor es 

légcső hurutos megbetegedésénél.
Kapható minden gyógytár és fiiszerkereskedésben.

Országos főraktár: 11463

ÉDESKUTY L. cs. és k.nflí. szállítónál,
ásványvíz nagykereskedő Budapesten.

IBI ' .........

KÖZGAZDASÁG.
Siatmár, rug. 1. A szárazság itt igen nagy károkat 

okozott. A gazdák adóleirásért folyamodtak s a városi 
tanács már intézkedett is a károk felvétele iránt.

Párti aug. 1. (Bankkimulatás.) A jegyforgalom 
viszonya’ a készpénzkészlethez 88.18, kamat- e= lesza- 
mitolási jövedelem 408.000 fr - Emelkedés :kész- 
pénzkészlet (ezüst) 968.000 fr., váltótarcza 123.6o8.000 
fr, magánszámlák 7.277.000 fr., jegyforgalom 83.*6<.000 
fr előlegek aranvrudakrn 2 424.000 fr. CíOI)l/he”^ á 
készpénzkészlet (arany) 4,720.000 fr., trésor 19,881000

^London, aug. 1. (Bankkimutatás.) Össztartalek 
24^41 .000 (- 930.000) font st bankjegyforgalorn 
30 747 000 (+ 578.000) fontst., bankköziét 
(- 363.000) font st., váltótarcza 30.090.000 (+ 3,o32.0VJ)
fontst., magánosok követelései «^ + WW
rAnf ct i kincstár követelése 8,41u.UUU ( i.oi—u.» ; 
fent st.’, bankjegytartalék 22,232.000 (-939.000) lunt 
sterling. ..

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
i Elad leányklházasttás! egylet m. sz. Ez | 

július hóban 1237 jutalékrész iratlatoit be es "teju.a- 
iékok fejében 50.8S6 k. 78 f. fizettetett i. ,
január Hűl julius 31-éig beirt o$=zes tu^iekn szc k 
száma 7859 és a kifizetett nászjuialékok összege 3-4.u27 
k. 72 f.

* A miskolcit sorárpavásár ez idén mint már 
IV. országos jellegű sorárpavásár augusztus hó 21-éu 
fog megtartatni. Az országban egyedüli vidéki vásár, 
mely eddig mindig kielégítő sikerrel tartatott meg. A 
vásár teljesen szabad jellegű, a forgalmat eladó ée vevő 
közvetlen bonyolíthatja le. A vásár rendezésében az 
O. M G. E., a borsodmegyei gazdasági egyesület és a 
miskolezi kereskedelmi és iparkamara vesznek részt. A 
vásár jelentőséggel bir, mert a felvidék jó minőségű 
árpáiban bő választék található. A vásárra a termelők 
az idén is erősen készülnek, mert ha gyengébb lesz is 
a termés, a miskolezi országos sörávpavásáron jó piaczra 
találnak. Felvilágosítással úgy gazdáknak, mint vevők­
nek szívesen szolgát a borsodmegyei gazdasági egye­
sület titkári hivatala (Miskolcz, vármegyeház.)

* Magyaróvári gazdasági akadémia. A gazdasági 
akadémiába az 1901/2-ik tanévre a felvételek és beiva- 
tások október hó 1—8. napjai alatt történnek. A elő­
adások október hó 10-én kezdődnek. Rendes hallgatóul 
való fölvételhez kell érettségi vizsgálatról (gimnázium,
reáliskola vagy felsőbb kereskedelmi iskolától) és legalább
egy évi, egyfolytában töltött gazdasági gyakorlatról szóló 
bizonyítvány. Szükséges még szülői vagy gyámi Dyllat;, 
zat arról, hogy a jelentkezőnek az akadémiába leendő 
belépésébe beleegyeznek és őt itt tartózkodása alatt 
szükséges költséggel ellátni készek és képesek. Vendég­
hallgatók önálló férfiak, vagy más felsőbb tanintézetek, 
főiskolák volt hallgatói lehetnek és egyes tantárgyakat 
hallgathatnak. Rendkívüli és magántanulói minőség

nvizsgázás nincsen. Tandíj rendes hallgatóknál fél
évre 80 korona, vendéghallgatóknál tantárgyankint 8 
korona. Tandijelengedésért a behatáskor, de legkésőbb 
okt. 20-ig kell folyamodni. Ösztöndíj van : 8 állami «UJ 
koronával ; magán alapítványokból van : három lOO so- 

y 40G koronás, egy 104 koronás. Ezekre a pá­
lyázat az első félév folytán iralik ki s az adományozás 
az első félév végén történik. — Uj belépők taudijelen- 
gedésre és ösztöndíjra csak kivételesen számíthatnak. Az 
akadémiában konviktm, benlakás nincsen. A hallgatok 
szállásról és élelmezésről maguk gondoskodnak a varos­
ban. Hónapos szobáknak a bére az igények szerint lo 
koronától fölfelé. Tanácsos szobáról előre gondoskodni; 
ebben az akadémia portása eljár. Élelmezési költség az 
igényekhez képest GO koronától fölfelé. Az azadémia 
«Mensa academicájáras csak korlátolt számú hallgatót 
lehet fölvenni. A fölvétel október hó folytán történik a 
kihirdetés után és annak rendjén. A Mensa segítsége 
abban áll, hogy a fölvett tig havi 16 koronáért kap 
ebédet és vacsorát. Tanulmányi és rendszabályokat 
kívánatra Lüld az igazgatóság.

* A magyar lótenyésztés eroeléae érdekémen 
Darányi lgnácz föidmivelésügyi miniszter körrendelet­
ben felhívta a törvényhatóságokat, hogy a gazdasági 

bevonásával részletes véleményes jelentest 
tés jellegéről és a helyi vi-

— A magyar agrár- ée Járadékbank-résztrény-
táraasag 4%% os zálogleveleiből — » l°elJ*kn,elj. 
negyedévenként esedékes kamatszelvényei az 188.1 évi 
XXX. t.-czikk értelmében most és a jövőre nézve adó­
mentesek — az 1901. évi augusztus hó 1-én királyt 
közjegyző és a felügyelő bizottság jelenlétében meg­
tartott V. sorsolás alkalmával kisersoltattak : 10.000 ko­
ronás darabok A) sorozat 42 szám. 2000 koronás dara. 
bök • A) sorozat 241 807 2251 2455 "2504 2o.O 300o 
3505 4080 4140 4153 4190 4276 4654 4806 5071 
5107 5200 5268 szám. ÍOOO koronás darabok : A) soro­
zat 40 251 273 369 923 1138 1520 2505 £944 302a 
szám. 200 koronás darabok: A)sorozat 304 979 1158 
2048 2164 2435 szám. E kisorsolt záloglevelek
kamatozása 1901. évi november hó 1-én megszűnik s 
e naptól kezdve ^teljes névértékben, bélyeg- es költ­
ségmentesen váltatnak be : Budapesten: a bank főpénz­
táránál (V., Evzsébet-tér 9. szám), vagy a magyar le­
számítoló- és pénzváltó-banknál; Becsben • 
banknál.

KÖZLEKEDÉS.
() A budapesti közúti vaspálya társaságnak ez

évi julius havában 626 413-09 k bevétele volt. Az összbe- 
vétel ez évi január hó 1-től juiius hó 31-ig 4 007.9U6 /7 
k„ a múlt év hason szakában 3,940 366 14 koronára
rúgott. . , ,

() A budapesti villamos várost vasút részvény- 
társaság vonalain ez év juiius havában összesen 2z4.9á9 
korona bevétel éretett el. A múlt év ugyanezen hónap­
jában a bevétel 211.999 koronát tett ki. Ez év január 
1-től az összes bevétel 1,694.289 koronára_ rúgott, - 
múlt év ugyanezen időszakában elért 1,630.718 l"‘” 
bevétellel szemben.

az Union-

korona

KERESKEDELEM és TÓZSD1
** A németországi tőzsde eálftáq mind na­

gyobb hullámokat ver s minduntalan újabb 
m-ír újabb áldozatokat követel. A berlini tfizs- 
£nma akasztó hírek terjedtek el a Landau* 
Jakab és utódai boroszlói ban.thaz és a Berlin 
Kationul Bank üzleti viszonyáról s azt is beszed­
ték hogy ennél a bankczégnel nagy sikkasz­
tásoknak jutottak a nyomára. Ennek Következ­
tében, jóllehet a ezég megcáfolta a Híreszte­
léseket, a bankrészvényekben nagy depresz- 
szió állott be. A híresztelések abból keletkez­
tek hogy a boroszlói ezégnek tegnap a bo­
roszlói Disconto-Banknál «0.000 márkányi
lombard-kölcsönt kellett beváltania, de csak 
ma felelt meg kötelezettségeitek. Ez tőzsdei 
körökben kínos feltűnést idézett elő mert a 
ezég egyik tulajdonosa a berlini tőzsdén tg 
nagy szerepet vitt. A ezéget ebből a zavarból 
az egyik tulajdonos apósa es meg egy más 
rokona segítette ki s az illetők egyben sza­
vatosságot- vállaltak a ezég összes kötelezett- 
ségeiérr.

** A kereskedelmi törvény revíziója. Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter még az év elején 
felhívta az ipar- és kereskedelmi kamarákat, hogy a 
kereskedelmi törvénynek tervbe vett revízióját illetőleg 
tér'esszék lel véleményes jelentésüket. A kamarás leg­
nagyobb részben a felhívásnak már megfeleltek és je­
lentéseikben részletesen fejtegetik a gyakorlati cetben 
tapasztalt sérelmeket, melyeket egyöntetű kereskedelmi 
kódex keretében óhajtanak orvosolni. Több kamara 
abbeli kívánságát fejez, ki, hogy a kereskedelmi tör­
vény csakis a magyar általános törvénykönyv megal.o- 
tá=a után vétessék revízió alá.
.. a magyar agrár é. járadékunk ré.xvény- 

táreaaág ma délelőtt tartotta Hteronymi Károly v. ü 
L tanácsos elnöklete alatt rendkívüli közgyűlését, a 
melyen 23 részvényes vett részt 17.600 részvény kt-pvi-
______  ElnRlr a ieevzőkönvv vezetésével dr. Puky

r Havas
fel. Maid 

az isi- 
az agrár

egyesületek
terjeszszenek fel a lóteny- 
szonyosról.

* Románia gabonatermósa. Aurelian roman 
kűlügvminisiter jelentést t-.-U Károly királynak azo.tr .1 a 
károkról, melyeket a nagy esőzések a ternii-sDeu okoz­
tak. E szerint a learatott termés minősegéből es súlyá­
tól 10—1ű'yo-ot vesztett ugyan, a veszte get azonban 
ellensulvozza a mennyiség. A tukoncza kitünően áll.

* Gazdák tanulmányt kirándulása,
azdasági egvesülete aug. hú 20

Nyílra' v.ir- 
Bieliezky 

ndulasl rendez 
máris sokan

megy.
Jusztin vezetőre alatt tanulmányi 
Kecskemétre. Nyitramegve gazdái k 
jelentkeztek. Gzéijuk a kecskeméti ménes, gyümölcs es 
baronifikiállitás, a löldmivtsizkola s a kecskeméti állami 
szőiőtelep megV kiölése.

* A nógvádmegye! gazdaság', egyesülőt legutóbb
elhatározták, hogy leihiviá:. a rnegy-i al- 

fieyelmét a tenyészállatoknak három h-ivoakint 
no szak .rlőkkeli m •gviz»"ti::.s..ra. Kérik egyúttal az 
adásra kerülő állatok luberkuimnal i-eolki-.it. D i- 

ranyi minisztere- k köszönetét szavaztak az egyesület­
nek nyújtott államsegélyért.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Aug. 1. —

Gabonatőzsde.
A mai forgalomban készbuza gyenge kínálat ős 

nzyanolv vételkedv mellett lanyha irányzatú volt. 
Elkelt 15.000 métermázsa változatlan árakon. Rozs (uj) 
korlátolt forgalom melleit változatlan. Prompt száüi- 
V.sra 6.55 — 6.70 koronáig értékesíthető budapesti pari­
tásra. — Rozk (ó) üzlettelen. 1 ikarmanyárpában 
a hangulat tartott. Uj-árpa 6.25 — 6 40 korona között 
jegyez. — Ó-áru nincs kínálva. Zabban (uj) az irány­
zat csendes, árak változatlanok. Minőség szerint helyben 
6 60-6.85 koronáig jegyzőnk. Zab (ó) kevvs kerül a
pitezra és 7.----- 7.40 korona között jegyez. Tengeri
változatlan; prompt áruért budapesti paritásra 5.27/.>
5 30 koronáig, helyben 5.35 koronáig üze nek. — Köl­
ti tt-k :

G búza. Tiszavidéki : 400 mtn. 79 k". 8—5 k., 
1U0 mm. 79 7 kg. b.2U k., 100 mm. 79 kg. 8.— k., 
mind bárom hónapra.

„Műkői: 1UUU nun. 77 6 kg. 8.07■/> k., három ha* 
napra. „ .

H.-M-Vásárhelyi : 2000 mm. il o \ 
három hónapra.

}r, tmcgijevidőki: 200 mm. 79 kg. 8.10 k., három, 
hónapra. _ .

Raktárén u: 1000 mm. 78 kg. 8.0/1,? k., 1/L)
mm. 76 5 kg. 7 871/., k., 1670 mm. 76 kg. 7.8o k.,

Blötözede.
Nyugtalanító berVni hírekre az előtflzsde lanyha «>lt. 

Osztrák hitelrészvények erősebben hanyatlottak, — kö­
tettek: Osztrák hitelrészvény 629 2o—628.—tg, oszlrá - 
magyar államvasut 632.----- 631.50-ig. ... ,

11 óta 15 parcakor zárodnak: Osztrák hitel­
részvény 62S.-----628 25-ig. magyar hitelbank 637.--
637.50 tg, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 42b.- 
-427.—ig, magyar inar- és kereskedelmi bank 1US.—
-110.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. Ul.-- 
442—ig, osztrák-magyar aliamvasu! 631 uO-632 -tg,
deli vasút 90.-----91.—ig, rimamurányi vasmű 4-3/.—
— 438 ---ig, magyar koronajaradek 92 80—92 90-i„,
közúti vasút 571.----- 572.-ig, városi villamos vasút
2S0.-----281.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde berlini eladásokra bágyadt maradt. 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 627.50—625 -o-tg, 
magyar hitelbank 636 - C35.50-ig, magyar eszámt- 
toló- és pénzváltóbank 428.—lg, magyar jelzaloghitel- 
bank 11. kib 441-440.50-ig, osztrák-magyar a.lamvasut
628.----- 629.25-ig.

1 óra 30 pereikor zéródnak:
részvény 626 ----- 626.50-ig, magyar hitelbank G3=-- —
63C.__jg, magyar leszámítoló-és pénzváltó bank 423.
— 429.—ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 108.— 
—110.—ig, magyar lelzáloghitelbam: It. kib. 440 50—
4.41.—ig, osztrak-magyar államvasut 629.----- ---ig
déli vasul 89.50 90 —ig, rimatnuranyi vasmű 440.- 
—441 —ig, magyar koronajáradék 90 80 90.8o-ig,
közúti’vasúi 572 -----572.50-ig, városi villamos vasút
280.-----281.—ig.

Prámlnm üzlot ■ Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
venvnen holnapra 6 — 8 k., nyolez napra 18 z-) k.
augusztus végére 28 — 30 korona.

Utótözsöe.
Az ulótőzsdén némileg javult a helyzet magasabb 

Köttettek: Osztrák hitel- 
hitelbank 635.-----

Osztrák hitel-

részvenv 282 —, cs. és kir. vert ariisy 11-33, német 
bankváltók-117.25, 4'2a/.-os ezüstjándék 989a, osztrák k™=nSÍdÍ 9S80, - 1864. KÉ*W-l^r 
hiteiintézeti részvény 627.50, amac-bankreszvenySSO 
osztrák Lándcrnank 401 osztrak-magyar t
631 50, elbavölgyi vasút 484-, «lpest részvények 414 50 
:0 irariKos arany 19 02, iondon' r

bécsi tramway Litt. A. 230.-, Litt. B.226.-, LipóUohó 
382.—. Tartott. _____

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Boob, aug. 1. (Az Eyyetérté« tudósítójának távirata.) 
A tegnapi nagy csöndessé» átterjedt a mai határido- 
forgalomra is. Külföldről sem mutatkozott kezdeménye- 
zés s ennek következtében csak elvetve fordultak fw 
egyes kötések, az Irányzat pedig a csekély üzlet folyt n 
nem változott. — Eladatott: búza őszre 8,29-8.28 
k„ rozs őszre 7.12 k., tengeri szepember-dktoberre 
5.67 k., tengeri május—júniusra 5.45 k., zab őszre
0 OG—6.67 k., tengeri julius—augusztusra 5.54—u.a6 
k., repeze augusztus—szeptemberre 14.----- 14.20 k,

8.10 k.,

berlini jegyzések kapcsán.
részvény 626.-----023.—ig. magy:
637.50-ig, osztrák-magyar államvasut 629.-----'-’»'•T"-"1'!’

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 62/ 10 — 
628.—ig, magyal hitelbank 635.50—636.— -ig, magyar
leszámitoló-és penzváltcbank 427.----  428.—ig, magyar

r és kereskedelmi bank 10S-----110.—tg, magvat
ielzáloghiteibank II. kih. la'faO 441. ig, os/,r‘l* 
magyar államvasut 631.50 - 632.—tg., déli vasul 89.ad 
-90—ig, rimamuranyi vasmii 44U.— - 4 tP 
magyar koronajáradék 92.80 — 92.85 ig, közúti vasúi
SJ7-2.___ 573.—ig, városi villamos vasút
281.—tg.

280.-----

Sertés keroskodolnzi csarnok.
Budapest- K v b á n y :tn.

Kőbánya, aug. 1. Hízott s-rt -árat: 1- Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 80—S2 f. Or 
f. Fiatal nehéz 87-88 f.
- SO I. Fiatal könnyű 86- 
szidett'. Nehéz —.— f. h 
—f. 111. Romániái: X 
—.— f. Könnyű —.— f- IV.
(Star’ll): Nehéz —f. V. Szerbiai:
Közép 86 — 87 f. Könnyű 86 — 88 f.

Megjegyzés.
SZ'.’káaaZ'TÜ Í0V

Fiatal közép 87) 
S f. II. Magyar

ez —.— f- E"Z-j)
Romániai er: thai

ént jegyzett

X"hé — 83

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSßhK.
Bsrlln, aug. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Boroszlói magánjelentésekre, a melyek szerint ott 
a boroszlói Discootobank részvényeit a tegnapi utolsó ár- 
folyamnál 5%-al olcsóbban kínálták, megnyitáskor a 
bankértókek mind bágyadtak voltak, Kohó- és bánya- 
részvények is rohamosan estek. Rosszul hatott a lapos­
nak az a jelentése is, hogy A'-metorsz-t-ból 7G —>0 
márkáért kináltak vastartókat Olaszországba, mig itt 110 
márka volt az ára. Járadékok jól tartották magukat, 
vasutak renyhék. Kanada-Pacific-reszvenyek szh..rdaí. A 
második tőzsdeórában az irányzat nyugodtabb volt arra 
a hírre, hogy Boroszlóban rendeztek a p: nzzavaroso , 
a melyek eleinte elkedvetlenitettéí a tőzsdét. Mag .n- 
ieszámitoiási kamatláb 21//1 ,(.

Zárlatkor jegyezi' . k 4'2%-os papír, irad- t; 09 10, 
4»/ -os osztrák aranyjnradék 100.90 elbavölgyi v?.sut 

f magvar koronajáradék 93 90, osztrák-magyar 
államvasui 135—, kass.t-odf*vbergi vasút —- —, becsi 
v^2tóár 85.10, magyar vasúti beruházási kölcsön —. —,

I aip’ si uunyar«>;zvény —Dueonto Commandit 109 50, 
i é vtl.mos villamossági Edison 1 /3.<.>, gelsenk.:c;:.-ni 

158.00, Laura-kohó 170 50. 4-2°/o-os ezus-jura-d í c 
4'/,.-os magyar aranvjarattok V o. —, osztrák hitc!- 
rcszveny 197 —, ítéli vh-.oí 9*9, ix ■.r :y L«í -> laut

—. — f orosz bankjegyek 210.Ou, 4' 0 Uj orosz kö.c->jQ 
,0. —, török dohanyriiszYéiiy —, ol t: 
tnagvar hitelbank —, Dynamit Trust 148.0 
peni ! 49. —. Javult.

Bariln, aug. 1. (Esti tűzsdr-) Osztrák 
197 49, d.-ii vasul 21.9 osztrak-magyar államvasut 
135.10. J ívűit.

Frankfurt, auz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák une:- 
197.50, déli vasút ——, DiS'S'GöG-C-omman- 

idfisgeselísciiaít 130.^5, Harpeni 
i.S'J, nmgyúr aranyi.tradék —,

30, Kar-

hitelrészvény

tartott ii i
iep:

: 80 k., 150 kg. 7 50

end

IPARÜGYEK.

vallja va- 
az inten-

seíetében. Elnök a jegyzőkönyv 
Endre titkárt bízta meg, hitelesítőkul peó 
Emil ás Sándor Pál részvényeseket kérte 
elnök az igazgatóság nevében jelentést tett arról 
már véglegessé vált tranz .kcziórúl, a melyet 
bank részvényeinek átvételére vonatkozólag egy, a becsi 
Unionbank, a magyar leszámitoló és pénzváltóban a, 
magyar jelzáloghitelbank, a Société Generale P«ur 
f.voríser le développement du Commerce et de I ln 
dustrie enFence és a Banque de Paris et des Pays-Bas 
alkotta koDzorczium létesített es annak a remynyne ■ 
adott kifejezést, hogy ez a kombináczió a bankot képessé
fogja tenni arra, hogy az ország gazdasági írd-keinek
ezentúl fokozottabb mértékben feleljen meg. A mennyi 
ben az újonnan alakult helyzet következtében a oank 
üzletviteléuek változtatása látszanék indokoltnál!, úgy 
következő hónapokban meg fognak történni a szükséges 
intézkedések. Bejelentette továbbá az elnök azt az elhu 
tarozását, hogy a bank igazgatóságából kilép, kilépését 
azonban a jelzálog-hitelbank elnökének „kérésére 
ászig de legkésőbb az általános képviselőválasztásokig 
elhalasztotta. Dr. Kralik Lajos a közgyűlés tagjainak 
általános helyeslése közötti fejezte ki sajnálatát az elnök 
kilépése felett és köszönetét nyilvánította az intézet érdekű­
ben kifejtett ernyedetlen tevékenységéért. Erre madarassi 
Beck Nándor, a magyar jelzáloghitelbank elnöke és — 
igazgatója, Dorizon Lajos, a Sociéte Genérala 
igazgatója és Thora 1. H. a Banque de Paris 
Pays-Bas vezérigazgatója egyhangúig 
igazgatósába; Hun Ákos és dr. U _
a felügyelő-bizottságba, minthogy a felügyelo-bizottsag 
tagjainak száma Vadnay Andor halálával „a törvényes 
minimum alá szállott

** Csőd a fővárosban. Schweitzer■' Lipót bejegy­
zett vegyeskereskedő ellen a budapesti királyi keres­
kedelmi- és váltótörvéoyszék a csődöt elrendelte. Hme- 
veztettek : Csődbiztossá dr. Szentgyürgyi Imre tszeti 
albirő, tömeggondnokká Fodgyas János ügyvéd, tomeg- 
gondnok helyettessé Weresmarthy Miklós ügyvéd. A 
követelések bejelentésére szept. hó 7, telszúmolasi tár­
gyalásra okt hó 3, a csődválasztmány megválasztására 
okL hó 5. napja tűzetett ki határidőül.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás- Az országos meteorológiai inté­

zet jelentése szerint 1901. évi augusztus 1-én 
az időjárás országszerte száraz, tulnyomólag 
derült és meleg volt. Csapadék, illetve ziva. 
yarn le csak a ICárpátokban voltak elvétve.

_ Selyomszovogyár Székesfehérvárott. Székes-
fehérvárról jelentik : Bezeréilj Pál a sulyemtenyésztcs 
miniszteri meghatalmazottja nagy lelkesedéssel 
lóra Darányi földmivelési miniszternek azt 
czióját, liogv a mindjobban tért foglaló hazai seiycmter- 
melés iparilag itthon készíttessék ki. Újabban Hedrich 
németországi gyárossal folytat tárgyalásokat. II -drich haj­
landó Székesfehérvárott selyemszövő gyárat létesíteni. A 
gyáros Bezerédj Pál ajánlatával már szétnézett a város­
ban s tárgyalt Havranek polgármesterrel is. Szándéka 
oly gyárat létisileni, mely főleg a seljcmkrndoket gyar- 
taoá, a melyért évenként 20 millió korona kerül ki kül­
földre. A gyárhelyül a polgármester a városmajor mel­
letti sőrház-i pületet ajánlotta, melyet a vállalkozó is 
alkalmasnak talált. Remény van, hogy a gyurvailalat 
sikerül, a mi újabb keresetforrást biztosítana a népnek- 

— A makói kiállítás mognyltáva. Makóról tav- 
iratezzák : Hegedűs Sándor kereskedelemü-yi minisz­
ter, a ki tegnap délben indult el Budapestről, Szte- 
rényi József miniszteri tanácsos, továbtiá Babó L.jos, 
Kristóf}!/ József és Tallinn Béla országgyűlési kép­
viselők kíséretében ide érkezett, hogy ünnepélyesen meg­
nyissa a makói kiállítást, melynek u miniszter Des- 
sew ff y Si'mtor csaná ti püspökkel együtt védnöke. A 
minisztert megérkezésekor C-erernyé« János polgármes­
ter a város nevében üdvözölte. A vasútról a miniszter 
egyenesen Desscwffy püspökhöz hajtatolt, a hol szállva 
volt. Ml a küldöttségek tisztelgése utóin a kiállítás üu 
nepéiyes megnyitása folyt le. A kiállítás területén 
Heroay kiállítási bizottsági elnök üdvözölte a 
tért, a ki ezután közel mii-fél óráig tarló 
megszemlélte a kiálli'ásl, a mely nemcsak Makónak 
fejlődő házi és mezőgazdasági iparát, liánéin a kürny 
most lábra .állított kisiparos osztályának törekvéseit is 
szépen mutatta be. Különös érdeket kellettek a házi 
ipari szövöttes áruk, valamint Makónak és vidékének 
fejlett bútoripara. A beható sz«mle után, mely alatt 
Hegedűs Sándor miniszter lelkes óváczióknak tárgya 
volt, Dessewffy Sándor püspök védnöklársa tiszteletére 
fényes ebédet adott, a melyen feiküszüntőkben sem volt 
hiány. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 

a mai nap folyamán visszatért a fővárosba.

200 mm. 74 kg. 
mind három hónapra.

Uj-bnza. Tisza : 2000 mm. 80 kg. S.20 k.,
1UU mm. 80 5 kg. * 2 > k., 2U0 mm. 80 kg. 8.15 L,
3UÖ mm. 79*5 kg. 8.10 k.. 000 mm. 79 5 kg. S 1;> k., 
100 mm. 79Ti kv 8.22'/., k. 260 mm. 79 kg. 8 10 k., 
«00 mm. 79 k,-. 8 tu1,., k., 300 mm. 79 kg. 8.1U_ k., 
i:.U m il. 79 kg. 8 10 *k., 100 mm, 79 kg. > 15 k.,
1UO mm. 79 kg'. S.07,-2 k., 100 mm. 79 kg. 8.Jo k-, 
100 mm. 78 5 kg. 8 05 k., 100 mm. 78 kg. 8.0C/, k., 
100 mm. 78 kg. 7.90 k. sárga, 600 mm. 77 kg. 7.0a k. 
Budára, 1O0 mm. 77 kg. 7 85 k„ 200 mm. 77 kg. ’0 
k„ 100 mm. 78 kg. 8.05 k„ 200 mm. 89 kg. 8.12'/, 
k., 100 mm. 79 kg. 8.12’/, k., mind bárom hónapra.

Fehérmegyei'. 100 mm. i6-7 kg. 7.90 k., hatom 
hónapra. , .

Tolnai : 200 mm. 79 kg. 7.97'/, k., három hó-

Pestmegyevidéki: 400 mm. 7S’5 kg 8. k., 4C0
mm. 79 kg 7.95 k„ 200 mm. 77 5 kg. 7.87'/, k., 3u0 
mm. 77 kg. 7.85 k., ICO mm. 77 lg. 7.8a k., mind 
hárem hónapra.

Bucskai: 200 mm. 7S kg. 810k. 
napra.

Rozs. 100 mm. 6.70 k., készpénzfizetés mellett. 
Árpa. 400 mm. U.371/, k., 100 mm. 6.30 k. kész- 

pénzfizetés mellett.
Zab. 100 mm. 6.70 k., 100 mm. 6./0 _k., laO

mm C.60 k., 100 mm. 6 60 k., ICO mm. 6.57* , k . 
100 mm. 6.55 k., lUO mm. 6.40 k., készpénzfizetés
mellett. , ,

Tengeri 1000 mm. 5.26 k., készpénzfizetés mellett, 
ad h«ijú.

Az arak 50 kilogranimonk.nl 
tendők.

A hat&rldöplaczcn az áruk keveset váuoztak. — 
Köttetett:

Délelőtt:

jpg (brutto) súlyai ól az eleire ; ;.i 
A sertésen velviav.iitul :t vevő 
A sertések osztályozásánál az- - 
irányadónak.

üertésUtszám : 1901 i'ihiü 
ben 47 309 dm, jmius .»i. n.-. 
julius 31. napj.in eisÁaluiíutoii 
j.tra maradt k*'s/ietbun 4 <.13/ 
iránvz Ua: csönd vs.

teljes (é!ö) súlya vvtetki

30. nani in volt készir-t- 
iijan feihujtatri: 215 dvh, 

4 47 -irt., aug. I. nap- 
drb. A hízott sertés üziet-

ru-xv'i.v
105.89,

osztrak-magya 
drezdai na Il­

dit
1 í S 75, Laura-kotiö 175.85 
eszi rak aranyj tradúu —.—
—. —, nén.ei balzt. —.— 
senkicctieni —.—, ihberr.ia —. —, o: 1
magyar korocajáradvk —.—, osztr-..* ezüstj,; 
S,.:m d.

Hamburg, au?. 1. (Z .rí it.) 4 - 0
99 20, 1-GO. soi.-j- gy 14 >. —, n-ztrák dvii 
4' -os eszi rak ar myj tradek ll.O.e-O, < r : 
lv7 30, osztrák-e .-y.tr all tmvusat 734 
d.-k 97. — , 4 ,,-us magy.tr ar;mvj -r.

un vasút
VD.

Bndapeztt aGrtóc-ltonzr.mrac-ir.
pctroif'iirn-rakodÓDái tovu s; f< •' 
v ÍS'lr ;íri"gyz|-'se 
maradt 195. Uj
Budapesti fogyaszt.".sra »Ir-z ilittatott 
visszamaradt 3ifi. Napi ;.rak : 1 
9,9, — 90 f.-ig. 220-280 k!g.
320- 380 klg. suiyr.an 
74—82 í.-ig 
lanvha volt.

felhi.
pIszíHittatot

;0—180 kii 
súlyban 8( 

— 90 f.-ig. Ö 
Maíaczok —A vásá

ír ősi
Szí! irJ.

Paris, aug. 1. (Az Kg ne törlés tudósítójának táv-
;-kón irata.) 3 or a ZÓ JfZrr.z ;o r zárodnak: Oeztrák-

v; .SZR- magyar államvasut------ , 4° -cs osztrák arany-
|tás 119, járadék 101.75, o.-:.'r.:k Lár derbank —.—, 3°/0-c3
kiadatlanul franczia járadék 1 (11.£27. ottou aa-hank 531.—, 31 os

9.0 frauezia járadék 101.55, alpesi bányarészvények, —,

"B jeh«;z déli vas ;t —. —, 4'VyOS ma. yar aranyjurudék lUl.1-%
hangulata párisi bankrészvény 1052. - olasz járadék 9G.G5,

franczia törlesztési ’ trader V >.85, osztrák földhitelict.

Gabona forgalmi Lisautatás.
kir. központi statisztikai hivatal Kimutatása az 19 .1

három hú*

koronaértékben ér-

Buza októberre 8.0S, 8.10, 8 09 korona.
Búza 1902 áprilisra S.44. 8 47 korona.
Rozs októberre G.75, G7G korona.
Zab októberre 0.32 korona.
Tengeri augusztusra 5.23, 5.27, 5 24, 5.25 korona. 
Tengeri 1902 majusr.t í>.15, 5 17 korona.
Repeze augusztusra 13.40, *3.50 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan tarádnak :

miiiisz- 
körutjában

Búza októberre. . .
Magyar búza októberre 
Búza 1902 áprilisra . 
Rozs oktu. erre . . ,
Zab o!rtő erre . . . 
Tengeri augusztusra . 
Tengert 1902 májusra 
Repeze augusztusra .

k. 8.08- 8.09 
8.12- 8 15 
8 45— <8 4C

0 32- 0.33 
5.23— 5 2 i 
5 17- 5.18
lelj — 13. vD

A 1
julius hu 30-á;i esti b 
Iniaai/estrc vasúton 
gaennaKuldviin-nyekr 
jegx7. it gabona- es

mától julius hu 3!-ui -*ti *» 
t hajon erKezt-tt s innen «‘isz Ilit'itt

a budapesti t 
iennvis"g r "1.

ivaminvatalniU e:ű-

1) helyi or.'sloi' n,,

haza 8301 — j 8304 200 - I 206
rozs 411 — 411 — , — 1 —
arpa 719 — 719 — — —

1118 _ 111' mi — 101
tent<eri 12417 12117 152 12586 1273S
repeze
liszt

1851 9*Jul 1110; 209
10019 1991

209
12010

korpa - — 810 890 1700

ÖeíelKbt-L 124Uü| 2 Riőö 34074 14497 15iő7 üt,Out

Di átmeneti toraidé Mhao
haza — — — — — —
rozs 103 — 101. — 1553 15n3
arpa — — — —
zao — — — —
tengeri — — — —
r prze — — — —
liszt — — —
k< rpa — — — — j — —

i Ú53K“eu 103 103 153:

rt.-sy.vfcy —, török doli.tr,yn-szveny 310. —. luu ".
London, aug. 1. (Megnyitás.) Angol consol 93'/.,.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.

New-Tork, aug. 1. (/.áriát.) Gyar'i : Nevv- 
Yorkban hviyben 8’..'l6 tvenap), gyapot augusztusra
7.21 ( —.—), gyapot novemberre 7.35 (7.27), gyapet 
N-w-Orleansbaa helyben S'/18 (?'/,1. — Petroleum. 
Stand White Newyorkban 7 50 (7.5(1), petróleum letand 
White Pliiiadetphi.ibaa 7.45 (7.45/, pelroleu::! Ratmed 
in Caves 8.50 (8.5Ö), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.25(1 15). — Zsír: Western steamt 9.05 (9.—) 
Mir Rohe és Brothers 9.15 (9.10 .— Tengeri irányzata: 
igen szilárd. Tengeri szeptemberre Go3., .59. -), tenzeri 
októberre 6IV, (C0=/4), tengeri é-.c, mberre Cl", 

Búza. .ranyzata: Igen szilárd. 1 
helyben 76’/, (75"/e), búza szeptemberre 74 . .<2 ,t. 
búza okt'ii.erre 7i 4 (7Í1/,), búza d iz'.::.. rrv r :

htir.a miírcziusra —.— ( —.—Gabona(,u- 
szállítási dija Li
Rio 7. sz. őV, 
kávé novemberre 
Clears. 2.75 (2.73 
(-27.50). — Réz

Oolntant forgalom.
A délutáni forgalom változatlan.

Délután 4 óra 30 perozkor iiivatalosan Sárádnak:

vezer- 
vezér- 

et des 
beválasztattak az 

UUmann Pál pedig

meg

SORSOLÁS.

— A magyar Jelzáloghitelbank 4%-os községi k 
űzőinek hatodik kisorsolása alkalmával a következő szár

Búza őszre .... 
Magyar búza októberre 
Rozs őszre .... 
Zab októberre . . .
Tengeri augusztusra 
Tengeri 19U2 májusra 
Repeze augusztusra .

k. 8.----- 8 09
8.12- 8 13 
6.75- 6.76 
6 32— 6.33 
5.23- 5 24
5.13- 5.14 

13.35 — 13.45

kute-
lezőinek hatodik kisorsolása alkalmával a aovenezo számok 
huzattal ki, úgymint: 2 darab 5000 Mos: Sz. 17 401. 
45 darab 1000 Mos: Sz. 1 51 142 267 437 862
1084 1139 1461 1832 1896 2ull 2057 21o3 228u
2357 2557 5579 2590 2596 2636 2644 2683 2766
2779 3091 3318 3327 3347 3425 3731 4000 4006
4058 4264 4275 4843 £118 5795 5847 6926 6061
6068 6084 6086. 10 darab 500 Mos: Sz. 202 246 
370 483 562 584 616 640 706 896. 57 darab 100 
fitos: Sz. 40 91 94 248 378 473 637 725 789 820 
851 941 946 1080 1113 1125 1149 1176 1231 1278 
1353 1355 1412 1662 2014 2108 2111 2185 2228
2290 2304 2323 2345 2356 2358 2399 2412 2415
2458 2486 2495 2506 2581 2591 2638 2645 2698
2756 2769 2816 2846 2975 3099 3119 3280 3304
3400. Kisorsoltatott tehát összesen 65.700 frt_= 131.400 
korona névértékű 4°/u-os községi kötelező. Ezek a ki- 
sorsolt községi kötelezők 1902 február 1-től kezdve tel­
jes névértékben váltatnak be: Budapesten: *
pénztáránál (V., nádor-uteza 7. sz.) és 
számítoló és pénzváltóbanknál. Béciben: 
banknál. Amsterdamban : Lippmann Rosenthal & Co. 
czégnél. A fenti községi kötelezők kamatozása 1902 
február 1-én megszűnik.

Terménytőzsde.

Kyers szesz változatlanul jegyez 42 k. pénz, 
korona áru.

42.50

kü-

Na

bank 
magyar le­

sz Union-

Értéktőzsde.
A német bankértékrk erős hanyatlására, melyet 

lönféle nyugtalanító hírekkel hoztak kapcsolatba, a 
tőzsde kcdvtelen és bágyadt hangulattal folyt le. 
gyobb árveszteséget azonban csakis a vezető érlek, az 
osztrák hitelrészvények szenvedtek, melyekben a berlini 
arbitrage jelentékeny eladásokat eszközölt. A többi ér­
tékben alig fejlődött némi forgalom, az árfolyamok az 
osztrák hitelrészvények erős hanyatlására mérsékelten 
gyengültek. Helyi értékekben nagyobbrészt üzlettelenség 
uralkodott. Forgalomba kerültek magyar jelzálogbank 
részvények 3 koronával alacsonyabb budapesti közúti 
vasúti részvények 2 koronával magasabb, jegyzéssel. A 
harmadik tőzsdeórában, midőn Berlinből kedvezőbb hí­
rek érkeztek, általánosan javult a hangulat. Nemzetközi 
értékek az arbitrage visszavásárlásaira 2—3 koronával 
emelkedtek.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Hoes, zug. 1. (Az Rgyelírlér tudósítójának távirata.) 

A néim-t esti tőzsdék lanyha jelentései folytán az irány­
zat itt is lanyha.

11 arakor záródnak : Osztrák lntelreszveny 628.—, 
magyar hitelbank 636 —, osztrak-magyar államvasut 
631.—, deli vasul 89 50, alpesi banyarészvények 41G.- -, 
rimamurányi részvények 438—, inájusijárade, ^09.05, 
török sorsjegyek 99.50, német birodalmimarka 117.32.

A déli tózsde irányzata gyönge. — Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 625.50, magyar hitelbank 634.-, 
Lámierbank 402. —, union-bank 530.—, anglo-tiauk 
269.—, bankegyesület 436.—, osztrak-magyar allam- 
vasut 628.50, deli vasul 89. , elbavölgyi vasút
4SI.—, alpesi bányarészvények 414.50, májusi járadék 
99.05, magyar kor inajáradék 92 95. török sorsjegyek 
99.—, német birodalmi inárka 117.42.

A délutáni niaganforguLumban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 627.—, 
magyar hitelrészvény 637.—, angol-osztrak bank 269.—, 
bankegyesület 439 —, union-bank 530 50, Länderbank
401.50, osztrak-magyar államvasut 630.50, déli vasút 
89,_, elbavölgyi vasul 484 50, eszaknvugoti vasul 474.50, 
dohányrészvény 283 50, rimamurányi vasmű 440.—, 
alpesi banyarész vények 415.—, májusi járadék 99.05, 
magyar koronajáradék 92.90, nemet birodalmi marka 
117.31.

Beos, aug. 1. Magyar értékek sarlata.i 4\V0S 
aranyjáradék 118.45, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
144.25, magyal vasúti kölcsön ezüstben 100 35, magyar 
kel. vasút atL kötvény 118.50, magyar leszámítoló- él 
váltőb.-reezvany —.—, magyar kereskedelmi bank 
—.— magy. koronajáradék 92.90 4e/,-os magy. föld- 
teh-rmccteaitési kötv. 92 30, magyar bite Ibink-részvények 
636 —, magyar nyeremeuy-í.-sorsjegy 173 —, zassa 
oderbergi vxsut-r. 351.—, rimamuranyi vasmű 433.—, 
magyar ezukoripat —.

Beos, aug. I. (Osztráje értékek zárlatai i'V/,-03 
papír-járadék 99—, V/,- os osztrák aranyjáradék 
118.45 I 860, sorsjegy 140.— , osztrák hitelsorsiegy 
388 50, angol-osztrák bank 269.50, bécsi Bankvereia
438.50, osztrak-magyar bank 1670 —, déli vasút rész­
vény 89.—, dueagözhsjótiii társulat 780.—, dohány-

verpoollia 1.— (1.—). — Kivé fair 
(V j, kive augusztusra 4.S0 
4.95 (4 85). — Liszt Spring Whea- 

). — C’zukor 3'Vio (39/is). — On 27.35 
16’/, (16%).

Chíkago, aug. 1. (Zurlat.) Búza irányzata: ízen 
szilárd. Búza augusztusra 68.—(67%), búza októberre 
69 (€v J. — Trugen irányzata : igen s ..árd. T«n-
peri augusztusra 57.— (54%). — Zsír augusztusra 
8 70 (8 67), szepU-mberre S.75 (S.7ŰJ. — Szalonna 
short clear 8.35 (S 35). — Sertéshús ju’.usra 14.30 
(13.90).

Becs, aug. 1. Szesz, ny r- ru 40.S0 —41.20 k.
Hamburg, aug. 1. Bűvé sz- j.r -inhe-rr- 26 - ., d«- 

czemberre 27márcziusra 28 fill- r fontonkiut.
Berlin, aug. 1. Búza szeptemberre 164 —, deczem- 

herre 168.25, bágyadt; rozs szeptemb'-rre 141 
d^czemberre 143.75, nyugodt; zab szeptemberre 134.lu, 
októberre 134 25, tartott; tengeri szeptemberre 1*4- *> 
októberre 114.—, tartott; olaj októberre 54.—, novem­
berre —, nyugodt.

Bcroazló, aug. 1. Búza helyben 17.80. sárga bnza 
helyben 17.70, rozs helyben 14.70, zab helyb-u 14.80, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kitousint 13.oü.

Köln, aug. 1. Olaj 61.—.
Paria, aug. 1. Búza folvó hóra 21 90, szeptemberre 

22.25, négy utolsó hóra 22 50, novembertől négy hóra 
22 85 nyugodt; rozs folyo hóra 14 90, szeptemberre 
14.90. négy utolsó hóra 15.15, novemberied négv J-1 ra 
15.50, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó bóra 27.65, 
szeptemberre 2S 05, négy utolsó hóra 28 55, pqvemb rUd 
négy hóra 28.9U nyugodt; repczeolaj folyó hóra C3.—. 
szeptemberre 63 25, négy utolsó hóra 63 50, négy eisű 
hóra 63 75, nyugodt; szesz folyo hóra 27 25, sz°ptem- 
berre 27.50, négy utolsó hóra 28.—, négy tlső bura 
28.75, nyugodt; nyers czulcor folyó hóra 22,—, 
szeptemberre 22.25, nyugodt; fehér ezukor folyó nora 

'25%, szeptemberre 25'/,, októbertől négy hóra 25 1a, 
négy első hóra 25%, állandó; finomított ezukor 
folyó hóra 100.50, szeptemberre 101. —. Időjárás : borús

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen­
tés.) A mai forgatom igen gyönge volt cs az éleitni- 
czikkek ára csökkent. Csak a sertéshús és borjúhús ára 
emelkedett. A borjúhús elejét 116 fillér, hátúját 154 
fillérért mérték a huskenskedők egész negyed-kben. 
Szőlő kilója 1 korona, sárga dinnye databja 40 fillér, 
lauulup 160 fillér, görög dinnye darabja 120 fiilő’

1901
Befőzni való szilva kilója I 
80 fillér. Csemegekörte J 
(másodrendű ládaáru) 48|

Mai

Budapest, aug. 1. í| 
lése az Egyetértés szán 
ökör, 550 magyar tehén.I 
bivaly; szerbiai ökör 14:1 
26, összesen 3020 dara ! 
hajtás a heti szükségletei 
zött kevés jóminőségü cJ]F 
több idegen vevő vett ré 
héten — az üzletmenet 
irányzat mellett folyt le 
Következő árakat jegyez:! 

Jóminőségü magyar hil 
Kivételesen I 

Közép minőségű magyl 
Alárendelt minőségű I 
Jó minőségű tarka teh| 
Közép » >
Jó minőségű szeri.iái 
Alárendelt min. szerbij 
Bikákért . . . 
Bivalyokért . . 

elevensuly mérték szénül

Budapest, ulius 
lése az Egyetértés szán 
magyar és 594 darab 
lanyha veit. — Jegyeztél 
ként: 32—39V2 koronail 
ként 27 — 31 korona 
18—20 koronáig. Szerb| 
koronáig. Elsőrendű 
fillérig.

Sserkesq
P. J. Tud if'STu íz’ !' :*

négy van a fúváro-=i;an. 
utczai intézetében, egy 
a VII. kér. áll. fSgimná 
kér. küzc,-gí felsőbb I" 
különböző. Intern-• 
Mindegyikbe kérheti ' 
osztályáról szóló bízón > 
nyitványra nincs 
értesítőit, melyből :■ 
vphet.

K.—ó. Scot'Ha. Kv^r 
kettőnek meg van ar %-| 
csak abban az esetbe! 
zánk az ismer:etet: 
vételeket pedig >. -. > 
mint tette, nem annvira 
M. Leygues-nek. k. aztj 
kurta czikkflükr -I A? 
egyébiránt t *. " *

S. J Kalocsa. : 
ntacit t-ra bivau.-. - 
elveit a btintetesrvi.

Felelős sterhe;:1,§
Tulajl

„Egyetértés“ Hlrlapkíadl

Igazgató: I

A budap<

IdöjaráP szép

A budapesti aru-

- Uj — , — -ár«ag 7 3á 7.4 I
t ácekai 7.SC 7 7 '•

Boti — 60 kg.-kint

Árpa _ W) fcg -kint

Köles „ 50 kg.-kmt 

Zab-----50 kg.-k;r.t

Tengeri 50 kg -kir.!

Kepoíe 50 kg.-kmt i

TI Leiiumolo I

Bnts :
Sm '
TecRerl -1
Zab 50 kg.-K-at m»ju^

Kap.-Repoie---------

IV. Hajózási I

I

i
1 D.-Földvar
<
1

Tiara
t Titel____

B,i„{ Mitrovica —
_, r Teme-var
Bege ^ X.-Becsk.

A fuvardíj 100 kiTograr
adóval ee a biztos

Győrbe a fuvadijtetel

*jáb1 B r t J

* */•

I.
a) MaJ

AraDyj.100.5Uul

« %
UK) ar. frt 

Aranyjaradek, t

• •/.
10,000 ar. írj 

Aranyjkrádek,

8'/,•/. KoronaertékO jj
« */,
4 e v
4 *,w

> *87G. keJ. v&s.d
4',,*, iS»9. aliamv.a
4‘ V . lto#. évi atianj
8 c. Állami:, vast.ej

1F7U. nyerem»j

4 */,•„ *«*?»’ "f»-—•jirvat-sztavcLj
« agyar fúld>n
4 •/. ■ t at-vilavorj



19Ö1\ I
11.33, aémsl 

[ 98 95, osztrák 
DÍJ.50,- osztrák 
szreny 530.—, 
kar államvasut 
Erények Ili50, 
laltóar 239.50, 
6.—, Lipótkohő

IC.

::ának távirata.)
I inai határidő­
it kezdem-'-nyc- 

forduitak elő 
I üzlet folytán 
re 8.29—8.28 
ober—Októberre 

, zab őszre 
|sra 5 .Sí—5.56 

—14.20 k.

|BhK.

iíójának táv- 
leiyeii szerint ott 
IgLapi utolsó ár- 
Iraegnyitáskor a 

í, j- és bánya- 
íiatott a lapok- 

izVigbói 76—80 
lg. mig itt 110 

ák magukat,
; szilárdak. A 

lodtabb volt arra 
pénzzavarokat 

: isdét. Magán-

r .radt'-k 09 10, 
eioavöi-yi vasút 

osztrák-magyar 
at —, bécsi

• CSaT . ,
lm: ;.'»naií lUJ ÜO, 
|). "■?! senkire ;ieai

,

y Lajos-vasut 
orosz kölcsön

Jl; . i 4 - v J, íiur-

:ák hitel rész vény 
gyár államvasut

Osztrák liitei- 
-Cornman- 

J.-5, Karpeni

.r •*; -nva sut
Hó ig, geí-

531-, 3‘/,7e-0á

ir..é . 101.15,
: • irajók 9G.65,
,2‘rak földhitellel. 
Sió. —. Tartott.

DÓK,

Gyxn.,i : Nev.- 

íugusztusra 
3 '7.27j, gyapot

— Petroleum - 
I, ? tríe-um Stand 
: r . ■) Raíined
■ 1 thijonees ?.t Oil

• .05 (9.-1
ínyzala: 

iü'.i. - ), tengeri 

erre 617, 
Írj. p roi őszi búza

- - 4)9

■ —.— . Gabona 
) — Kávé fair

0 (—-—>•
:-í Spring Whea- 
3 ,+ /. - On 27.35

;íx irányzata: igen 
,.. búza októberre 

.-■ ií s :.árd. Ten- 
Z ír augusztusra 

•jj. — .izalonnn
its m .usra 14.30

veci-

aiberre
y hóra 
:n bérré 
y hóra 
27.65,

rASOK.
A. ( Magét njelen- 
olt t_-3 az élelmi * 

|b - t’s borjúhús ára 
fiiit-r, hátulját 124

c.; -r. negye;Jrkbeu-
„■ -íur.ib’a 40 fillér, 

I darabja 120 fillér'

1901 EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, AUGUSZTUS 2.
Befőzni faló szilfa kilója 14 fillér. Őszi baraczk kilója 
80 fillér. Csemegekörte kilója 60 fillér. Friss tojásból 
(másodrendű ládaáru) 48 darabot olvaslak 2 koronáért.

Marhavásár.
Budapest, aug. 1. (Braun József és fia ezég jelen- 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 568 magyar 
ökör, 550 magyar tehén, 80 magyar bika, 88 magyar 
bivaly; szerbiai ökör 1426, tehén 207, bika 75, bivaly 
26, összesen 3020 darab vágómarha. — A mai fel­
hajtás a heti szükségletnél több volt, azonban ezek kö­
zött kevés jóminőségü állt, ennélfogva — daczára, hogy 
több idegen vevő vett részt a vásárlásban, mint a múlt 
héten — az üzletmenet a múlt hetihez hasonlóan lanyha 
irányzat mellett folyt le. Jóminőségü áru kerestetett. — 
Következő árakat jegyeztünk métermázsánként: 

Jóminőségü magyar hízott ökrökért 60—64 k-ig
Kivételesen » ...______-67 »

Közép minőségű magyar ökrökért i 52—56 » 
Alárendelt minőségű » ... 46—50 »
Jó minőségű tarka tehenekért ... 50—62 » 
Közép » > » ... 46—50 »
Jó minőségű szerbiai ökrükért . . . 56—60 » 
Alárendelt min. szerbiai ökrükért , 42—52 »
Bikákért............................................................ 52—66 >
Bivalyokért.............................................  , 38—46 »

elevensuly mérték szerint.

Jnhváeár.
Budapest, julius 29. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott : 1261 darab 
magyar és 594 darab szerbiai birka. A vásár nagyon 
lanyha veit. — Jegyeztetett : Elsőrendű űr Dk ért páron­
ként : 32—39'/j koronáig. Jóminőségü birkákért páron­
ként 27 — 31 koronáig. Középségü birkákért páronként 
18—20 koronáig. Szerbiai birkákért páronként 24—33 
koronáig. Elsőrendű , ürüktrt kilogrammonkint 40—44 
fillérig.

Szerkesztői üzenetek.
P. J. Lajosmizse. Úgynevezett leánygimnáziumi tanfolyam 

négy van a fővárosban, egy a nőképzö-egyesíilet zöldfa- 
ntezai intézetében, egy az állami felsőbb leányiskolában, egy 
a VII. kér. áll. főgimnáziumban s végül a negyedik a IV. 
kér. községi felsőbb leányiskolában. A tandíj intézetenkint 
különböző. Internates csak a zöldfa-utezai intézetben van. 
Mindegyikbe kérheti a felvételt a polgári iskola negyedik 
osztályáról szóló bizonyítvány alapján. Előzetes latin bizo- 
nvitványra nincs szükség. Tessék elkérni az illető intézetek 
értesítőit, melyből minden részletkérdésre bő értesülést 
vehet.

K—ó Szózata. Köszönjük a két kis közleményt. Mind­
kettőnek meg van az értéke. A szótárirodalom czimüt mégis 
csak abban az esetben közlenők. ha elébb beküldetnék hoz­
zánk az ismertetett tüzetke. A helyesírásra vonatkozó észre­
vételeket pedig körülményesebben kellene kidolgozni. így, a 
mint tette, nem annyira nekünk, magyaroknak szól, hanem 
M. Levgues-nek, ki azonban aligha venne tudomást a mi 
kurta czikkünkröl. Az egy évvel ezelőtt megjelent rendelet 
egyébiránt — tudtunkkal — módosításon ment át.

S. J Kalocsa. Czélszerübb lett volna az uj gondnoksági 
u!a=it.i=ra hivatkozni s egyúttal kifejteni és igazolni ennek 
elveit a büntetésről.

Napirend 1901 augusztus 2.
Naptár: Péntek, augusztus 2. — Róm. kath. : Lig. 

Alfonz. — Prot.: Gusztáv. — Görög-orosz : (julius 20) 
Illés pr. — Zsidó: Ab. 17. — Nap kél: 4 óra 23 
perczkor reggel, nyugszik: 7 óra 15 perczkor este. 
— Hold kél: este 7 óra 56 perczkor, nyugszik: reggel 
6 óra 44 perczkor.

A kereskedelmi miniszter nem fogad.
Bncsu a ferenczrendieknól.
Nemzeti múzeum: Régiségtár délelőtt 9 órától d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 korona belépő­
díj mellett.

A Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7-ig. Belépő dij 
50 fillér.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u. 1-ig. Ugyanott a mezzotinto metszet-kiállítás.

Iparművészeti museum zárva.
Technológiai iparmnzenm kiállítása (VIII. József-körut

6. szám) nyitva d. e. 9 órától 1-ig.
Mezőgazdasági mnzenm délelőtt 9—1-ig.
A földtani intézet muzenma zárva.
Az akadémia Goethe-szobája d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár zárva,
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár délelőtt 9—12-ig.
Egyetemi fnvészkeit (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig . 
Országos levéltár kiállítása régi oklevelekből, látható 

minden csütörtökön d. e. 11—1 óra között, vár, ország- 
ház-uteza, belügyminisztérium.

Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres­
kedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek állandó 
kiállitása és a kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nyitva: 
9—12-ig és c. u. 3 órától 6-ig. — A külföldi kirendelt­
ségek központi üzletvezetősége (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V., váczi-körut 32.

Felelős szerkesztő: Dimes Márton.
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Ryomda-Részf.-társasií.
Igazgató-. Erdős Armand.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda. Wonner 1,. N.-.Iork. Schlebbriigge

F. Boroszló. — Carapanos P. Athen. — Frank A. Brüsszel. 
Herzl B. Arad. — Brüll S. N.-Várad. — Grimm S., Grosz L., 
Apfelbaum J. Bée=. — Krön C. 1 jvidék. — Dr. Asp C. 
Schweden, — Lipps P. Speyer. — Messer H. Újvidék. Asp 
E. Schweden. — Wenzel W. D.-Brod. — BehaefT W. Moskva. 
Bully H. Panesova — Schick V. Prága. — Jastchewski C. 
Kieft'. — Witten P. Róma. — Morin A. Páris. — Bozenhart
G. Augsburg. — Mauskopf W. Frankfurt. — Whiteacker J., 
Maephavl A. London. — Cantaewzene G. Boloki. Rosenstock 
S. i\ .-Pa Ián ka.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Marton 0. 
é5 neje Zágráb. — Szabó O. Hema<l. Micsky J. Üobsina. 
Trebits F. Budapest. — Hoger C. Varseilles. — Danyi 1. 
Sárospatak. — Jancsa 1. Bécs. — P.igul K. Fiume. — Pitrof 
Zs. Debreczen. — Massonitz K. Lemberg. Kretsmayer \. 
Bécs. — Skábrái F. Czemovilz. - - Herbert .1. Berlin. IVtro- 
vits K. Arad. — Wagner Gy. Bécs — Bagossy K. Kassa. 
Kiss Gy. Kolozsvár. - Ftenberger A. Pozsony. — Bodor Zs. 
Sopron. — Hegedűs J. Kolozsvár. — Lehman K. Bécs.

Nádor szálloda Altenthaler L. Moor. — Kirsch mann J. 
B.-rs — Ipfien .1. Debreczen. Hubacsek J. Szeged. Balia 
Gy. Torda — Fsztercály J. Sz.-Ujvar. — Farkas -I. 1 "Ides. 
Picichenberger J. í’ékás. — Schein M. Buzi as. — Lehner 
Károly Szegszárd. — Juricsics M. Zenta. — Jónás F. Pécs. 
Díósy" A. Körmend. — Schey B. Győr. — Schlesinger M. 
Kőszeg. — Takáts P. Sopron. — Thnry J. M.-Sziget. Bern­
stein B N.-Becskerek. — Atdor F. M.-Tur.

Pannónia szálloda. Gróf Jankovieh L Z.-Égerszög. 
Atzél P. Arad. - Banovits D. Szászsebes. Remenvik K. 
Koloz=v in. Jerger Gy. Bécs. — Moesáry J Ka^a.
Altorjay S. Eger. — Borsiczky < l S.-Tarján. Kiss T. 
Szolnok. — Seb üli H. Brassó. Kaiser K. Mitrovitza. 
Cziffray Ö. Oszlány. — Szekrényessé Á. Borsod. — Schwar- 
zenberger M. Brassó. — hr. Meißels A Beregszász. - Lőwy

j Bécs. — Major L. Tata. — Apt ö. D.-Adony. — Schrei­
ber B Jonescu D. Bukarest. — Benedek J. Szelevény. 
Balovich L. B.-Bánya. — Teván A. B.-Csaba. — Vajda B. 
Szombathely. — Antal V. Sopron. — Balassa P. Laczhaza. 
Kovalik B. Nameszto.

Metropole szálloda. Chirlosovsky P. Pétervár. — Mayer 
H. Konstantinápoly. — Tardos S. Budapest. — Herzfeld K., 
Wisler J. Bécs. — Berlinen M. Homona. — Jermendy G. 
Sopron. — Goldsmid L. Losoncz. — Fuchs A. Budapest. 
Fodor A. Fiume. — Moor Gy. Brassó. — Veigl R. Szt.-Már­
ton __ Poyndr A. N.-Várad. — Kinczler S. Szolnok. Rákos
L. A.-Irsa. __ Roger P. Arad. — Bekefy K., Farkas J., Hid-
mav L. Szeged. — Zimay K., Zimer F. Kecskemét. —■ Feier 
Á. N.-Várad. — Cézár P. Krakó. — Márkus S. Arad. Fried 
S* Szeged. — Ferenczv D. Kaposvár. — Hunyady P., Weiler 
Á. Eszék. — Htrscbl "0. Brod. — Bátori D. Temesvár.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VÍG-SZÍNHÁZ.

Augusztus 31-ig a színház 
zárva van.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva van.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1901 j aug. 2-án.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig a színház 

zárva vau.

*J *• H M * »

Magyar tudományos színház.

Szeptember 1-ig a színház 
zárva van.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szeptember 1-ig a színház 

zárva van.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1901 aug. 2 án.

A Danisé ff ek.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1901 aug. 2 án. 

Ócska brigadéros.
Kezdete 7'/2 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Szeptember 14-ig az Opera 

zárva marad.

WULFF E. czinkusza
az állatkertben.

Ma, pénteken, augusztus l-én este fél 8 órakor

raag^ disz-eSSasiás
egészen uj műsorral.

TF I* e Wheelers
excentrikus mükerékpározók, a jelenkor legjobb bicziklistái. 

Záradékul színre kerül az idei saison eseménye:

Az elrabolt menyasszony
a jelenkor legnagyobb czirkuszi látványossága káprázatos 
kiállítással. Kiemelendő jelenetei: A búvár ló óriás , 
ugrása lovasával együtt a 8 méter magas lebegő hídról az 
5 méter mélységű viz-medenezébe; továbbá a megvadult 
négyes fogat lerohanása a 40 láb magas, meredek hegy­

oldalon.

Időjárás.
A nt. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1801. aug. l-én reggel 7 órakor.

Állatnátok

Lr A bő-
mérséklőt

4 a

Szél
iránya «

pe

Színházi játékrendek.
A fővárosi nyári színház műsora: Szombaton Buda­
it szépe. Vasárnap d. u. Trilby, este 3 Kázmér.

OS-BUDAVARA
Ma, pontokén, 1901. augusztus Ló 2-án, fényes 

kivilágítás mellett

nagyszerű egészen nj varieté-műsor.
Angelo élő szobor-csoportjai és domborművel. Sisters 
Morden aníml dal- és tánezkettös a világhírű Rarrisson- 
quintettböl, Harry Lamore trHas sodrony-jelenet, Giuliu 
Meonti nápolvi énekesnő, kitüntetett szépség. Pietro 
Basalari a fenomenális kettős bantui éneke-. Johnson ól 
Brown tréfás es komoly néger dal- és lánczkettős és a 
többi újonnan szerződött világhírű fcri|önlegesc,.*gi'*8.kcl. A 
Folios Caprice vendégjátéka. Bon Ali Bey varáz^-^7.in- 

háza. A ru. kir. honvédkerületi zenekar iiangversenye.

Belépődíj 60 fillér, gyermekeknek 12 even alól 
20 fill Kedvezményes jegyek az összes tőzsdékben 

kaphatók

A földalatti villamos éjjelt ' 42 óráig közlekedik.
Társaskoesik egész éjjel.

csak egy hétig!
f

f.iü + 18.3 j N
621 + 1S.2 i E
lO-8 + 23.4 I E
6i-a + 10.2 N
63 4 + »67 N
6VS + 1-.4 NE

— 60-7 + 23/ N
— LOG + 2 .7 NE
_ C "í - SE

tO-3 4- 23.C s-;
55 ö + 1U N
5^*3 < 22.0 —
u5* í. 4- 2U.2 s

— 5^'ű -+• 25.4 w
+ 2Í.G 
-1-23.0

_ - C9-5 I +22 7 -
— I 5-i*7 ! + 2G.0 —
- 1,3-4 j +213 i NE
— I Öt 2 ! -r 22 8 j K t

BB

William Caspar bar csapalja
az állatkertlsesa.

Eddig több mint

100,000 látogató
volt általuk elragadtatva.

Naponta 2 előadás d. u. 6 órakor és 
és esti 8 órakor fényes elektromos 

világítás mellett. Saját zenekar.

iU'U : +2Í.Ü NE 5
óS-3 1 + jr.! j E

i-l

Vízállás, 1901. ang. 1-ón.

Inni
Schárdinc

Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Po<:,Tp'ist.. 
D.-Földvái.

Gonibos . 
Újvidék . . .
Zimony. 
Panesova 
Drencova

Vág» 
Szered . .

Bábái
Győr

Bar* s .. 

Esték. . . .
Siávei 

Sziszek .. 
tiitrovicza

+ 170 < !

LO < 3

7i < 4

Beta ”
Kiszeló.... +
Temesvár .
N -Bec.ecarak. . +

Tiszai
M .-Sziget. +
Tekeháza. . +
Tioa-líjlak. — 
V.-Namány. . —
Záhony (Csap) — 1
Tckzj........... ’ —
Ti3za-?0red + 
Szolnok . +
Csongrád. + 
Szeged .. +
Törők-BecM + 
Tilttl

Körött
SaöeatN-Várad + 
Fekete: Teake. — 
Feber: B.-Jenő _ 
Kettle: Békés. 
Háreae:Qyoma -j.

Meupeoi

S > 9

6 < li

< 2

+ 149 7 ' Makó.
— 50 C

Eger — — 
Ungvár —
Késmárk — 
Árva varalj a 
Selmeczhanya 
Budapest — 
ö-tiyaila — 
Magyar-Ovái 
Sonron — 
Hereny 
Keszthely —

Eszék— — 
yágrab — 
Karoly váró»

CirBvemca — 
Denveczyn —
K is-Kartai — 
Szo’aot — 
Szeged — 
Araa — —
Zsomboiva 
Temesvár — • 
Versecz — 
Urenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenem 
becs — —
Salzburg —- 
Klagenfurt— 
Poia — —

Ham barg —

Biarritz — 

Paris — —
Chrithäcsnnd 
Stofsnoirn — 
Szect-Pétervár 
V arsó — —
Moncv a —

Sarajevo — 
Salma — 
Szói; a — —
Athen — 
Torino — 
Florencz — 
Borna— —
Nan oly — 
Bnndisi — 
Palermo — 
Malta— —

A szélirányok jel-tlése: N é-zak. F kelet, S d*-!. 
W nyűgöt. - Felhőzet: 0 . egészen derült. 1 — több­
nyire derült, 2 - részben felhős, 3 - többnyire borult,
4 egészen borult, eső, -X- hő, = k«j J.
K zivatar.

Kőzép-Európa felett és a Fekete-tenger környékén egy-ezy 
depre=szi(i fejlődik és a légnyomás é^zak-nyugatról is süljed 
A nyugati maximum gyengült és valamivel délebbre huru-

A légnyomási helyzet e vált--zásai daczára az európai idő­
járásban eddig változás nem állott be.

Prognózis a köveik--zó dl • -rára : 11« li szelekkel borulj-,
zivatarok kéjizödése é- Kf söbl) némi lehűlés várliató.

»S*5 1 -r 23.1 F 1 u -1 34 j
Lti't;! -1- 2 .9 1 F 4 3 -1
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6L*ft ! + .1.1 NW 2 z i — ; 32
ti *3 + 23.4 KEN 1 \ — : 32
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61*6 + 15.Í — u 24 22 !
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58 2 + 132 EES 1 4 — -i

— i
OVO + 12.5 N 1 — I

60-2 + 19.3 • SE 0 1 1 — —
596 + 16.6 NW 0 4 ■ — —
60-2 + u r. 1SW 2 0 31
52 ; •4- d-i G 1 NNW 3 0 I- 32
61-6 4- -? -6 !- c 0 Zi
59*1 + 31.9 , NSE 1 0
LO-6 j 7.7 — 1 3 :17 15
6-5 + •-28 iS 3 2 ' --- 34
61 5 + 24 6 • N 1 0 — 37

1 fO-4 + 26.2 ! NE 1 0 — 29
Uu’ä + 25.0 NE t 0 — 37
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. augusztus 1.

Időjárás szép j ' ízuilas reggel 7 orakor 217 cn-.j iiomero reggel 7 orator + 2o C. LegAoWmcrö reg. 7 ó. 707 m/m.

Árutőzsde.
I, Gahonanemttek — Arak koronaőr tőkben.

láb

A)

A budapesti áru- és
értéktőzsde szokásai szerint késznenzken 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkmt es 

kilogrammonkint. _______ ___________ _______

• uj
: eet vidéki 

á ’ • ÜJ

rom in „

74
6 '- I

------ 7.6

7.6Í

'b 16 ií

7.75 7.75 7.8r- 1 7.85 7.95 1
7./9 7 9C

7./S 7.7b 7.8» 7 80 1 96 J

7.75 7.75 7.8'- 7 8C 7.9C 1
7.7C 7 tí- I

7 55 7.-5 7.6‘, 7.6C 7.70
7 9-5 7.8 8 -

1 — 1

78 78

8 OC 
8.10 i

80

8.10

81

Ki.birtoko.ok orazat:os fCldi

b) Határidőre.

* 1 n 6 e é g
Árfolyam

kor.-tói; kor.-ig

Boxe — 50 kg.-kint
Elsőrendű------------------------------ ---------
K w**r>rninő*<egü------- ---------_ —

6 70
t.ec

6.90
_6.8C

Árpa _ LO kg.-kint

Tanaim any. «Isőrmdl)------------— —
másodrendű— — — — ■

Sörfőzésre tis/avidéki-------—--------- —
e Msőmagyarorszagi------------
e dunántúli------- — —---------

e -

4.8C

8.15

' 5.-
Köles _ 50 kg.-kint

Zab_____50 kg.-kint
------------------------------------------------------ - —
Közéy minőségű---------------------- —_

8.75-
_6.6G

6 95 
6.75
5 30 á 
5.3C 
€.20 
5.30

13.30

Tengeri 50 kg.-kint

Belföldi — — — — — — —-------
Homan v. bolgár —----------------------
Umquantin ----------- —---------—--------- 6.1C 

S'2C
12.9C

Repoze 60 kg.-kint ÍE£?--zzzzzzzz

Magyar bűze — 1901 április-. — . 
. oKtóhor — .

korona koron.

"e.'.-J I 8*15

* •/.

ÍO kg.-kint

1901 junuis......... ............ .... — . —
e ukmt-ur _ — — 8 09

1901 aprihu---------------- 8 48
, 1900 október------- — : 8.70

8oH — — — — . május__ — — — , ” •
50 kg.-kint 1901 április—-------------~ ~

~ . 1901 ;.ii|'us7lu.i------------’.23
Tengeri _ — .------------| 5.33

50 kg.-kint j 190., i.tűius _______i_5.W

1900 október-------— 6.32
l'«01 április — — — — '
- c -)l!'--------------I •*“

Kap.-ropoea _ 1900 augusztus-------- 13.30
50 kir.-kint 1 . fetintar — — — ~ • ~

Zab___________
50 kg.-kint

II Le.iómoló árfolr»”>ok i,i. a o I s • * * I • terménye..

Bnza 50 kg.-kint május------------ —

ELoTB 60 kg.-kint május------- —

Tengeri 50 kg.-kint májú»---------- __5.23

Zab Lu kg.-kint május — — —

KTp a ...____ __ __ __ __ — —

Kúp.-Repoze-------------------------- —

IV. Hajó«««! fn»»rdlj.
1 Honnan tiller

(

l
Tisza (

l

Panesova -----------------

Bezdan — -----------------
Kalocsa----------------------
D.-Földvar-----------------

Titel* ZZ-----------------

46—4b
38—40
so — sr 
26-28

68 —60
46-48 
41—*.6

Száva/ 

Béga -J

Mitrovica-»----------------- 58-60

Temesvár----------------- —
N.-Brest.------- --------------

64-66
41—46

A fuvardíj 100 kflograrainoriKinta szállítás-
adóval es a biztosítási dijjalértetik.

a
a

1

ingyen hordó
50 kg.-kint

Olntnóxalr

r e J
Pénz

korona

Áru

koruna

budapesti— - —------- — —--------- — 49.- 49.ÍC

60 lg.-kint Szalonna —

magyar la Iégenezántott vidéki------------
varost légenszantott, 4 darabos-----------

• • * •------------
füstölt-------------------------------------------------

41 -
42 50

4fZc
43-

Zsákkal együtt 
göngyauly tisztaaoly 

belyetL 
Minőség

600 grammonkmt
60 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, 1900 4vi, osan ee-minőség —
„ 100 darabos — —

’ . . 86 „--------
szerbi«», . • osance-mmőség-------

e 100 daratios -------
: . . .

12,' 
13.25 
1S.- 
1C 50 
n.75 
13 25

11.25
13 74 
15.SC 
11.—
12.25 
13.50

e Ingyen hordo szlavóniai 1900 — — — — — — — — 19.25 20 -
2 60 kg.-kint Szilváin — szerbiai 1900----------- ---------------------------- 17.75 didi.
* loczerna magyar. 1900 ------------— — -

lohsrs aprot-zemü 1900 — — — — —
10 kg.-kint Heremag — . középszerű J900 — — — — —

. nagyszemü 1900 — — — — —

find.pett ir.vlro, JSM. évi kGlciSne. »dómante. 
Bodapeat azákoe-fóvnres kölcsöne adómoctei — 
Tomee-l-ágavőlgyi rizezab. társ. kölesóne — --

III. Záloglevelek es küloeönkötv. 
a) Badapesíl intóaetaí blbeeaátáaaL

Helvároci takar6kp6nzt»r r.-t-----------
Egyesült bpeeti fővárosi Ukaróknámtár

t^gla* és C7**menlgyilr r.-t. elsőhbs. k.
Ganz w társa ruiöat. ■ gépgyár r.-t. köles. köt.

lohitalint.____írtban

. 501:, evre frrhan
M. .gr.* ss járadókbfink r.-t. se6J6k(itv.------—

e e e j aradók jegy viüMaßz. 109°/#
. Z-Unglev*« koronaertékben — 

m". * l kószénb. r.-t >■'*■ l. 41 100 fik kint
MaEyar Ifildbitolint. o. e.------------------ íitbau

” * k.runaórlékbon íl> övre —
e koronáért er bor. 5 3 evro —
e uzabály. ea talaj,av. frtl-.io 

Ua/ynr helyiórd. v*ir.lak kfttw. 60*/, övre .

* * , . 60 evre 105*/,_
Uagyar |«.iulüfc’bit.lk»nk------------------ írtban

* e 60 évre___________— —
° , k6zs. kCtv. 50 évre írtban
* m kIta. kölv. tU «ívre írtban
. . kitt. k. 50 ó.. vf. 110 írt.
e . k. k. 60 r. loo frk. = 96 k.
. . oyur.-kötv.---------- --------
e . , oertr. foifllb. —

Magyar octtl^cs kP*p. takarékpAosi »"e frrbtn
e • • • •** e- -- —

, k, 3. 0, 7, b. kib.
, ú. kib. _____

W7.SC1 Oft.
83.25 8P
92.2 9 7.

93.50 S3.
97. IC 9 - .
89.— 0.

102.- I0i.
97. - 9 3.

tói - 102.
101.- 102.
9/.- • 93.
97. - 98.
96. - - 9/.
98.- 99.

1UC.5C 101.
9‘.. • C 92.

9 c
8'.ÍC 82.
91 .2- 92.
9 .7- 96.
90.- 9’ .
91.50 92

1 97.<0 98

118 - v-3 - 
7! 9.2- 12'J.25 
103.50 101.uO

Oszt a I ók 5 I r • t I1900-ra É r « é t p
.

1 Magyar jeháloghiteibank_______
j .V igya» !•-..■ ttogh ítél bank... ..........
i Magyar enn*Hke-1.lmi r. t. _ _
- Magyar i«--.za;r.iio!ó es pénzváltó

Sd lak a lék}* k/-7:p.*JéIzAlogb.

' Ország s kfizponli hitelsz-lvetkezut ki.tv............... I
ÜRtrak.magyar bánt 40*/aévr* _ _ —írtban |

. .50 évre---------------------
Pesti hazai «M takarékp. kűza. kötv. 50 »• vre

„ . „ , „ . _írtban j
... . tilogl. :.U rvrr_____'

95.-- 
98.2? 
81.50

99.2?
92.SC

Fűti ni. kerwsk. bank — _ .

B) Értéktói ad ••

Kamat- j Érték pepi

j Utol?» arloivaui 
oenz I áru

I. Allamadóeeéc.
a) Magyar államadóeeág.

Aranyj. 100,600,1UU0 ar. írt névért, drbok, adóm. 
100 ar. írt k. —------- —

Aranyiaradék, 10.000 ar. frtnévért, dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 í.------- -------- — —

Aranyjárádek, adómentes, 100 ar. frt —^*40 K.

KoronaértékQ járadék, adómentes---------------------
• e julius V.
• * juhus v.

ia76.k,l.v«,.iiu™l=.«r.frtb 10°.r.6te!«'k.
1889. áliamv. aranyk.,aoom. 100 ar. űrt — zsu a. _
1889. évi atlamvasuti ezilstkölcson— — — — —
Allamt. vast.czílj. ar. >« f ,Sí‘6..

M^yar regale-kárt. kötvény, adómentes — j ?CC. _

Jagyar fuldt^hermentas’tesi kötvény,adómentes | 92.2i
j-crvat-vilavon

100 kor-kínt.

2 r p I r • k

118.25

118.35 
83.25 
92.80 
92 8C 
92.8v 

V.8.5C-

4

118.8^ 
83.7? 
93.2C 
92.90 
92.90 

119.SC
120.251 121.; 

101 
34.65 

175.- 
175.- 
1CC.75 
1U0.—

Tiszai ás szegedi nyeremk. adóm..100 frt = 200 k. 
Horvát-szlavon jeiz. lüldv. kötv. adó lev. ?•/, —

b) Oestrák államsddeeá«.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

j 9 májas—november—
Egyesített járadék ezüstben jenuar—julius-------

. , április—október —
Aranyj., adóm.,ar. frtban, 100 ar. frt = 840 k.
Koronaértékü járadék------------------------------ .—
AUamsorej. 1864. evb. 250 frt. p. p. = 586 k—

_ 1860. „ 600 , o. e. = 100O k—
. I860. . 100 „ „ „ = 800 k_
. 186«. . 300 „ . „ = 200 k-
„ 186*. . 60 „ „ . = 100 k—

U Mae kölcsönök.
Bolgár áJlamv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 á 
boanyak-heresagovinai orsz. röleaón 1896. évből 
Bosnyák-beresegov. orsx._vaautik üjcs.l . évről

Utoiio aríoivam 
ocnz áru

98.95 
98.95 
98.8C 
68.SV- 

US.- 
96.75 

186.- 
14C. 
171.— 
207.50 
MC7.5C

145.5C

59.45
93.45 
99.3C 
.99.3C

113.ÍC 
96.25 

188. - 
14Í . - 
173. — 
208. r-C 
209.5C

... . koz', kulv. r.OV, evre  |

... . köze. k. viuez. iiOJ0frtn
• • • • köm. k. vises. 10.-,% _

t) Vidéki és kttlföldi int. klbeeeátAeaL
Albin a takarék oa hitelintéaet_____________
Aradi polgári takarákp. 40 évre__________ _

. . .40 é. visszaül. 110°,

Aradmegyei takarékpénztár--------------------------
Bosnyák-berezeg. szabad, orsz bank 20 evre ^

Debnxzani első takaróknánzlar____________
Lrdólyr. m. jelzáloghitolb. 40 övre_______

. , , <0 évre Vi»«raliz. i
Boreát-silavon országos jelzálogbank_______ __
... . köze. kötv.

Nagyi b áJt. takp. 31V, e.. vissz. 110",u — G 
. . .<0 evre, vissz. 106’ , — -
. . .40 evre, ill. kib. ’____
. . . 36 evre, IV. kib.____ *•

Ragyasé bem fóldfai telni tézet------------------------- ----

. . Vj. kib.------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ______
Temesvár első takarékpénztár____ ___ __ __

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózás: részvényt______ —
Budapesti közúti vaspálya-társ koronáért. —. _
Budapest villamos varost vasat r.-t__ ______—
Budapoat-pocsi vasút---------------------------------------
Deli vasút____ —---------100 marka = 118 k.

. . ltoo. évi kib. ICO fi.inkonkint.........
Első ca. kir. sz.ii. donagőzhajózáei társ.____
Kaesa-oderbergi vasat 1889, --------------------------

. . 1889. 100 m. = 118 k.

. . 1891. ----------------
, . 1891. 100 ni. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889 ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t._______
Magyar-gaeaorszagi vasút l. kin.----------------  --

. . U. kib_______________

. , ezüst— — — _ _ _
Magyar ny. *. (ezékesf.-gyór-grsm vonal)____

. . . 1874. kib.------------------------------
Magyar v. eis. k. beruh, ezelra. lUO m. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. I00m.= 118k.

, . 1. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdek0 vasutak __ __ _______ _

100.-, 10C.50

98

102.50 
9!.~ , 
99.5C 
98.5C; 
98.75, 
98.50' 

102. — ! 
102.— 
101.75 
98.25

99. -
1C3ÍvO
98.-

100.-
99.50
99.75
99.50

102.25
99.25

V. Bánkok beesvén jel.

Angol-osztrák bank----------- —_____ — *10
10.— Budapesti bankegyeeület-------------     — 200
ÍO.— j Elsó magyar ip&roanz--------------------- — — 300
9.00 Fiumei hitelbank —---------------- — — — 100

60.— Budapesti giro- es pénztár-egylet------------ 2000
12e— Hazai uank-reszveny-tarsasag---------------- 200
— . Herme? magy. alt. valtoüziut rerevt.------- 200
U)\— Horvat kerr-keaeinii bánt —----------— 240
MO*— H orv at 1 jt-zamitoió bánt------- ---------— — 400
11 Horvat-sziavon országos jeltalogoank— — 200

Magyar általános hitelbank------------------— 100

102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107. •

9R 2r 99 25
126 - 128 -
100.- 101.-
96.25 97 25

99.- 99.-
95.25 96.25
95.- 96. -
9'. .37 92.3C

111.50 112.SC

95. - 96.*-
115.25 116.25
94.80 95.ee

115.25 116.2Í
95.bC 96.5C
98. - 38.5C

106.- 107.-
1C6. — 107. -
93. - 94.-

10'». — 106.-
105. - 106.—
119.- 120.-

96Í25 9 7*25
Utolsó árfolyam

koronaertek

270.- 272.-
177.- 179 -
320.- « 32ó.-
»‘í-: 153.-

! 21*1- 216*. -

__________ 240
julius k . 240

^uiins V . 400

Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja__ 1000
(Jazirák li) Se! in‘Ázat________          3?0
Osztrák hitolíntézet ... _ ... julius k.
Oestrák-magyar bank—----------------  — — 1*00
Pesti magyar kereskedelmi bank------------
Cnionbank _ _ ________     4(H)

VI. TeJrcirékpénstárak ressványei.

Belvárosi tzknrókr Snztár_________  "00
fcudapyat líl. korilloti takarókodnztar lUO
Budai.ost-erzsélietvárosi takarékoénztar 200 K.
Budapoati tnz. pénzt. Ás orsz. z ilogk. r. t. 400 X.
EgyonUlt budapesti ffivaro-u takarékp__ ___**83
Hagyar általános takarékDénzta-   500 X.
Magyar országos központi takarekpenrt.   •'•00
Pesti hazai elsfi takareknenztar__________  2000

VII. Blstecltó-táreaságok ro»7

Becsi biztosító tinia-sa^____ ___ ______ _ 40»
B.. at vív.- es Jíiradók-niztoeitó intézőt____ 4(H)
Első magyar allalariue biztosító tarsasag _ 100»
Fonci^ro, nesti biztosító intézel_____ ______ zOli
birgyar juf- es viszontbiztosító r.-t. ^____200
Nemzeti bale-^t-biztositor.-t. _______200 X.
Pannónia viszontóizlosito i.-.teset  ____ -Ue)

Víil. GKimalmsk raeerényel.

Ccncordia-gfizmaloiu r.-t_________________ SOO
, , , blvfinbeegi r-'-nv.

Első budapesti'gözmalam r.-t. _______ 600 K.
Lrzaebet-gAzinaloni-tars. _ __ ___________
l.ujaa yózina.'uni r.-t. _ __ ________ __ __
Pesti hengermaJom-taru._________________
Pesti molnárok ue »ütök gőzmalom r.-t. _
Pesti Viktona-gSzroalom________________ _

IX. Bányáit ót tóglagyárnBc réenr.
IC — Budapest-sztintlfirinczi téglagyár _______
— Egyesült tégia- «wczom.mtgyar r.t_______ Xö
lu.— Eszjtkin. egyesült köszénb. ős iparv.____ 2t
14.- K- ,• ,„u r. t. K. 4
13 — Felsflmngyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ 2(
— — István t-ylagyr.r r.-t.______ "t
II.— kis-setietti giamtbanyá* r.-t.________xOO i
—Kőbányái góztaglzgyar r.-t. _ __ __ __ __ .1:
20.— Kőszén banya es tuglagyar r.-t.________20 I

I.echner rakosi téglagyár r.-t.__________ í!(
24 — Magyar aspuait r.-t.________________ 2t
—.— Magyar alt. kflozsnbanya r.t______________ 2(
— Magyar kerámiái gyár r.-t. elfiv. jog. n. _ 21
—.— Peterbogyi téglaipar r.-t_____ _________ 200 1
SC.-— Salgótarjezu kósaenbnnya r.-t.___________2t
—1 Újlaki tégla- es méezcgetfl r.-t. elfiv. jag. u 30

X. Vasművek és gépgyávek réssi
^ - • Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. __ __ 40

• ,Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__ 200 t
— . k egx x - .- gepgy.tr r.-.•.. yi.,r.-.asag___ — :«

Ganz es tárná vasöntöde es gépgyár _ __ Hí
— • Magyar belga femipargyar r.-t. elsibbs. 200 i
— • Vtazvar w.iv/uii- ^- pnyar r.-í. ... — — -1
— •— Nadrigi vasipar társulat__________   4i
1,;. .Nicholson*-gypgyár részv.-társ._____ l'OO í
— • Himamurany-saUrótarjani vzamQ r. -t— — 2t

— .— Schlirk-fele vasöntöde és gépgyár_____ — 41
10,— Tendloff s Dittrich gepgyr.-t. Alsor. elölj. 209 I 
—. — Weitzer János gép-, waggongyar r.-L   400 I

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum- Irodalmi ee nyomdai r.-t. __ 29

j Franklin-tarsulat ___________________— 30
„Pallas“ irodalmi ee nyomdai r.-t.------------40
Pesti könyvnyomda r.-t.__________ — — 100

XII. Különféle vállniatok résev.
Altalanos wa^rgonAölcsónaó-társulat — 400 8
„Apollo“ kfiolajfinomito-gyar r.-t.------- 200 K
Bantiin-téle vegyi gyárát r.-t--------------áOO K
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ 200 li
Brassói ceiluicse gyár r.-t.------------—• 200 k
Budapesti általános villamossági r.-t._ 200 h
hp»*-ti Zsoinay-ieie f>orcz.-tay**ncZegy.r.-t.20l)0 )
Első magyar betűöntődé r.-t. -----------------
Első magyar gyapjnmoso- ée bízom, r.-t—
Első magyar részvény eerffizfide----------------
Első magyar serteshizialo r.-t-------------------
Első magyar szálloda r.-t.---------------- . -
Első pesti spodium es ssontiiszt gyár-------
Fiaméi nzsbantoio- es raakemenjntö gyár luoo 2610.

___
44C 5C 441 .-
<38 - 444.-

428*. I 429Í-
52 [ 9íi -

626 626*.
16 - - 1 E6 : -
2435. - 44C. —

! S3C.-' L32.-

í PGC.- 204.-
1 20l.— 203.-
i 177.- 18?.-

4C2.- 4-; 4, -
,2CP.;.- a V G. -

56 -7S,
, 1387 - 390.-
,ie-c.e- 6í ;*o—

. 275.- 335.-
544. - 511.-

.5200.—
105. - 2C0.
22'.- 2d!.. -
177.— 12C. —

iU’5 —
j

11,0.-

j 2C0.- 2C2. —

, 9 Z- Íi6 5. —
1 4’ 4 5 8. -

->: b — 020.-
o6C. — 83O.-
405. — -

1 35C - 314.-

324.- 320.-

. 203.- 2CC. —
238.-

2:4.- 2 a. —
60. — 6 —

236.- 290. —
! 7 — 59S. —

30C. - 21C. —
' 136.— 2CC -

245 - 2iC.-
2 f. - 260 -
168. - 1 7 0 -
100.— lio.-
563 - 565 -
160.- 162.-

i 220.— 225. —
1 143.- 150.-

znsi- 2825Í-

35CÍ- 26C.*-

íeo!- 190*-

44C.- 441 -
1 1 sn. -

190.- 200.-
19C - 195.-

303. — , 31C.—
•29.- 1 o34.—
340.- 345 -

0 2aí0.- 2550.-

1005.- 1015.-

. I -.-
1 203.- 21 o\-
! 3CC.— 2lű. —

. 2ZZ.— 222.-
■ 2420.- 2-20.-
o 260.- 265. -

IV.— .Hungária* műtrágya és kánsav-gyár _ _ 400 220.- 210.-
Kábelgyár reszvanyter-in'.ág----------------  --- 400 54C-
Kőbányái polgári ?erfőzfl rsaivcry-tar. 300 K. UC - 182.—

r Magyar ezukonpar r.-t. _ _ — ÍL'OO u. !72i. - t.4S.
1 .— Bagvar e-t umpaaru-gyarr.-L — _ V T) 26C. - 26 .

560.- 580. -
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. — — _ _ VOO 3^--
Magyar vasiiti forgalmi r.-t. előv. jog. n. XOO K. 45C. - 4.-C. -
Magyar villamossági r.-t.-----------  -- _ 200 K.
’*'■ ■ . :• ' trs............ .. ...

232. - 234.

Nagyszebeni villamosm!) r.-t. _ _ _ _ 100?) 920.- 94°. -
Nemzetköz: villamr - ‘-ági t.irsa’íá^ _ ____ !0D 49C. - 495. -
f+smzeík 3i vraggcakóla . íc;1 r.-t. ____403 K. sec.- 95 i. —
Popper < .? íaioar r.-f. _ — _____ — -v)3
tucrnoro rész vényt ar- a».:  ..   V»
Hoyal nagyazailoda tr-r: .er.ytársasáir_ 300 K. 40.- 4 .-
Szegedi kanrterionogyar r. t.._ _____ ... 100 580.— 6CC. -
Sziszoki tárhazak r.-‘. _ . .................. 303
1 eleíon-Hirmondo r.-t- ... lOO K.
Tőrökbirco'&Imi dohányogyedárusa^ r.-t. __103

XIII. Eöklékédéai v.'l 1. résav

278. - 2 SC -

«(!.— Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t______ _ íq® 405.- 41C.
Artiii és Csanádi egvw. v. r.-t. tőrzi.-r.  200
1: . i.;-Ziim:.vir-[,jvi,:.-. 1 Ii.-lyt érc. v. 2iw)
B.-rt-i-palrlzzi vasút ois’bb*. r-.siv.____ c"0 405. 406.
Hucapesti kuiuti vaspálya tara.____ ___  __ r ’síi I -

400 I €30.- 7CC. — 
600 222 2275.

424. — 444. 
435.— 445. 
270.- 27 í-.-

Gschwmdt-fele szeszgyár-------------- ’ — 875.
265C.- 
900. -

Hurts,,iáit iüJiiiüi Vh.-o^j vasút .. _ ?99

Hu-:apn.'it-sz«ini-1őrioczi li. vasút______  L'09
BpMt-njpest-rdkosp. vili. kriz. vaaut r.-t. 80V í.
Lelireezeu-hajdusianási vasút h. e. v. els. r. -üi 
IMi vasút _ __________ ... _______ _i-'j

Eluő «H. kir. «zab. rti.nagflziir-. ó-tári. _ 30ó(f
Gölnresvölgyi va«ut r.-t. ulsfibbs. r -«v. 2J0
L r.bsa-odorbergi va-iut __________ ______4 )9
kassa-tornai h.ilyi «-J. vasút r.-t. «I«. r. JtH) 
Magyar folyam- es fcngerhajózasi r.-t. 200 X.
Magyar-gacsorazagi vasút......... .................. ...... lull
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t__ ______ i' O ,
Magyar nyugoti vasút____ ...____________ (j.)
Mara marosi so vasút els. reszv-uy ... ____209
Merar aroai sóvasut törzsrészvényéi __ 2óO
Marzmarusi so vasút B. rószvényoi____ ___ 200
Mrroavásarb.-szaszreg. va-iut ,.is. reazv. — l*0U 
ünonto mogy. tengeri hajózam r.-c. .. 1090 iá
Osztrák-mugyar ailamvaaut____ ___ - -'>»

i; ve-. 4-cl
Péca-fcarcsai vaiat____________________— »0
t:z.t.-L6rinrz-.Szi.itina-Nasiczi h. é. v. **:s. r. 209 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 299 K.

XIV. SoMBjssjék.
Bazilika sorsjegy---------------- ------------- — — —

„ . oeztr. felUlbvlyogz(isseid. _ ^
„ . nyeremenv-jegy—     — —

Becbvaroai nyeremenysölcsua 1S74. évről-------
Budavároei sorsjegy--------------- ---------—- — —

„ , oeztr. felUlhélye|rie-«flC— —
,Jó sav* egyesületi sorsjegy —-------—------- -

. . e obTtr. íelíllbelyegL.
Magyar jelzáloghitelbank nyer -jegy ....

Magy a surfis-kereezt sorsjegy____ _____ _ __ _
„ • . „ oeztr. felülaelyegz.

ü>vr-menx-j-- |
Olasz vfirbs-kare«! sorsjegy___________-

, , , „ oeztr. felUibélyege
0-/tr.ik i,.!'ílní. iint-/ -t 11y*-renj..ny-jegy— — —
Osztrák vöröe-keroezt eorijí.-gy^________ — —
OetLrak hitaíintuzeti sorsjegy _______— — —
PáiBy eoiyjgy----------------------------------- — — —
h/ei biai '. i ; . Kint .................)~"o k. (
Szerbiai n\«-r. <. KKl í:.-k;:it (u. fi‘lillb).J1900

XV. Pénenemek.

Arany, u. és kir. vert---------------- ----  _ —

I érti rák vagy magyar 8 lrtov-------------—
. Ili Iránkor----------- ------------------- — — —
, yu rnurkas--------------------- ----------------
, török aranylira---------------------------- ._

Nemet bírod, vagy egyen őrt. bank). (100 rnaikaf
t ranczia bankjegy (100 frankj------- --------- -- --
Olasz bankjegy ilOO líra)------------ --------- --------.
Papirrubei darafconkmt-------------------------------
Bontan bankjegy (100 len ...---------------- . —
bzerb bankjegy (100 ezüst dinar) _______ ______

r.4.- ne.-.

3 ’/.

XM. Váltók árfolyama (látriV
Amsterdam _ _ _ __
Brüssel______________
London ______________
Nemet cankpiaczok_ _
Olasz bankpiacot____
Paris_________________
fcvajexi bankpiacot __ 
bzeatpétervar

100 hollandi frtort —
100 frankért _ ___

i G eteriidbert _ — 
100 márkásért— — —
100 hráért________
300 frankort — — —
100 . ------------
100 rubelért 

:«c 9 .40 1
730.-" :a . - ;
3:2.*- — •
397. - 3^~ i

421. \

423 - 425.- 1
1 96. — 1

111.- t *6- — i
111.- 116-1

1550.- (Co.-\

621. -j 6 = Cj
422.- 424.

16.
15.40 -.7.40

388Í - 292* —
16C. —
t í' 5 - —

8.50 9.50
2.50 9.5C

18.'G
zt.so 23.Ő0
73.2- 24.2
24.90 2 .9C
30*. - 31. —
31 - 32.-

: 31.- ?32. ■
: 49. - :c.-
I 388. - 292.
i 155.- 164.—I 83.- 8.- -
i 83 —
|

8ó.-

I ,1.36
11.40

71.20 1 ;.3 ’
19.C2 19.C7

t Í9.v2 19.07|
23.46 23.54

117121 117*. 4.
95.CS d .2 i
9C. 75 91. üM

! 2.52 2.53}

j

1 ,63.- 198. IC

239.SC 229,SC
’ 117.22 117 42

u;.cs
! 9Sue ! Só. 7

97.30
r\:.5C 2u4, • C

3Ó.—
10 Magyar ipar- es kereskedelmi bank-------
ÍV.'—J

2C. ó „ —
405. - 
635.SC

julius v. >00 j *L6.»

Magyar alt hitelbank----------- — —
Osztrák hitelintézet ----------- — — —
Magyar aranyjaradék — — — — —
Magyar toronaiaradók —------- —• —
Magyar ip. es seresk. bank. — — — 
Magyar jelzálogiiitelbant — — — — 
Magyar leszámítoló bánt — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t.------- —■
Bpesti közúti vaspaiya t.------------ —
Déli vasút---------------------------------------
Osztr.-magv ar allarnvasut — — — —
Budapesti nanKegyesúlet----------------
Első magyar iparoant---------------------
Haza: bank r.-t— — — — — — —

627.
629.
118 2

82 7ó
!08
443
428
435
£70

SC
629 -

207.- 
4C8.-
635.6C,_____________________

— , — I Kamaiuzo tmcsiari uiaivaiiy üaiuatlaba (6 ho)— — — — - 
HC,-—I Az Osztrák-Magyar bank nainatlana valtólesruncitolasnal

liealemoló á»felyamok jalius 27-éröl.

Pesti m. keresk. bans ---------------------243C. —
Magy. jvg- r> viszontbizt.— —-------
Magyar ezukonpar r. t. — — — —
M. tatp. kúzp. jelzalogb.------- ---------
Magyar asphalt r.-t-------—---------
Belvárosi takarékpénztár r.-L-------
Adria m. Kir. lengernajóz. r.-t. _ _
1. magyar ált. biztositó társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. ----------------------
Fiumei luieii.atű i. ‘................. ............ 150.
Frankiu'-Tiirsii:;-.! - - -.......... .........— i
Dar.ubius-Schoen. hajógyár — _ —
Sclilick-ielf vasöntöde r.-‘„ ._ J

Ganz-fele vasöntöde 
r.uinum.i vis/n.i?!h/.I,i-ii., ,nf
Kőszén bánya és téglagyár r. t.
5á. orsz. kozp. takaréku.___

Budapesti vili. városi vaséit —
Magyar alt. takarekpenziur ... — —
Buna pesti villamossági r.-t,_—
Magy. kerámiái gyár r.-t------------------
Fi •isiim, banya- —> koiiouaű — — —
Egyes. Bp. tóv. taKarakp.------- — —
Horvat-szlavon jeizalugo...................... .
Pe-.ti hazai első takarekpénztar — — 
Nn holson gépgyár r -t......................—

. ---------------

------- 282.- ;

Járadékok es Bankzáloglewl-K -*izalog »s. 
Mas értékpapírok eizalug >si:. m >.

--------*%•!. !
«»!

-W7í*

i' %Jí



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, AUGUSZTUS 2i 1901

Ezen hirdet*»! rovatban minden mxö 
egyezer! beiktat*»» közönsége« petit 
betűkből 4 fillérrel, » compact be­
tűkből eredve 8 fillérrel flretendő.

TELEFON 706.
Kis hirdetéseket
,lfogad »X EfysWrtéa «aurára 
h kölaonti '".Tatai Papnäfelde- 
utcte 8. SZ. e» a töTiteexfi 

fiók kiadőhiTatalo’r:

Brener nővérek
ilokaBytöxsdéje VI. kér.. Teréz- 

kőrút 54. szám.

Burger Vilmoané
dohánytözs léje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecaek A. 
dobtoytöxedéje IV, Pst6fi-tér 

3. «iám.

Deutsch. Júlia
dobánTtdz»déje lezteT-kinil 
50. sz.i IRarnse-oteza earean 1

Toldi Lajos
IHnyvliereskedéie Buda. R„

Fó-utcz* 2. «Mm. 
miamiul rainaec hirdeiáal 

iroda

L'i;~;"wiainv, TréiaggnlnTtk mPivAkkfil a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozoltetak.
1----- ------------------------------- --- . ... - _______ .—iriij: ' AulZim EhÁ/ifit Ás vaűSOrát *Ä“^h T*- nmrpa SRgSIMEZKiadóhivatal! üzenet.

Tudakozódásoknál csakis 
i|yan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrenygvár 
raktárában Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

418S5

Szcliö- és gyümölcsládák
m epren (lelhetők Foil S. és fia 
ezeknél. Első magyar láda és 
faáru gyár. 9260

Bútor műhelyem
sürgős kiürítése miatt nagy vá­
lasztékban rendelkezésre áftó 
faragott hálószobák, Íróaszta­
lok és könyvszekrények az elő­
állítási áron alul is eladatnak. 
Dudik J. asztalos. Budapest, 
VII.. Damjanich-u. 50. 414-43

Csemegeszőllőt
4 koronáért, öszibaraczkot
5 koronáért franko kaid Ko­
vács Bálint Újvidék, 5. 9263

Kárpáti juhturó
(úgynevezett liptói), legfino­
mabb. ö kilós büdöny, bér­
mentve, utánvéttel 7 korona.

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb, régi, 5 ki­
lós palaczk, bérmentve, után­
véttel 7 kor. 50 fii. Ganovflzky 
Gusztáv, jubturó- és boro­
vicska-termelő Szepea-Szom- 
bat (Szepesmegye).__  41884

Csemegeszőllő
Badacsony-borvidéki| 5 _ kiJLós 
kosarakban bcrmentve 5 kor. 
Finom fehér borok 52—70 
korona hektónként. Balogh 
Gyula bortermelőnél Balaton- 
Henve, posta: Köves-Kálla.

9265

Áikaimaza:! üres.
Gazdasszony,

ki jő bizonyítványokkal rendel­
kezik, ajánlkozik azonnali belé­
pésre. Czirn a kiadóban. 9266

Intelligens
leány Szerbiában, lehetőleg 
Belgrádban keres társalgúnöi, 
felolvasónői állást. Beszél ma­
gyarul, németül és angolul. 
Háztartásban is segédkezik 
Megkeresések „Szerény“ jel­
ige alatt Sikray hirdetési iro­
dájába Váczi-körut 33. kéret­
nek. 9264

Oktatás
Nevelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschné Gergőn 
Anna által Budapest, Erzsé­
bet-körut 52. 4147S

Lakas es Derlei
Raktárnak

való magasan épült világos 
pinczelielyiség azonnal kiadó. 
Bővebbet Szabó József-utcza 
25. szám alatt. 11468

ÍBiŐBfTela.

Csíz-fürdőben
száraz, hűvös, minden igények­
nek megfelelő szobák kiadók 
50%-kai olcsóbb mint más­
hol ; fősaisonban szobaárak 
50 krtól, őszszel és tavaszsz.il 
30 krtól felfelé Hanvay Jó­
zsef földbirtokosnál 9250

Gáz- és villamos-
csillárberendezések átköltöz­
ködését eszközli: Krausz 
Béla és Izidor csillármü- 
helye, Andrássy-ut 14. és
Révai-utcza 13., hol egyúttal 
mindenféle installácziók úgy 
gáz-, mint villamos világítások, 
valamint bármilvnemü csillár- 
átalakítások elfogadtatnak.

41850

Ö gy R öí.t.
Egy egészen különleges alka­
lomból 2—3 ügynök kerestetik. 
Akik szorgalmas működés mel­
lett jelentékeny jövedelemre 
tehetnek szert. írásbeli ajánla­
tok kéretnek az Egyetértés 
kiadóhivatalába Alkalmi ke­
reset jelige alatt._ __ 11466

Ebédet és vacsorát
adok nehány fiatal embernek 
havi 20 forintért. Szent­
király i-nt ez a 6. I. ©sn. 17.
Ugyanott egy szépen berende­
zett szoba kiadó, ellátással 
vagy a nélkül. 114*69

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak, j 
108974/CI. 901. sz. A Hal máj 
állomásra nézve fennálló áru­
forgalmi korlátozások megszün­
tetése. A miskolez-kassai vona­
lon fekvő Halmáj állomásra 
nézve a máv. vonalain érvé­
nyes helyi árudijszabás VI. fe­
jezetének B. szabászában (50. 
oldal) megállapított árufor­
galmi korlátozások folyó évi 
augusztus hó 15-ével megszün- 
tettetnek. Ennélfogva az emlí­
tett díjszabás 56. oldalán foglal? 
táblázatokban Halmáj állomás 
a bejegyzett adatokkal eivütt 
törlendő. Budapest, 1901. julius 
hó 25-én. Az igazgatóság.

1464

Bútor.
Jóminőségü hálószoba, kre- 
dencz, szőnyeg-díván, asztal, 
székek, Íróasztal, könyvszek­
rény, szalongarnitura, tükrök

UF . pléh-dobozban, franco.
Olcsón, sürgősen eladó. Bot- .. reBdelh’eV; ulin.

47j kg. idei pergetett akác?

tenbiller-ntcza 66. 
kárpitos mesternél. 4187: éttel. Burján Béla Moaior,

Pestmegye. 41866

LakásváSioztatások
alkalnaá-b ól!

Rabitz Ó9 Be Bruyn-fále
építési rendszer szerint szaba­
don hordó válaszfalak, gyor­

san szárazai:,

Horcher és Társa ezen
által azonnal fölállittatna.':.

Honvéd - utcza 14.
Telefon 37—45. 4i85S

Ezen Hirdetési rovatban minden azé 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből eredve B fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

Uj Petőfi.
Az első szabad képes Petőfi- 
kiadás. Telegdy, Túli és
Neogrády festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal el s három szín­
ben van művészi módon re­
produkálva A két kötetet tir. 
Radó Antal rendezte sajtó 
alá és látta el jegyzetekkel. 
\ szöveg tökéletes p- nte - •• i 
Dr. Fcrenczi Zi-itáu, a ! •/- 
teljesebb és legjobb Pét : 
monográfia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot irt az «.i-;o 
kötet elé. A könyv papira 
famentes, finom papír, a nyo 
más mintaszerű, kitűnően 
olvasható. A művészi kötés, a 
melyet Petőfi dombon: ívű 
arczképe disz t, párját riV-r* ;t. 
A két kötet ára 10 kor Ki j<; a 
Wodianer F. éa Fiai L - 
pel Róbert) cs. és kir. udv. 

ké-1 könyvkereskedése Budapesten, 
Kapható min*

fizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap. vagy szája bűzlik 
(Csomagolásért külön 10 kr.)
Bartilla-W inkier Ede
Wien, 19/1. Sommergasse 1.
Főraktár Budapest. Török J.
Kii ály-utcza 12.. Andrássy-ut 23.
Tiv. Egger. \ úczi-körut 11 
Csakis „Bartilla fogviz 
rendő. Hamisítások bejelentése Andr.i-sy-ct i! 
íjól jatalmtttntit. 407881 den könvvk

rsun'.iüc

Ügynökök THE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban,

vidéki városok részére az egész ország­
ban kerestetnek.

Minden egyes vidéki városban egy 
régi nagy fővárosi vállalat magas juta­
lék mellett ügynököket szándékozik ^ 
alkalmazni. Ajánlatok a jelenlegi fog- Q 
lalkozás megjelölése mellett .Nagy for- ^ Q 
galom" jelige alatt az Egyetértés kiadó-IQ Az 
hivatalába küldendők. 11485 J

10
Ezen év óta fennálló ée legrismeríebb rendelő intéző 

tét le?;ciolcgebb- n a jánl juk.

SZ.

korona 177,060.451.—

évi
30,835.871.—

Titkos betegségeket]
a legelhanyagoltabb és legidültebb hogycsöfolyást. a. 
legsulvosabb húgyhólyagba]chat, bn.iakóros sebeket, 
syphilis atókóvetkezményeit. öaiertözte--ést, el- 
Cyengült fórfleröt electro massage vagy psychro- 
phon által ; nőknél fehér felyást belet-kenJez- i j 
nélkül: ideg- és hátgerinezbajt: a legmakacsabb j 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

, Magyarországi Sók:

0 Budapest, V. kér., Férc a ez-József-tér 5—6.
Q a társaság húz iban.

Q A társaság vagyona 1899. decz. 31-én . .
0 Évi bevétel biztosítások és kamatból 1S99,
f\ deczember 31-én.........................................

Iüfizetések, biztosítási és járadéki szerződések 
valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.)..........................

1899. évben a társaság 5838 kötvényt dili­
től t ki ..............................................................

összeg értékben.
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- Q 

vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q 
országi- és a kelet fiukja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
minden nagyobb városában. 31962 Q

383,793.872.— 0
0

56,097.103.— 0
0

EL«£s€gBasiiS|£tÍBEadls&jga^s^&S.

1 r
to

Vargfa Mihály és Társai
magyar bútoripar-társasága Budapest. Belváros IV., Koronaherczeg u. 2.
Tiilib ízűt szoba divatos asztalos ős kárpitos bútor, u ni : barokk, angol, szeczessió 6-nnmei - '!• 
etilben. a kRngy*zcrlllibtr.l a legfinomabbi* a lepmou.-ni. i.h fit «.-ónban, a gerr.itnr-.K bor.nr.i -t " " 1
es angol szövetekkel kvízen, raktárul. kiz.ii -Ing .•> niin-.<*'ir‘’«*n. — A ‘ -• t*«‘f tm.o

Ä ár ütSi o»ÍI«~*-ís»3í e:vu5 í
A legújabb butoralbumunkat több nvot 4ou i. v. • ..vneiivn bv. n ént ve k-..

Lís esetén a

Szép hölgyek figyelmébe!

Most jelent: imeg.

, Pa_______
■i XS<"-•

L®EiZ Herarii« : Mannheim.

Németország legnagyobb és legjelentékenyebb gyára Ára

Snirv fiat irr- rti v-mvh'i&r-iF* f-:f'

3il;/löéljl.tEr líA hJ;. P ja hy A

Irta és idegen források után összegyűjtötte ***

elecráus vászonkötósbsu. 41 korona.

KAJDACSY!Dr.
▼. 09. és k. ezredorvoa és kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest, IV..Kigyó-utcza 5. (Klotild-palota) I. em.

Bemenet a lépesnél. — Rendelés 9—4-ig. estve 7 — 8 óráig. 
Leniekre díjtalanéi, titoktart*, mellett «Uasroltitik: gyóayszerekr/,1 I
i, gondoskodva l-.-c - Hölgyek ea férSak reaaere külön | 

váröterrnek. — Di azas mérsékelt.

Hagy. királyi államvasutak. Uzletvezetosep Zágráb.
18187,1. 901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségének központ­

jában egy 600 korona évi tize tud és 24U kur-na 1: kbér, vaia- 
Inint a szolgálati egyenruha élvezetével egybekötött hivatal 
szolgai állás üresedett meg.

Annak előrebocsátása mellett, hogy a polgári alkalmaztat.«-ro 
jogosuló hadügyi vagy honvédelmi miniszteri igazolváuynyal 
hiró kiszolgált altisztek az 1873. évi II. t. ez. értehm ben ezen 
állások betöltésénél elsőlii-.-éggel birnak. felhívjuk mindazokat, 
a kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy Hlok-p ki­
szerelt folyamodványukat, melyben a magyar állam.-ulgÁrs .g, 
B az igazolványos altiszteknél a 45. másoknál pedig a v«>-ik 
életévet meg nein haladó életkoron, '*{> és egészsé-'e*- t'-^t- 
szervezeten felül a n.agyar írás és olvasásban, \ alamint a 
számolás elemeiben való jáitassag is kellően igazolandó, a in. 
kir. államvasutak zógráin üzletvezető?egéhez, leg: esőbb f. c-vi 
augusztus hó 15-ig annál inkább beterjeszszék. mert a ké­
sőbb beérkező kéi vények ti gye embe vétetni nem fognak.

A katonaságtól közvetlenül a szolgálat folytonosságának 
megszakítása nélkül, hozzánk átlépő katonai altiszteknél^ vég­
legesítésük esetében a katonai szolgalatban töltőit idő az 
alapszabálvszerü utánfizetésnek megfelelő havi részletek 
leendő befizetése mellett nyugdíjjogosult idejűkbe be fog szá­
míttatni.

Zágráb, 1901. julius hó 22-én. WVj

Kétségkívül a jelenkor legtökeletesebb gépei, a legújabb javításokkal.

trAHNK=féle

tan- és nevelőintézet!
6 — 18 éves fiuk részére

s O H® BK O m «í»saa*.

Magyarországi vezérképviselet ég raktár:

DÉNES B. BUDAPEST,
VI. kér., Váczi-körut <31. szám.

mssSmli. .J

41690

Elemi iskolával, nyolez osztályú gimnásiummal, I 
hat osztálya reáliskolával. Előkészítés katonai |
Iskolákra. Szigorú fel így let, családias, nevelés, egészéé- 
trés fekvés. Bizonyítványai államérvény esek l j 
ndvendekek bármikor fölvétetnek.
41787 Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.____
118707/1901. szám.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános versenyt 

hirdet az Arad állomáson létesítendő huszonnégy állású moz- 
donyszinhez szükséges vasszerkezeti munka* előállítására és
szállítására. .... .. , , •

A tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, az ajanluii 
minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtá­
sához kötött'feltételek Budapesten, a magy. kir. államvasutak 
igazgatósága magas építményi ügyosztályában (1 eréz-korút 
66. sz. III. em. 13. ajtó) és Aradon az üzletvezetőség jmlya- 
tentartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1901. évi augusztus hó 22-én 
déli 12 óráig benyújtandók alulírott igazgatóság építési és 
pályafentartási főosztályánál (VI., Teréz-körut 56 szám U. em. 
10 ajtó.)

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékletei ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve következő felirat­
tal nyújtandók be:

„Ajánlat az Arad állomáson létesítendő mozdonyszin vas- 
szerkezetére.*

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1901. évi 
augusztus hő 21-én déli 12 óráig 1600 k. azaz egyezerbalszáz 
korona bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak fő­
pénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letét jegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak ; de névértéken felül számításba nen vetetnek.
Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

q tárgyalás alapjául.
Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénv- 

nvel adandók lel.
Budapest, 1901. évi julius havában.

Az igazgatóság.
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KÉPESKÖNYVEK.
PŐ3A LAJOS KÉPES A-B-C-je. Nagy alak k"r.

gyönyrirü szinnyomatu képekkel .. .. 1.00
CSNl-CZlN: (Pósft bdcail. Túli ödf'u raj.

zaivul. GyOnyörü szinny. vászonköt. .. -1.80
ARANY NAPSUGÁR. (Pisa L.) 25 srn- 

nyomatu külön képpel. diszkölcsb.,t 7.20 
TÜNDÉRLIGET. Kiimán bácsi (Mikszáth 

Kálmán"!. Számos szirtes képpel, d szk. 4.80 
MeNAZSÉRIA. Állatképes könyvek .. .. 2.10
KIS EMBEREK PAJTÁSAI. Antal bác_:

(Radó A.) Számos képpel....................... 2.40
MINDENFÉLE ÁLLATKÉKEK. (Radó A.)

Szamos képpel........................................... 0.40
JÓ GYERMEKEK MULATSÁG \. (Radó A.)

Hét különböző verses képeskönyv, drhja —.20 
Együtt, színes kötésben.............................. I 20

örökké tartó elazakltbatatlin képeikönyvek.
ÁLLATVILÁG.................................................  3fi0
HÁZI ÁLLATOK........................................... 3.60

TRÉFÁS KÉPESKÖNYVEK. 
SOKFEJŰEK. Tréfás album 

lő-öC-féliképen változiav 
ható figurák. Meggen 
dfirferti^I .. 3.—

CSCDANÉXÍ. Képes- 
konp1 McggcnJor 
fertői ..

7.20
4.80

3—

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Mimi

MESEKÖNYVEK.
LEGSZEBB-MAGYAR MESÉK. Móka bácsi.

IHalász l.) Mar;ír művészek rajzaival.
Két díszes köteiocn. Fgy-egy kötet ára
F.cyszerűbh kia .1:«;ban.............................

MESÉK ÉS ELBESZÉLÉSEK. Benedek E.
Képekkel, áiszkötcsben.. ,.......................

ANDERSEN ÖSSZES ME SEI. Képekkel, 
diszkötésbcn, egy-egv #köt. 2.80, Teljes 

LEGSZEBB REGEFÜZF.R. Banfl János.
Színes képekkel, áiszkötcsben................

TÜNDÉREK KÖZT. Ban fi János. Színes
képekkel, diszkötésben.............................

EGYSZER VOLT, HOL NEM VOLT. Bánt!
János. Színes képekkel..............................

KÉPES MESÉK. Józsi bácsi.......................
TÜNDÉRMESÉK. Elemér bácsi. Színes

képekkel, diszkötésben.............................
HÁROMSZÁZ EZOPUS MESE Színes

képekkel, diszkötésben............................. 4.—
UGYANAZ németül .................................... 4-—

HU MORISZT1KUS 
M ES f: KÖNYV EK. 

MARCZl ÉS MISKA. Két 
ttó furfangjai. 90 torz- 

kéj pel .. .. 3.60 
UGRI MATYI,
a vészmadár. 
A fürdő. A fú­
vópuska. 76 
torzk., diszk. 
3 kor. 60 fill.

Megdönthetetlen igazság az. hogy a szépség világhatalom, a oly f-;
kezében, anielv a legnagyobbakat, a legeröseiiheket is legyőzi. Hatalmas 
a természetnek, amelyet'az, akinek meg nem adatott, megszerezheti Mindenki szép 
lem, csalt «.liarnla'lrell. Ezt az igazságot bizonyítja ez a ligyelir.e-a^ gondosan 
szerkesztett könyv és ad a bizonyításai mellé olyan tanácsokat, amelyekni helyessé­
géről száz példa győzi meg az embert. Nines a női szeg- z az az e.z úja, az 
az árnyalata, amelyről alaposan ne értekeznék. Az arezbur, a haj, a száj, az orr. a fül 
ápolásától kezdve, a köröm, a fogak, a láb, a kéz gondozásáig behatván tárgyal, fürkész 
mindent, ami a szépséget előmozdítja, illetve ami annak nihat. Möge 
mint öltözködjék hidegben, melegben, milyen fürdőt használjon, men: yiben jó vagy 
rossz a vállfüzö, szól az alak konzerváló*t "1. a t- Hart., : • és » nőnek mm =>«' 
kisebb nagyobb titkáról, amit a ebnek t-id.nl jé, hasznos, sót slul.ee* 
Megbecsülhetetlen előnye és érdeme o könyvnek, ia'gy egy pi.lana':a m ■
szem elől az egészségtan követélményéit ea noedattúl óvja 

orvosi vélemény tilt.

Egy nő ee mulassza el megszerezni ezt a rendkívül liaaznoa 
könyvet, amely az egészséges szépségnek kntferrása,

Kapható a kiadó „ATHENAEUM" könyvkiadóliivaialaban (Budapest, VII., 
Kerepesi-'; 54) és minden könyvkereskedésben.
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NESTLÉ-Iéle gyemekliszt
legtökéletesebb táplálék

poQro^rnnknpk
Uíö5uvv:hL'i;tíöft

Ó 4V I

Kísérletre: doboz 1 kor.

Tej-pótlék
a era. szükséges.

Az elválasztás n
hirii, több mól 
használt i ■ i

n regi. jo 
30 óv óta

t leírj ‘

- f-b.
hfSTii f 

mermeit:;

alpesitej.

Háíiyáe tü hasmenés
kirár 92 !

doboz, a napi 
t 132,000 lit

NusHé-fóle siinfett, t-j e/ukorral, doboza 1 k'T.. 
Ncstlv-fele sürit«tt t«-j. ezukor nélkül (..Miking- uj. 

doiisair)« doboza 1 kor.

Központi raktár: F. BERLYAK, Vüien, I., Naglergasse 1,
Eladás minden gyógyszertárban és rlrogu.V-'an.

Tvlagyßr királyi állaiíivasutak.

! 12366 901.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A m. kir. állarnva-ubil; kivatahiok:1 

j'.nb'-zetének tulajdonét k'-pezö s: 
vő villamos csengetyü é- tel* f• >r' 
rtásáiiHK. elvállalására ezennel z

IO-ik napjának dőli
iirazzraV" -a; illái • Ar.

orujaig a m.

i t- ik. be, a

vloi, :

L 1 azok ugyanezen 

énét tartalmazó ki ­

olt . aphatu a r

róna i élvezel

szolgái nvngd

P If Él mi a
faj $*:,•, k*j:4 ej 
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ifjúsági 
Könyvtár.

Szerknzti SZElil ISTTÍK

Egy-egy szám diszk. 2 kor.

ÚTLEÍRÁSOK
A SZENTFŐLDflN. Frédi Béla. Fűzve

diszkötésben 6 kpr. 60 1., diszkia. a...................... b.—
A KAKAÓK ORSZÁGÁBAN. Erődi bela. A=S kóp- 

pcl. Kurve 4 kor., díszkőt. 5 kp- 60 f., diszkiad. 8.— 
UTAZÁSOM tiZICZlLlA és MÁLTA SZIGETI* N.

Erődi B. 50 keppel. Kűzve .4 kor., diszkötésben 5.60

IFJÚSÁGI IRATOK.
A BÚROK MAGVA R VITÉZE. Földes Géza. Diszk. 4.50 
TÖBBSINCS KIRÁLYFI. Benedek .Kick. Diszk. 3.— 
MAGYARORSZÁGI SZENT ERZSÉBET. Lázár

Gyűl». Kötve ..................................................................2.40
ERDÉLY NAGYASSZONYA. T. th Sándor. Szá­

mos képpel, díszkőiéiben..............................................4J0
FEKETE KATÓ. Faylné Hentailer Mária. Képek­

kel, diszkötésben "(lányok sz amara) ............... 6.—
BORHARISNYA. Ót e b. Cooper uu.n. Képekkel 4.— 
D<‘N QUIJOTE DE LA MANCHA. Cervantes 

11 m Radó A., Dore Guaztuv rajzaivaL Kötve 4JO 
di.-izi-ö ésben .. - ■■ .. .... ... - •• - 6.60

Elbeszélések a görög világbóu Yonge 
u. Hamp. 1 le Puiszky Polixe iá. Képekkel, kőtv. 8.20 

ELBESZÉLÉSEK A RÓMAI VlLÁGBÓu. Yonge 
után Hamp*Mné Puiszky P. Képekkel, kötve .. 4Ä) 

MAGYAR NÉPMONDAtC Radó Vilmos. Képek­
ké. Kötve .............................................................. - 5.Ö0

TÖRTÉNELMI ÉLETRAJZOK. Vasrary Kolos.
Víisrary János képeivel .. - •• •• •• •• •• 6*6° 

EZEREGY ÉJSZAKA REGÉI. Ra<*ó Antal. Képek- 
kel. vászonköiésb. 6.— kor., disíkiadás •• ••

iiiiii

cs halhólyas,
"ranozia i‘m 30 1 • I S. 3.4 

6 Cr.nott bont amoncr.jn 
1: tu ..U, I l frt. 50 kr. • ti

■7a? :i 2. 3, 4 frt. !'• ■ wri'im <
I- J.-i ia 1.50. Ballots 

I fómmos \ tv. ■ •■l'b
lS.,ti,ma. K , 2 frt. Po­
ll o ni ti • havibe 1 . ' jva:

So kr. Her-'tartó • : GO
kr. l, 2 frt Sóvvkölö ■ -

eg ; . ;. 2 frt 50 kr Antisop- 
T-.1IU3 hölgy ÓVSZer .:. t

iK ? . it X 1 frt.
20 kr. k I 7 [K.•■..*. v .■;•>■ ut.-uvttvi. 
1 v nulűrfélf 'iarubut tartalmazóminta- 

gv'.'jteimmy 2 frt. 4U.f,l

FOTEL UFÓT
HÉCS.

II., Czerningüsse 15
May;vrir lovelezóe.

1 1,.. kir. iillfilllViiSli;:!
A letéti jrry rz

ajánlatok fi;:y-le; 1 be

jog t. hogy a beérkezett aj át.!
Budapest, 1901. évi julius

utak

hav

3SESBE® I

;«nnT/íl IIT hHk 1 || I j ü 1 öiliml
LM. úgy kétipónzírt, mint Jti
RESZLElFiZETESRE .

Az igazgatóság.
(Utánnvom

ía Irgeayíjnrjbbtol c lopflno- 
mabb kiviieio'ín .:kn | 

le«;jutányosahhau

Ehrentreu es Fuchs
testvéreknél,

liutlti ,
VI . Teréz-kiinit 8. s

It. Kéfr r. ár "nyon. H I
tL'JSíííEW'HJgi’ír,- Ayatg-g*

á világ IegjOíia gyartmar.yn
J S! 1

<£% fj/a ea -ra 1

||l|ZOSl|

i-.irdetések
clap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Panniivelde- 

ntcza <5. szám.

Kis Könyvtár.
rti Benedek Elek.

Egy-cgy szám kötve 40-50 f.
Hifíniun is Kőtár: IFIUSlEI IÜKHTÍR.
Egy-cgy kötet 1 korona.

IFJÚSÁGI IRATOK.
ROBINSON CRUSOE. Defoe étin Radó A.

Képekkel, színes köt. 3 kor., diszkiad. 4.80 
KOLUMBUS KRISTÓF. Brózik K„ kopekkel 4.80 
A MUNKA ÖRÖME ÉS DICSŐSÉGÉ.

Mantegazza után Kerékgyártó Elek .. 4.80
A FEKETE KIRÁLY. Földes G. Diszköt 4.— 
BORBÓL LETTÜNK. Földes Géza. Ké­

pekkel, kötve ........................... ............... 2.—
UTAZÁS A TERMÉSZETBEN. Platz B. 4 — 
EZER ÉV. Képek a magy. nemzet törté* 

nctéböL Dr. Baróti L. Képekkel, diszk. 3.— 
SZÍV. De Amicís ntán Radó Antal .. .. 5.60 
KÉPES TERMÉSZETRAJZ. Pap János .. 7.20
KIS,ALMANACH. Bródy S. Öt köt. Egy-egy 

húsz mesével. Képpel, vász.-k. 2.40, diszk. 3.60

Tenaéazettud. olvasmányok az Ifjnoág számára.
Szerkeszti: Hankó—Szterényi. 

Számos képpel, vászonköt.
I. sor. 4.80 kor., II. sor. 4.40 kor., HL sor. 3.60 kor.

saeuBDQe ®saa@aa85EBac aaKsas
A i.oknnk beuiutaio t *. vu. r.:.in megbízható íitoles 
kőBiöcöJrat folytan őzen ;vrv^tiazazed óta fönnálló ron- 

dolö-tntezor a lenn-. v „vb ben ajaf’.iato._________

Mifrnon. »vid

fel ru.id
kfd i-tlaig.

Szilon. f*-l r. . .d 
kor imía 

Pianino hnrnri 
t,uj koronától K 

Szalun pianino 
fvttxez • nrnrr 
800 koronától 1: 

Haajjvtrsi ny ’ ;

óffthól

I Rendelő intézet Budapesten, VI , Audro< ny-nt 24 U;
Gpora mellett. jjá

Titkos betegségekéi, |

bufryoaöfoly Aaofcat ée eehoket, e.z önfertóxtrtcz u" t a.i, 
íz elryenr^lt févflerot, majüznlesekot, a buJaUtornaK ato- 
kovetkexaa»nyelt, nőknél fohor/oljnet, barmrimvir« m 
vaiaiuiat mindazon nöl betoreeffoeet, meiyeKneK » migltlc-naag ] 
tg\ik fúotosvja v. bÖrbetegeegeaet gyógyít aj ryoKyu.od .z.-n 

butus sikerrel, gyoree.li ee alaposra

Dr. GAKAI ANTAL
orvos, sebest, etülevx es siüiusse tuaor, volt esasz. kir. oait.-föorvue. 

Rendel : naponta 10 órától d. e. egesz 4 ura délutánig, e-tts 7 óraiul !
8 ortig. BUT Díjazott levelekre a legnagyobb figyeleiem-i valasx iitatik 

gyogywterekröl te gondoskodva i«ex. vJfi — Nőknek külön | 
váróterem.

Öt l x
ji = Az ország Icgnayyc':

a. moninmok.

üli .5,lüierg Annin esi ostora,
cs. cs kir. udv. hangszergyur központi f" raktár

Budapest, Kerepesi-ut 35. sz.

! T fíctj

Képes árjegyzék (n 
csak meg kell nevi

inden czikkro! 

tik az arj^zvz

Ugyanott meceient ee a ezerióuel Dr. 6ARAI ANTAL-nal meg* 
rendellielfi

NÉPSZERŰ UTKUTATÓ
j (mar a 12-ik kiadaeban megjelent) a nemi hete^iegek ee etek muuií 

gyógytereleeeliez czimO könyv, volt ara 2 írt 60 kr.. 4U314 |
ÍSt$F' most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt bektlld»~e mellett li**rmeutvd Küldetik meg.
A könyv tartalma,: I. Aj ivarsiervek leirata. — 11. A nemi elet 

I ébredésé. — 1J1. At önferlóMS ea az ojjeii magomléeak. — IV. a hugy- 
csótakar (tripper) ee hugyceíieilh-Ul iteK. — V. A iiajaxor (aiphilie) —
\ 1. FeUeríolyae. — VII. ElgyengUlt ferfierö. — Vili. Női uiaetaíanea;.

, Jl . Az ivar szervez megDeteecüedeuck futenyezoje a prosUtui

E3E0SB8SS®

Cs. kir. szab. deli vaspalya-társaság.

Déli vasút.

Kirándulás a Balatonra.
Hogy a székestőváros közönsége a Balatont és a balaton- 

menti fürdőket olcsón és egy-egy ünnepnapi kirándulás kere­
tében is felkereshesse, a déli vaspálya-tái saság julius 
augusztus hónapokban minden vasár- és ünnepnapon Buda­
pestről Bal.-Sz.-Györgyre és vissza külön vonatokat járat, 
melyek I., II. és HL oszt kocsikat visznek. E vonatok Buda­
pest déli vaspályaudvarról minden vasár- és ünnepnapon 
reggel 6 órakor indulnak, Siófokra d. e. 8 óra 50 perczkor és 
Balaton-Sz.-Györgvre 10 óra 33 perczkor érkeznek. A vissza­
utazás Bal.-Sz.-Györgyről este G óra 50 perczkor és Siófokról 
este 8 óra 36 perczkor, a megérkezés Budapesten pedig 
(d. v.) este 11 óra 30 perczkor történik, úgy hogy a kiránduló 
közönség majdnem az egész napot a Balaton kies partjain 
töltheti. E vonatokhoz rendkívül mérsékelt menettérti jegyek, 
egynapi érvényességgel adatnak ki, és például egy menettérti 
jegy Budapestről Siófokra és vissza az L osztályban 10.10, 
a U. osztályban 6.70 és a III. osztályban 4.20 koronába kerül 1463

3858/P. szám.

Is ti l^r á »at.

A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalainak 
üzletigazgatósága az 1903. évben szükséges

100,000 darab
2.40 vagy 2.70 méter hosszú I. rangú va-:;tfol•'•{•:*m-’-n> i tölgy* 
talpfára, melyek 1902. évi julius hó 1 túl I ' 03. ©vl 
április hó végéig szállítamiuk, pályázatul i.;ruet és meg­
jegyzi, hogy kedvező árak mellett az 1904. és 1905. évekre is 
elfogad ajánlatokat.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat magában 
laló „általános és különleges feltételek“ valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkamaránál, az országos i aregyesületn-1, 
a kereskedelmi muzeum igazgatóságánál, valamint alulíró1 • 
üzletigazgatóság építés- és pályafentartási osztályánál és annak 
magyar és horvát vonalain levő összes mérnökoszm yán.ol 
díjmentesen kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, évenkint 1 korona m. l: r- r * 
mánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve és a b ; — • orl 
ezen felirattal „Ajánlat talpfaszálhtásra 3858,'P. számhoz* 1'-* 
később f. évi augusztus hó 31-nek déli 12 órájáig a es. 
szab. déli vaspálya-tarsaság magyar vonalainak üzletigazgató­
ságához Budapesten, I. kerület, Mészáros-utcza 17. sz. (iktató 
hivatal) küldendők.

Budapesten, 1901. augusztus hó 1-én.
Az üzletigazgatóság»

SZERKESZTŐI 
BÚD APKST.rV. PAPNÖVELDE

Telefon stáma 78^
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDtN" 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET 70 

ELŐFIZETÉSI 

Vidékre postán v. helyben 1..
Ezt évre .... 40 ’;or. 1 !>y r -r
Egy fél évre . . 20 kor. j Egy >
Bílfbldre : 3 bura Német or 
franczia-. Ola-7-. Orosz-. T 
»rszagokba. Svájcz-. P« mama 
valamint ubh: 
aterzvd.eshez tartoznak »gyec

1901. HAK

Eery szám .A-ra \j
m

•fial számunk tőr a
Vesérczikk: A eraba^ 
Oroszország s Búig; 
Szilágyi Dezső temeti 
Egyházkerületi koréi 
Román szinház-alapii 
A transz vall háború. 
A khinai bony oda, ^ 
A pomási hitvesgyilj 
Közgazdaság Az - ; l 

Tárcsák Szila.eyi Bej 
•— Vadvirág. Irta : P 

Regeny Jaquelin*

A szabadelvtií
3 Nem az az ; 

Dezső elhuny*ín: ", 
vesztettünk el ben 
az, hogy nagy? vő 
hette és épen 
a mikor éltének 
zott rá, lángéira- j 
tetése tüzbetükkel 
zet szemei élűit, 
nyok és a közélet 
tek össze az ek, 
ereje, becsvágya, 
szitették volna eVi 
De hajli, més min 
megkezdődött voi: 
rok elölt villám* . 
vezér, a kinek 
hetlen szivében (- 
ban bírtuk a sz 
legtöbb biztosit- k.t 
az élet és a vitae 
több szint és ,'.r x 
tális méretekig i m 
megmerevedett, a; 
hatlan fény ben 
látjuk, óh milyen 
körvonalai dacé n 
csonka, nagyon cs 
szibb része. Icog.m 
ki nem alakulva s 
éjjelében. A be 
nagyság : ez Szila 
gikuma.

Az a iiislui i.d 
Dezsőnek naev i 
kül, hogy egészen 
más az, mint a n 
gyománya ? Az z. 
a valódi liberáüz1 
óvnia, nset'eg bei] 
misitások után. m 
a liberálizn.;: i> 
kívüli hivat -. V. 
lőtt épen azzal a 
rálizmus növik' i
Mgmn —I ni <i ■“‘

A három elr ; • 
Kovács Jó/S'-f •.
polyé A 1 . : ’

Valahogyan ; 
összehasonlít 
hogy Szilágyi T!;- 
én az övét K. 
természetes alhat 
társáé, noha jog: 
anyaggal s ezen 
gének ismer : 
mint azoké. Az 4 
indiai, — de az 
bői áll a nagy v 
elefánt is ór .s a 
tünemény.

Bizonyára sok 
kérdés, vaj; o s 
nekem akkora k 
nagy elmét tiszt.
■an összeha: rtz 

Illetékes vagy 
Szinte csodála' 

elmeóriás kozta 
semmi irodalmi m o 
Kovács irodalmi n 
vázlatoknak is csal 
müek. Kerkapoly i 
éveiben, pápai ta 
éves koráig. A mié 
miniszter s a budai] 
1865 óta semmikéi 
tott. rPubliczisz:i 
megjelent gvüjten 
mint nehány ujsáe

{Kémet tir. sz-

Has

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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